
 
สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ
ครั้งท่ี ๑๓/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๖  กุมภาพันธ  ๒๕๕๘ 
ณ ตกึรัฐสภา 

 
    

 
หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี  ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี   ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม 
 กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกับลูกจางชัว่คราวในหนวยงานภาครัฐ 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ  เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี   ๑ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๒,๑๔   
ผูอภิปราย 

 -  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)    ๖,๑๕ 
 
เรื่องท่ีสมาชกิขอปรกึษา 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๕ 
ผูอภิปราย 

 
เรื่องดวน 
 เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิการชุมนมุสาธารณะ พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ         ๑๕ 

- พลเอก ประวติร  วงษสุวรรณ (รองนายกรฐัมนตรแีละรัฐมนตร ี
ผูอภิปราย 

วาการกระทรวงกลาโหม)       ๑๗,๔๖ 
 -  นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๑๘ 
 -  นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร      ๒๐ 
 
 
 

senate senate
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รายละเอียดตามเอกสารแนบ



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๓ 
 
          หนา 
 -  นายมณเฑียร  บญุตนั       ๒๑ 
 -  ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย     ๒๓ 
 -  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล     ๒๕ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๒๙,๔๕,๔๖,๔๘ 
 -  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๓๒ 
 -  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)    ๓๔ 
 -  พลโท อําพน  ชูประทมุ      ๔๕ 
 
 เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญตัิหลักประกนัทางธุรกจิ พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ        ๔๙ 
 
 เรื่องดวนที่ ๒  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 
แพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ   ๔๙ 
 

- นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  ๕๑,๗๔,๘๐ 
ผูอภิปราย 

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ      ๕๔ 
 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๕๙ 
 -  นางเสาวณี  สุวรรณชพี      ๖๒ 
 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๖๔ 
 -  นายบุญทกัษ  หวงัเจรญิ      ๖๗ 
 -  นายธานี  ออนละเอียด       ๖๙ 
 -  นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช      ๗๑ 
 -  นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ      ๗๓ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๗๙,๘๐-๘๔ 
           
 เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ        ๘๕ 

- นายสุธี  มากบุญ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  ๘๖,๑๐๓, 
ผูอภิปราย 

         ๑๐๘,๑๑๐ 
 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๘๙ 
 -  พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล      ๙๐ 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๓ 
 
          หนา 
 -  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว      ๙๑ 
 -  นายมนเฑียร  บญุตนั       ๙๔ 
 -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๙๖,๑๐๗ 
 -  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง     ๙๗ 
 -  นายสุธรรม  พันธุศักดิ ์      ๑๐๐ 
 -  นายเกียรติศักดิ์  จันทรา (ผูชี้แจง)     ๑๐๔ 
 -  รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรัตน     ๑๐๗ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐๙,๑๑๐, 
          ๑๑๒ 
 
 เรื่องดวนที่ ๕  ใหความเห็นชอบอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑ 
บางประการเกี่ยวกบัการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ คณะรฐัมนตร ี
เปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗)      ๑๑๒ 

- พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (รฐัมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) ๑๑๔ 
ผูอภิปราย 

 -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๑๖ 
 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๑๙ 
 -  นายสมชาย  พิพุธวฒัน (ผูชี้แจง)     ๑๒๒,๑๒๕ 
 -  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย     ๑๒๕ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี    ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี    ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ   ไมม ี     ๑๒๖ 
 
 

     






๘๖ 


สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๓ 


 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓  5 


เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิควบคมุอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน 


ผูเสนอ 


   ดวยคณะรฐัมนตรไีดเสนอรางพระราชบญัญตัิควบคมุอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหง


ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวให10 


สมาชิกทุกทานแลว ในวันนีม้ีรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุธี  มากบุญ ไดมาเขารวม


ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และขออนุญาตใหผูรวมชีแ้จง 


เขารวมประชมุดวยดงัมรีายนามดังตอไปนี ้


๑. นายเกียรติศักดิ์  จันทรา   


  ๒. นายอนวัช  บูรพาชน   15 


  ๓. นายวิบูลย  ลีพัฒนากิจ 


   เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาต เชิญผูชีแ้จงเขาประจําที ่


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิทานรฐัมนตรแีถลงหลักการ 


และเหตุผล เชญิครบั 20 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ


กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจากทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยมานําเสนอ 


รางพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาโดยมหีลักการและเหตุผลดังนี ้25 


 


 


 


 


 30 







๘๗ 


สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๔ 


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) 


พ.ศ. .... 5 


__________ 


 


หลักการ 


 


   แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ดงัตอไปนี ้10 


   (๑) กําหนดใหเรื่องที่เปนรายละเอียดทางดานเทคนคิเกีย่วกับการกอสราง ดดัแปลง 


รื้อถอน หรือเคล่ือนยายอาคารท่ีมีการเปล่ียนแปลงรวดเรว็ เปนไปตามหลักเกณฑทีร่ัฐมนตร ี 


โดยคําแนะนาํของคณะกรรมการควบคุมอาคารประกาศกําหนดได (เพ่ิมมาตรา ๘ วรรคสอง) 


   (๒) กําหนดใหเจาของอาคาร ผูครอบครองอาคาร หรือผูดําเนินการ สําหรับอาคาร


บางชนิดหรือประเภทตองจัดใหมีการประกันภัยความรบัผิดตามกฎหมายตอชวีิต รางกาย และ15 


ทรัพยสินของบุคคลภายนอก และเพ่ิมบทกําหนดโทษสําหรับความผิดดังกลาว (เพ่ิมมาตรา ๓๒ ตร ี


และแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๕ ทวิ) 


   (๓) แกไขเพ่ิมเติมกระบวนการเกี่ยวกับการแจงกอสราง ดัดแปลง หรือรือ้ถอน 


อาคาร โดยไมย่ืนคําขอรบัใบอนญุาตจากเจาพนักงานทองถิ่น (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๙ ทว ิ 


และมาตรา ๓๙ ตรี) 20 


   (๔) แกไขเพ่ิมเติมบทกําหนดโทษในกรณีไมปฏิบตัติามบทบัญญัตเิกี่ยวกับการแจง 


กอสราง ดดัแปลง หรือรื้อถอนอาคาร (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๖๖) 


 


เหตุผล 


 25 


  โดยที่เปนการสมควรแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายวาดวยการควบคุมอาคาร 


ใหรัฐมนตรีโดยคําแนะนาํของคณะกรรมการควบคมุอาคารสามารถออกกฎกระทรวงกําหนดให 


เรื่องท่ีเปนรายละเอียดทางดานเทคนคิเกี่ยวกับการกอสราง ดดัแปลง รื้อถอน หรอืเคล่ือนยาย


อาคารทีม่ีการเปล่ียนแปลงรวดเร็วใหเปนไปตามหลักเกณฑที่รัฐมนตร ีโดยคําแนะนาํของ 


 30 







๘๘ 


สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๕ 


 


คณะกรรมการควบคุมอาคารประกาศกําหนดได เพ่ือใชเปนขอปฏิบตัิในการกอสราง ดดัแปลง  


รื้อถอน หรือเคล่ือนยายอาคารใหเปนไปอยางถูกตองและเหมาะสมตามมาตรฐานสากล  


ซึ่งมกีารเปล่ียนแปลงอยูตลอดเวลาตามพัฒนาการของเทคโนโลยีเกี่ยวกับการกอสราง เพ่ิมเติม 5 


บทบัญญัติทีก่ําหนดไวใหเจาของอาคาร ผูครอบครองอาคาร หรือผูดําเนินการ สําหรบัอาคาร 


บางชนิดหรือประเภทตองจัดใหมีการประกันภัยความรบัผิดตามกฎหมายตอชวีิต รางกาย  


และทรัพยสินของบุคคลภายนอก เพ่ือใหบุคคลดงักลาวไดรบัการชดใชคาเสียหายในเบื้องตน 


ในกรณีที่บคุคลนั้นไดรบัความเสียหายตอชวีิต รางกาย หรือทรัพยสินจากอาคารนั้น ปรบัปรงุ


กระบวนการเกี่ยวกับการแจงการกอสราง ดัดแปลง หรอืรื้อถอนอาคาร โดยไมย่ืนคาํขอรบั10 


ใบอนุญาต ใหมีความเหมาะสมกับการพัฒนาบคุลากรและองคกรวิชาชีพดานวิศวกรรม 


และสถาปตยกรรม อันเปนการอํานวยความสะดวกใหแกประชาชนมากย่ิงขึน้ และปรับปรุง


บทบัญญัตอิื่นที่เกี่ยวของใหสอดคลองกับการปรับปรุงบทบัญญตัดิังกลาวขางตน จึงจําเปนตอง 


ตราพระราชบัญญัตนิี”้ 


 15 


  จึงขอใหทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดพิจารณาใหความเห็นชอบตอ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อไป ขอบคุณครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายขอไดโปรด 


แสดงตนเขาชื่อไว เชิญครับ มีทานวัลลภแลวตอนนีม้ีทานอื่นอกีไหม ทานพลเรอืเอก วัลลภ  เกดิผล 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ทานมณเฑียร  บุญตัน  20 


 มีทานกิตติ  วะสีนนท อกีทานหนึ่ง ตอไปขอเชญิทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ  ๘ นาที ครบั 


   พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   ขออนญุาตทานประธานครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์ อีกทานหนึง่ครบั 


เชิญทานวัลลภกอนแลวตามดวย พลเรือเอก วัลลภ ครบั 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 25 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงเรื่องท่ีเขามาสูสภาในวันนี้เปนเรื่องเกี่ยวกบัการควบคุม


อาคาร โดยหลักการอานไปแลวกเ็หมือนกับไมคอยมอีะไรนกั แตในฐานะประชาชนคนหนึ่งท่ีอยู 


ในเมืองทีก่ําลังเตบิโตที่กรงุเทพมหานครผมวากฎหมายฉบับนี้สําคญัมาก เพราะโดยหลักการ


กฎหมายฉบับนี้พูดถึงเรื่องการกอสราง การดดัแปลง การรื้อถอน การเคล่ือนยาย ---------------------  


          -  ๒๖/๑ 30 







๘๙ 


สนช. ๑๓                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๒๖/๑ 


 


ซึ่งอาคารทัง้หลายทัง้ปวงนี้ หลัก ๒ – ๓ ขอแรก อานแลวสบายใจ กห็มายความวา ในเรื่องราว


ทั้งหมดนี้จะตองมกีารประกนัภัยเพ่ือใหประชาชนเขาอยูแลวเขาปลอดภัย ขอนีห้ลักการเห็นดวย 


และเปนขอความทีด่ี เพราะเปนการคุมครองดูแลประชาชน ไมวาทานจะกอสราง ทานจะดัดแปลง5 


รื้อถอนหรือเคล่ือนยายอาคารทั้งหลายทั้งปวงนี้ตองทําประกนัภัย ซึ่งอนันีต้องขอบคุณ เพราะวา 


เปนหลักการทีด่ ี


  ขอที่ ๒ ผมกําลังอปุมาอปุไมยนิดหนอย ตอนกฎหมายฉบับนี้ยังไมเสนอเขามา  


เรามีกฎหมายควบคุมอาคารฉบบัเกาอยู อนุมานแบบประชาชนทั่ว ๆ ไปก็หมายความวา ทุกครั้ง 


ที่จะมีการกอสรางตองขออนุญาต ถูกไหมครับ ตองขออนุญาต แตส่ิงท่ีเกิดขึ้นในขณะท่ีตอง 10 


ขออนญุาตแลวคอยกอสราง คําถามที่คาใจพวกเรามาก ๆ กค็ือวา บางครัง้ทานอนญุาตไดอยางไร 


เชน รุกลํ้าท่ีสาธารณะ แลวทานกร็ูชามากเลย ทําผิดกฎหมายตั้งนานแลวกอสรางไปจนจะเสร็จ 


แลวกค็อยมาบอกวาผิด ทั้ง ๆ ขณะที่สรางความเสียหายมากมาย แตกฎหมายฉบับนีไ้มตองขอ  


เพียงแจง แลวเจาหนาทีรู่กท็ักทวง กแ็คทักทวงวารกุลํ้าที่สาธารณะ ผมกําลังเปรียบเทียบ 


วากฎหมายตองขออนญุาต ยังปลอยใหมกีารสรางอยางผิดมากมายมหาศาล แลวก ็15 


สรางความเสียหายมาก ทานถึงจะคอยรู กแ็ปลกดี แตครั้นในฉบบันีบ้อกวาไมตองแจงกไ็ด  


เพียงอยากใหตองระบุในใบท่ีบอกวาประกอบธรุกิจ ผูเชีย่วชาญ สถาปนกิ วศิวกรมาตรวจมาดูแล 


แลวกม็ีขอวาทานสามารถจะทักทวงได ถากรณี ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ขอ ๑ คือรุกลํ้าที่สาธารณะ 


ทานก็ทกัทวงได อยางนี้เปนตน ผมกําลังเปรียบเทียบวาขณะทีต่องแจงยังมีปญหา แลวไมแจง 


จะไมมีปญหามากขึน้กวาเดมิหรือ เพราะผมคดิวาบรรทดัฐานในการตรวจการกอสรางของเรา 20 


ยังมีปญหา อีกตัวอยางหนึ่งทานประธานทีเ่คารพครับ กรุงเทพมหานครเปนเมืองใหญมีการสราง


คอนโดมเินียม สรางที่พักอาศัยจํานวนมากเลย ซึ่งเขากข็ออนญุาต แลวทานก็อนุญาต ปรากฏวา 


ส่ิงท่ีทานอนุญาตคือสรางความเดอืดรอนใหประชาชน กค็ือมีที่พักเยอะแยะแตไมมีท่ีจอดรถ 


ทานก็ใหสราง หรือทานจะเถียงผม ทานไปตรวจไดเลยตอนนี้ หอพักจํานวนมากหรอืสถานที ่


จํานวนมากที่ใหคนไปเชาพักอาศัย ไมมีท่ีจอดรถเลย ไปเที่ยวจอดหนาบานคนอืน่กันวุนวายไป 25 


ทั้งประเทศ แลวทานก็อนุญาตใหกอสรางได ผมกําลังอปุมาอุปไมยเชนนีว้ากฎหมายเดิมที่มอียู  


ที่อนุญาต ตองขออนุญาตมากมาย ทานกป็ลอยปละละเลย นี่ประชาชนฝากมาตอวาเลย  


และทานก็ควรจะตระหนกันดิหนึ่ง เอาไปดหูนอยวาการจะอนญุาตตองเครงครัดหนอย กฎหมาย


ออกไปบังคบัใชตองเครงครดัจริง ๆ ไมใชอนุญาตงาย ๆ อันนี้เปนประการที่อยากจะฝาก 
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๙๐ 


สนช. ๑๓                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๒๖/๒ 


 


  อีกประการหนึ่ง ทานประธานที่เคารพครับ พอเกดิการกอสรางขึ้นมานี ่


มักจะมปีญหาระหวางขณะที่กอสรางกับคนที่อยูบานใกลเรือนเคียง ผมกไ็มเขาใจเหมือนกนัวา 


ระบบผังเมอืงเราวางอยางไร เชน สมมตุวิาเรากําลังเปนที่อยูอาศัยกนัอยางสุขสงบด ีๆ วันดีคนืด ี 5 


๒ – ๓ หลัง ก็ทุบทิ้ง แลวสรางเปนคอนโดมิเนียมขนาดใหญขึน้มาตรงกลางระหวางหมูบานเล็ก ๆ  


ที่ขนาด ๒ ชัน้ แลวก็สรางปญหาใหมากสําหรบัชุมชนเหลานั้น และรูปแบบนี้จะเกดิขึ้นมากมาย 


ในเมืองทีเ่ปนเมืองขนาดใหญ เพราะที่แพง คนก็อยากจะกินทีข่ึ้นไปบนอากาศเทาทีก่ฎหมาย 


จะเอื้ออํานวยให ก็เลยสรางปญหาใหกับชุมชนรอบขาง ซึ่งเคยอยูกันแบบปกติวิสัยมาโดยตลอด  


ผมก็ไมแนใจวาอนุญาตไปไดอยางไร ซึง่ทานก็บอกวาอนญุาตได เพราะกฎหมายไมไดหาม  10 


แตส่ิงเหลานี้เปนส่ิงท่ีอยากจะฝากจรงิ ๆ วาการควบคมุอาคารนี้เปนเรื่องสําคัญมาก เพราะกระทบ


กับชีวติความเปนอยูและวถิชีีวิตของประชาชน ไมใชเปนเพียงสิทธิในการจะสรางเทานั้น แตกระทบ


กับวถิีชีวติของประชาชนที่อยูในละแวกนัน้ เพราะฉะนั้นผมคิดวาการอนุญาตตาง ๆ ตองคาํนงึถึง


เรื่องเหลานี้เปนส่ิงสําคัญ ผมมีแตเพียงเรื่องรองทุกขแบบนี้ผานมายังทาน ในฐานะท่ีนํากฎหมาย


ฉบับนี้เขามา และถาทานสามารถจะตอบเราไดวา กอนหนานี้การกอสรางตองขออนุญาต 15 


ยังสรางปญหาปลอยปละละเลยไดขนาดนี ้ครั้นไมไดขออนุญาต แลวมาทักทวงในภายหลังนี่ 


จะไมกอปญหาซ้ําเติมรุนแรงกวาหรือ อยากไดคําตอบนี ้ขอบคุณทานประธานครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัตอไปเชิญทาน พลเรอืเอก วัลลภ  


เกิดผล แลวกต็ามดวยทานศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว นะครับ 


  พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ20 


ที่เคารพ กระผม พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขออนญุาตกราบเรียน


ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี เปนเรื่องทีไ่มใชเรือ่งใหญเลย แตวาเปนเรือ่งทีจ่ะเกี่ยวของกับ


หลักการ แลวก็การแกในรางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้คือในเรื่องของการใหทําประกันของอาคาร  


ตามมาตรา ๘ (๑๖) ของรางพระราชบัญญัตฉิบับเดมินัน้ไดมกีารกําหนดใหมีการทําประกนั 


อาคารบางประเภทอยูแลว แลวกม็าเพ่ิมในมาตรา ๔ ในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในมาตรา ๓๒ ตร ี25 


เพ่ือที่จะบังคับใชอยางจริงจัง เพราะวาเปนการบังคับใหเจาของอาคารนัน้ ๆ จะตองมีหนาที่ในการ


ทําประกันใหกับบุคคลภายนอก แลวก็มบีทลงโทษ ผมขออนญุาตเรียนถามทานประธานผานไปยัง


ทานรฐัมนตรวีา ตามมาตรา ๘ (๑๖) เดมินัน้ ไดมกีารกําหนดประเภทของอาคารหรอืยัง แลวกถ็ายัง 


จะขออนุญาตเรียนถามวา ในแนวความคิดที่จะออกกฎกระทรวง ท้ังตามมาตรา ๘ (๑๖) แลวก ็
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ที่จะใชมาตรา ๓๒ ตรี มาบังคับใชนัน้ จะมีการรวมอาคารที่พักอาศัยดวยหรือไม เพราะวา 


คําจํากดัความวา อาคารในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้และพระราชบญัญตัิฉบับเดิมนัน้ มกีารรวม


บานพักอาศัยเขาไปดวย เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตเรียนถามวา ถารวมบานพักอาศัยเขาไปอยูใน 5 


ที่จะตองทําประกนันัน้ ประชาชนมคีวามพรอมในการทีจ่ะทําประกนับานสําหรับแขกท่ีมาทานขาว 


ที่บานแลวหกลมมากนอยเพียงใด เพราะวาจะตองทาํประกันกันทุกบาน แลวกป็ญหาตอไปก็คอื 


เมื่อมีกฎหมายทีบ่อกใหทาํประกนัแลว บานทีไ่มทําประกัน นอกจากจะมีความผิดแลว ผูที่ไปเกดิ


อุบัติเหตุในบานก็อาจจะฟองรองเจาของบานไดอีกดวย 


  เรื่องท่ี ๒ ขออนุญาตเรียนถามวา ในเหตุผลของการแกไขในการเพ่ิมมาตรา ๓๒ ตร ี10 


นี้ไดระบุไววา ใหทําประกันเพ่ือใหบุคคลภายนอกที่ไดรบัความเสียหายไดรับการเยียวยา และไดรับ


การชดเชยคาเสียหายในเบื้องตน ขอทราบแนวความคิดวา ในเหตุผลท่ีระบนุี้จะหมายความวา  


ผูทําประกันนั้นจะตองทําประกันใหมีความรับผิดโดยเครงครดัในเบือ้งตนจํานวนหนึ่ง สวนที่เหลือ


นั้นผูเสียหายไปฟองรองเองหรือวาใชระบบในลักษณะของการเรียกรองคาเสียหายโดยตรง 


จากเจาของอาคารหรือผูทําประกนั ผูทีร่ับประกัน ผมขออนุญาตมคีําถามเพียงแคนีค้รับ  15 


กราบขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานศาสตราจารยสนิท อักษรแกว 


และถดัไปทานมณเฑียร  บญุตนั นะครับ 


  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิกระผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมไดให 20 


ความสนใจ และไดอานราง พ.ร.บ. ฉบับนี้อยางละเอียด ทั้งหลักการ เหตุผล เนื้อหา แลวก็เงือ่นไข 


ตาง ๆ เพราะวาเกี่ยวของกบัเรื่องของสิง่แวดลอมเปนอยางมาก ไมวาจะเปนเรือ่งของกายภาพ 


เดี๋ยวนี้กอสรางเสียจนคลองหายหมด หรอืถนนหนทางกไ็มคอยจะสะดวกสบาย แมแตชีวภาพ


กอสรางเสร็จ ตนไมก็ตดัทิ้งหมดจนไมมีท่ีใหตนไมอยู นกหายหมด เพราะฉะนัน้ผมคิดวา 


ถาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้มีผลบงัคับใชเมือ่ใด ผมมีความหวงัวาการควบคุมการกอสรางก็ดี ดดัแปลงหรือ25 


รื้อถอนเคล่ือนยายอาคารกด็ี นาจะมผีลดีกบัส่ิงแวดลอมเปนอยางมาก ทัง้ทางกายภาพ ชีวภาพ แลว


ก็ทั้งระบบนิเวศ ไมวาจะเปนในเมืองหรือชนบทกต็าม กระผมเองก็ไดมีความเปนหวงพรอม ๆ กับ


คณะ0กรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาศกึษาการผังเมืองและการใชพ้ืนที0่


 30 


 ซึง่มีคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 


ทานเปนประธาน ขออนุญาตเอยนาม เราก็ไดพิจารณากันดวยความเปนหวงวา ตึกสูง ๆ ที่สรางขึน้ 
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ในกรงุเทพมหานคร ๑๐๒ ชัน้ กด็ี อะไรกต็าม ผมคดิวาส่ิงท่ีเราเปนหวงก็คอืวาความปลอดภัย สูงไป


แลวเรามอีะไรบางที่จะรองรบั ไมวาจะเปนเรือ่งของความปลอดภัย -------------------------------------- 


 5 


              - ๒๗/๑ 







๙๓ 


สนช. ๑๓         ลลนา  ๒๗/๑ 


 


ไมวาจะเปนเรื่องของเกิดไฟไหมขึ้นมาแลว เรามีการดับเพลิงที่มีระบบอยางดหีรือไม หรือแมแตวา


การใชระบบสาธารณูปโภคตาง ๆ การใชน้ํากด็ี การใชพลังงานกด็ี เปนการท่ีจะเอาเปรียบคนอืน่ 


ซึ่งเขามบีานอยูหลังเล็ก ๆ อะไรพวกนี ้ผมคดิวาในเชงิของการใชทรัพยากรในเรื่องของพลังงานกด็ี 5 


เรื่องของส่ิงแวดลอมกด็ี ควรจะไดพิจารณาใหรอบคอบในการที่จะกอสรางขึ้นมา แตส่ิงท่ีผม 


อยากจะกราบเรียนก็คือมอียู ๓ เรื่องหลัก ๆ  


  เรื่องท่ี ๑ กระผมคดิวากฎหมายนี้เปนกฎหมายท่ีดี แตวาส่ิงหนึ่งที่เราตองยอมรับวา 


เมื่อกฎหมายออกมาแลวมกัจะไมบังคบัใชกฎหมายโดยเครงครัด เราจะเห็นวาเดี๋ยวนี้ตองยอมรบั 


ไมวาจะเปนคลองที่ไหน อยางแถว ๆ บานผมคลองเปรมประชา บางทีบาน ๒ หลัง สรางคนละฝง 10 


หลังคาจะตดิกนัอยูแลว เพราะฉะนัน้เราจะเห็นวาเราไมคอยจะใชกฎหมายอยางเครงครดั ผมหวงัวา 


ถากฎหมายอันนี้ออกไปแลว หนวยงานที่รบัผิดชอบควรจะไดพิจารณาในเรื่องนี้อยางเรงดวน แลวก็


จะไดควบคุมใหชัดเจน เอาจริง ๆ จัง ๆ เสียที เพราะวาไมวาจะเปนคลองหรืออะไรก็ตาม ผมเห็น 


บุกรุกกันเยอะ โดยเฉพาะทีส่าธารณะซึง่เปนสมบัตขิองพวกเราทุกคน เพราะฉะนัน้ประการที ่๑  


ผมอยากเสนอวาถาเมื่อมกีารบังคบัใชกฎหมายแลว ขอใหชวยดูกันอยางเครงครดั  15 


  เรื่องท่ี ๒ ผมคดิวาแนนอนครับ การใชกฎหมายอยางเครงครดั ผมก็คดิวาคงลําบาก 


บางทีกห็ยอนยาน บางทกี็ไมคอยจะดูแลอยางชดัเจน ผมก็อยากจะเสนอวาหากเราไมมีการใช


กฎหมายอยางเครงครัด อยางที่ผมกราบเรียนมาแลวอาจจะหยอนยานกต็าม แตส่ิงที่ผมอยากจะ


เสนอกค็ือวา ผลกระทบที่เกดิขึน้จากการกอสรางอยางนีม้ีผลกระทบขึน้อยางมาก ไมวาจะเปนเรื่อง


ของส่ิงที่ผมกลาวมาแลว เพราะฉะนั้นควรจะมีการปองกัน หรือปองปรามเสียบางใหเกรงกลัว  20 


ทีนี้ผมมาดูในบทลงโทษตามมาตรา ๓๐ กด็ ีมาตรา ๓๘  มาตรา ๓๙ ซึง่โทษเหลานี้มผีลกระทบ


คอนขางมาก แตวาบทลงโทษแคปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท เทานั้นเอง ผมคดิวาอยากจะใหชวยพิจารณา 


ในบางครั้งถาเรามีการลงโทษใหหนักขึ้น ความเกรงกลัวอาจจะเกดิขึน้ได เพราะฉะนัน้ผมก็เสนอให


ลองไปพิจารณาดูในชั้นกรรมาธิการดูนะครบัวาจะเพ่ิมโทษเหลานี้ไดอยางไรบาง 


  เรื่องสุดทายที่ผมอยากจะฝากก็คือในเรื่องของการกอสรางก็ด ีเรื่องดัดแปลง 25 


แมแตรือ้ถอน หรือวาเคล่ือนยายโดยใชเทคโนโลยีตาง ๆ ผมอยากใหเปนเทคโนโลยีที่เปนมติร 


กับส่ิงแวดลอม เพราะวาเดีย๋วนี้ไมวาจะกอสรางอะไรกต็าม ผมคดิวาพ้ืนที่สีเขียวกด็ี หรือกรีน แอเรีย 


(Green area) ไมวาจะเปนตนไมอะไรก็ลดนอยลงเรื่อย ในหลายประเทศตางประเทศ  


เดี๋ยวนี้เขาทําที่เรียกวา กรีน รูฟ (Green roof) หรอืหลังคาสีเขียว โดยทีเ่อาพันธุพืชตาง ๆ  


ที่สามารถดดูคารบอนไดออกไซดกด็ี เอามาปลูกไวสวยงามมาก บางประเทศเขาก็ศกึษาวิจัย 30 







๙๔ 
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ในเรื่องของกรนี วอลล (Green wall) ก็คือกําแพงสีเขียว เขาทําดี ปลูกตนไมอยางด ีแลวก็ยกมา 


ติดกับกําแพงเลย เพราะฉะนั้นผมคิดวาในอนาคตขางหนา การกอสรางก็ด ีการที่จะเคล่ือนยาย 


ทําอะไรกต็ามจะมากขึ้น เพราะวาคนเยอะขึ้น แตวาทําใหส่ิงแวดลอมเส่ือมโทรมลงเรื่อย ๆ  5 


ผมอยากจะใหมีสักบท สักมาตรา ถาเปนไปไดอยากจะใหเปนการจัดการดําเนินการในเรื่องของ 


การรื้อถอนกด็ี การกอสรางใหมก็ดีใหเปนมติรกบัส่ิงแวดลอม แมแตวัสดุท่ีกอสรางก็อาจจะใช 


ในเรื่องของวัสดทุี่เปนมติรกบัส่ิงแวดลอม ผมก็คงจะมปีระเด็นสําคัญ ๒ – ๓ ประเดน็อันนี ้


ที่จะฝากไวใหทางทานที่ไดบงัคับใชกฎหมาย และทานท่ีสามารถท่ีจะควบคุม แลวก็เสนอแนะ 


ในการกอสรางตอไปโดยเฉพาะในเรื่องที่ ๓ กบัเรื่องที่ ๒ ก็คอืการกําหนดโทษใหหนักขึน้  10 


แลวกก็ารกอสราง หรือวาทาํอะไรเกี่ยวกับเรื่องของอาคารที่เปนมติรกบัส่ิงแวดลอม  


กราบขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรียนเชิญทานมณเฑียร  บญุตนั แลวก็ถัดไป 


ทานกติต ิ วะสีนนท เชิญทานมณเฑียรครับ 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมตองขอขอบคุณ 


ที่รัฐบาลเสนอรางพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ขามาสูสภาเพ่ือการพิจารณา แมวาผมเองจะม ี


ความไมสบายใจเชนเดียวกบัสมาชิกบางทานทีไ่ดอภิปรายไปแลว โดยเฉพาะอยางย่ิงกรณีของ 


มาตรา ๕ ในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ซึง่กลาวถงึมาตรา ๓๙ ทวิ ท่ีบอกวาในการกอสรางหรอื 


การยาย หรือการดัดแปลงไมตองขออนุญาตกไ็ดแตใหแจง ซึง่ผมคดิวาอันนี้เปนการเปล่ียนแปลง20 


หลักการครัง้ใหญ ในเมืองไทยเรานาจะเปนท่ีทราบวาไดเกดิการกอสรางผิดแบบเปนอันตราย แลวก็


เกิดความเสียหายขึ้นมากมายมหาศาล ภายใตกฎหมายที่บังคับใหคนตองขออนุญาต ถงึกระนัน้ 


ก็ตามก็ยังมกีารละเมดิกฎหมาย ส่ิงที่ผมจะพูดตอไปนีเ้ปนเรือ่งของการใหหลักประกันการเขาถึง 


และใชประโยชนในอาคาร ซึ่งพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ แลวกม็ีการแกไขเพ่ิมเตมิ 


มาเปนลําดับ โดยในป ๒๕๔๘ มีกฎกระทรวงควบคมุอาคารตามพระราชบัญญัตนิี้วาดวยเรื่องของ 25 


การจัดส่ิงอํานวยความสะดวกภายในอาคารสําหรับคนพิการ ผูสูงอายุ จนถงึขณะนี้กป็รากฏวา 


มีการปฏิบัตติามกฎหมายยังไมเต็มท่ี อาคารที่มีการขออนุญาตกด็ี หรือไมขออนญุาตก็ดี ก็ยังมี 


การกอสรางโดยไมไดเปนไปตามบทบัญญตัิของกฎหมาย โดยเฉพาะอยางย่ิงในกฎกระทรวงที่วามานี้  


แตวามาตรการในการที่จะลงโทษหรือใหมกีารแกไขกด็ีกยั็งไมเปนผลเต็มท่ีเทาไร ผมเกรงวา 


ในมาตรา ๕ ซึ่งเปนการแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๙ ก็คือมาตรา ๓๙ ทวิ ถามแีตการแจงเฉย ๆ  30 
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ผมเกรงวาจะละเสียซึ่งการปฏิบัติตามกฎกระทรวงตามมาตรา ๘ ซึง่ขณะนี้เรามาออกกฎหมาย


เพ่ิมเติม ก็คอืในมาตรา ๓ ทีไ่ปกําหนดวรรคสองของมาตรา ๘ ในตัวพระราชบัญญัตเิดิม  


แตวรรคหนึ่งซึ่งมอียูแลว ขณะมีกฎกระทรวงอยูแลวก็ไมคอยปฏิบตัิกนั เพราะฉะนัน้เพ่ือเปน 5 


การสรางหลักประกนั ผมก็อยากจะใหเกิดความมั่นใจวาในวรรคสองซึง่เพ่ิมเติมขึน้ในมาตรา ๓  


ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ ควรจะตองกลาวถึงในเรือ่งของกฎกระทรวงตามมาตรา ๘ วรรคหนึง่


ใหชัดเจน นอกจากนี้ในมาตรา ๕ ซึง่กลาวถงึมาตรา ๓๙ ทวิ นอกจากจะตองแจงมีหนังสือรบัรอง


รายงานการศึกษาวิเคราะหเกี่ยวกับผลกระทบส่ิงแวดลอมแลวนี้ เพ่ือใหเปนไปตามเจตนารมณ 


ของกฎกระทรวงตามมาตรา ๘ วรรคหนึ่งวาดวยเรื่องการจัดส่ิงอํานวยความสะดวก ผมคิดวา 10 


ควรจะตองมหีนังสือรับรองรายงานการวิเคราะหเกี่ยวกบัเรื่องของการจัดสภาพแวดลอมที่ทุกคน


สามารถเขาถึงและใชประโยชนได คอืเปนเรื่องของแอคเซซซิบิลิตี แอซเซซเมนท (Accessibility 


assessment) เปนการประเมินวาอาคารนี้จะตองมีการจัดสภาพแวดลอมที่เปนมติร  


จัดสภาพแวดลอมท่ีทุกคนสามารถเขาถึงและใชประโยชนไดรวมกนั โดยเฉพาะอยางย่ิงกรณี 


เปนอาคารสาธารณะในความครอบครอง หรือในการทีห่นวยงานภาครัฐเปนเจาของหรือครอบครอง 15 


หรืออาคารของเอกชนที่มีการสรางขึน้เพ่ือวตัถปุระสงคในการใชสอยของสาธารณะก็ดี ส่ิงเหลานี ้


ถาเราจะไมตองขออนญุาตแตขอใหแจงเฉย ๆ อยางนอยที่สุดก็จะตองมีหนังสือรับรองการวิเคราะห


เกี่ยวกบัเรื่องของแอคเซซซบิิลิตี แอซเซซเมนท ก็คอืเรือ่งของการตรวจสอบ การวเิคราะห  


การประเมินวาแบบกอสรางอาคารเหลานี้มีหลักประกนัการเขาถงึและใชประโยชนไดของคนทกุกลุม 


ทุกคนหรือไม นั่นเปนเพราะวาจะมีการกอสรางอาคารทีเ่ปนสาธารณะ จะมีการดัดแปลง จะมี 20 


การซอมอาคารสาธารณะตอไปอีกมากมายมหาศาล ในขณะที่สังคมของเรากําลังจะกาวไปสูสังคม


ผูสูงอายุกอนเวลาอันควร เพราะฉะนัน้ถาเรื่องนี้ไมไดรบัการปฏิบัตอิยางเครงครดั จากขออนุญาต 


มาเปนแจง แลวกไ็มไดพูดครอบคลุมไปถึงเรื่องแจงเกี่ยวกับการศึกษาเรื่องการจัดสภาพแวดลอม 


หรือจัดส่ิงอํานวยความสะดวกเพ่ือการเขาถงึของคนทุกคน ------------------------------------------------ 


 25 


          -  ๒๘/๑ 
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ผมเกรงวาจะมีอาคารใหมซึง่สรางขึ้นใหมที่ทานท้ังหลายที่อยูในหองนี้เกนิ ๘๐ เปอรเซน็ต 


จะไมสามารถเขาไปใชประโยชนไดเลยอีก ๑๐ ปขางหนา ผมวาเราจะตองคดิถึง ๑๐ – ๒๐ ป 


ขางหนาดวย เพราะฉะนัน้กอ็ยากจะขอใหทางรัฐบาลซึ่งเปนผูเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขามา 5 


ไดโปรดเมตตาใหพวกกระผมไดแกไขเพ่ิมเตมิในขัน้กรรมาธิการ เพ่ืออยางนอยที่สุดเปนหลักประกนั


วาอาคารเหลานี้จะมคีวามปลอดภัย แลวก็สามารถเขาถงึและใชประโยชนไดรวมกันอยางเทาเทียม 


ทั่วถึงและเปนธรรม โดยเฉพาะอยางย่ิงในยุคที่จําเปนทีจ่ะตองมองประโยชนสุขของประชาชน 


อยางทั่วถึง อยางท่ัวหนา ทัง้เพ่ือการปฏิรูปและเพ่ือการสรางความปรองดองดวย ผมคิดวา 


เรื่องเหลานี้เปนเรือ่งทีต่องใหความสําคัญ ขอบพระคุณมากทานประธานครับ 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัถดัไปทานกติต ิ วะสีนนท และตามดวย 


พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง นะครับ 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผม 


นายกติต ิ วะสีนนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมก็เชนเดียวกับผูอภิปรายทานอื่น ผมคดิวา


เปนความตั้งใจและปรารถนาดีของทางรัฐบาลที่เสนอรางพระราชบัญญตัินี้เขามา ซึง่เปนการแกไข 15 


พระราชบัญญัตฉิบับกอน ซึง่ตั้งแตป ๒๕๒๒ ๓๒ ปมาแลว แตกม็ีประเด็นทีเ่พ่ิมเตมินอกจาก 


ขอวิจารณในมาตรา ๕ ซึ่งผมเขาใจวาเปนเรือ่งที่จะใหทางสถาปนิกหรอืวิศวกรเขามามีบทบาท 


มากขึน้ แทนท่ีจะมาพ่ึงพากบัระบบราชการเทานั้น ซึ่งในเรื่องมาตรา ๕ นี้ผมคิดวาเปนแนวความคดิ


ที่ด ีเพียงแตขอใหแนใจวาในทางปฏิบัติทาํไดจริง ๆ ไมใชไปยืมชื่อ คือผูรับเหมานี้กจ็ะไปยืมชื่อ


สถาปนิกหรือวศิวกรเขามาใชเทานัน้  20 


  อันนีต้อไปอีกประเดน็หนึ่งกค็ือวา ผมขออนญุาตฝากผานทานประธานไปยังทาน


รัฐมนตรีและไปยังกรรมาธิการตอไป ในประเด็นทีเ่รากําลังจะเขาสูประชาคมอาเซียนในปลายปนี ้


แลว ๒ อาชีพก็คือ วศิวกรและสถาปนิก ก็เปนอาชีพที่มส่ิีงที่เรียกวา มิวชวล เรคอ็กนิชชัน  


อะกรเิมนต (Mutual Recognition Agreement) คือความตกลงยอมรบัรวมกนัที่จะใหมีการ 


เคล่ือนยายโดยเสรี ฉะนั้นเรากําลังจะตองเปดใหวิศวกรจากเวียดนาม จากสิงคโปร จากมาเลเซีย 25 


สถาปนิกจากสิงคโปร มาเลเซีย เวียดนาม หรอืที่อ่ืน ๆ เขามาทํางานในประเทศไทย ทํานองเดียวกบั 


ที่คนของเราจะออกไปขางนอก ฉะนัน้ผมคิดวาส่ิงเหลานีค้งจะตองมาดูในกฎหมายที่เกี่ยวของดวยวา 


จะมีการเตรียมพรอมรองรับไดดีหรือเปลา 


  อีกประเดน็หนึ่งที่ผมขออนญุาตจะเปนคําถามผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตร ี


และผูชีแ้จง ผมไมแนใจวาการที่เราแกไขกฎหมายฉบบันี้จะแกเหตุการณที่เกิดขึ้นในอดตี เชนกรณี 30 







๙๗ 


สนช. ๑๓         ทิพรัตน  ๒๘/๒ 


 


อาคารนิวเวิลดที่บางลําภูไดหรือเปลา หลายทานก็อาจจะจําไมคอยไดแลว แตวาอันนี้เกดิขึน้ 


หลังจากที่มีพระราชบญัญตัคิวบคมุอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ กค็อืประมาณป ๒๕๒๔ ไดรบัอนญุาตใหสราง 


แลวก็สราง อนุญาตแค ๔ ชัน้ ปรากฏวาขออนญุาตตอ จะขออนุญาตสรางเปน ๑๑ ชั้น สรางป 5 


๒๕๒๖ ขอประทานโทษ แลวก็ป ๒๕๒๗ ปรากฏวาไมไดรับอนญุาต แตสรางเสร็จเรยีบรอย ซึ่งเปนที่


นาอัศจรรยมาก ไดรับอนุมตัแิค ๔ ชัน้ แตสรางอกี ๗ ชัน้ โดยยังไมไดรับใบอนุญาต อนันี้ก็อาจจะไป


เกี่ยวของกบัมาตรา ๕ ถามกีารแจงโดยไมไดขออนุญาต อันนี้ทานตองตามใหด ีแลวหลังจากนั้น 


เกิดอะไรขึน้ ขอใหรื้อถอน เขากระบวนการยุติธรรมไมยอมรื้อ ก็ไปเขาศาล ๓ ศาล อีกกี่ป ๑๙ ป 


ป ๒๕๔๗ ถงึไดมีคําส่ังศาลฎีกาที่ออกมาใหรื้อถอน ก็เริม่รื้อถอน พอรื้อถอนก็เกิดเหตุการณ 10 


ที่มีคนตายเสียชวีิตรวม ๗ คน เนือ่งจากวารื้อไปรื้อมาตกึถลม อันนี้คือการเซฟตี ้(Safety)  


คือความปลอดภัยของการเขาไปรื้อถอน แลวก็เปนอาคารที่อยูในเรียกวา ใจกลางเมืองหลวง 


ก็ยังเกดิเหตุการณทํานองนี้ได แลวปจจุบันก็ยังมีอยู อาคารนวิเวิลดก็ยังตั้งเปนตึกรางอยู แมวา 


เจาของจะลมละลายไปแลว จนกระทั่งมีส่ิงที่เรียกวา วังมัจฉา เปนอะเมซิง่ไทยแลนด (Amazing 


Thailand) อยูในอาคารนัน้ ซึ่งอนันี้ผมคิดวาเปนเรื่องท่ีนาสนใจ คงไมใชเรื่องของกรุงเทพมหานคร 15 


หรือเรื่องของหนวยหนึ่งหนวยใด เพราะฉะนั้นคงจะตองดดูวยกนั เพราะวาที่เหลือนี้คือ ๔ ชัน้ 


ที่ไดรับอนุญาต แต ๔ ชั้นเหลือเปนตึกราง ปลอยใหรางอยูตรงนั้น ทั้ง ๆ ที่เปนชุมชนคนหนาแนน 


ทําไมถึงจัดการอะไรไมได ตอนนี้ทกุคนก็บอกวารอกรมบังคับคด ีเพราะวาเปนเรื่องท่ีลมละลาย 


ผมคิดวาเปนเรื่องทีค่าราคาซังอยางไมนาเชือ่อะเมซิง่ไทยแลนดจริง ๆ ก็เลยขออนญุาตฝากถามวา 


ถามีรางพระราชบัญญัตฉิบบัใหมออกมานี่จะมาชวยดูแลตรงนี้ไดไหม ไมใหเกดิเหตกุารณแปลก ๆ 20 


ที่คางคากันมาเปนเวลาตั้ง ๓๐ กวาป ขอบคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเชญิ พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์   


เชิดบญุเมอืง และตามดวยทานสุธรรม  พันธุศักดิ ์ครบั  


  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ


แหงชาต ิทานสมาชกิทุกทาน ผม พลเรือเอก ศักดิสิ์ทธิ ์ เชิดบุญเมือง สมาชกิสภานติิบัญญตัิ25 


แหงชาต ิผมขอเสนอขอคิดเห็นเกี่ยวกบัรางพระราชบญัญัติควบคุมอาคาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 


ดงันี้ครบั 


  ผมใหความสําคัญและอยากจะขอเสนอความเหน็ในเรือ่งเกี่ยวกับการพิจารณา 


ดานสิง่แวดลอม ตามมาตรา ๕ ทีม่ีขอความในมาตรา ๓๙ ทว ิ(๙) ที่กลาวไววา จะตองม ี


การจัดทํารายงานวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมตามกฎหมายวาดวยการสงเสรมิและรักษาคุณภาพ 30 







๙๘ 


สนช. ๑๓         ทิพรัตน  ๒๘/๓ 


 


ส่ิงแวดลอมแหงชาติ  ทานประธานครับ ผมไดไปศึกษาพระราชบัญญัตวิาดวยการสงเสริมและรักษา 


คุณภาพส่ิงแวดลอมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ตามมาตรา ๔ ไดกลาวเนนถึงคุณภาพส่ิงแวดลอม 


เพ่ือประโยชนตอการดํารงชพีของประชาชน ทานประธานและสมาชิกครับ ประเดน็สําคัญ 5 


การอภิปรายของผมอยูทีต่รงนี้ ตรงกับคําที่วา คุณภาพส่ิงแวดลอมเพ่ือประโยชนตอการดํารงชีพ 


ของประชาชน ปจจุบนันี้พวกเราทกุคนตางไดทราบจากขาวสารเหตกุารณทีเ่กิดขึ้นในบานเมือง 


ถึงความเดือดรอนของประชาชนตามชมุชนตาง ๆ ที่ตองตกอยูในสภาพท่ีไดรบัผลกระทบจาก 


การอนุญาตกอสรางของทางราชการ โดยเฉพาะอาคารที่นํามาใชประกอบการธุรกจิตาง ๆ  


เชน โรงงาน ศนูยการคา อาคารท่ีพักอาศัยขนาดใหญ เชน อพารตเมนต คอนโดมิเนียม ที่อนุญาต 10 


ใหมีการกอสรางเพียงการพิจารณาตามขั้นตอนการอนญุาตระหวางผูย่ืนคาํขอกับทางราชการ 


ที่อนุญาตเทานัน้วา เปนไปตามระเบียบการย่ืนขอหรือไม โดยไมไดคํานงึถงึความเดอืดรอน 


ของประชาชนที่อยูอาศัยบรเิวณใกลเคียงกับสถานที่ขออนุญาตกอสรางแตอยางใด ความเดือดรอน 


ของประชาชนในชุมชนตาง ๆ ที่เราไดพบไดทราบกนัอยูเสมอ เชน ความเดือดรอนจากการ 


สรางมลภาวะตาง ๆ ปญหาขยะ ปญหาน้ําเสีย ปญหาการจราจรที่เกดิความแออดัโดยรอบ  15 


ปญหาการจอดรถในที่สาธารณะรบกวนการอยูอาศัยชุมชน ปญหาการสงเสียงดังรบกวน 


จากการประกอบการสราง ๆ ทานประธานและทานสมาชิกครบั พระราชบัญญัตคิวบคุมอาคาร 


ที่ทางราชการนํามาใชกํากบัดูแลมีมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๒๒ แกไขเพ่ิมเตมิ พ.ศ. ๒๕๓๕ จนมาถงึ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ลวนมกีารกลาวถึงคําที่วา คุณภาพส่ิงแวดลอมทีต่องคํานึงถึงประโยชน 


และความผาสุกของประชาชน แตทาํไมจึงเกดิปญหาความเดือดรอนในชุมชนและสังคมการอยูอาศัย 20 


ในบานเมืองเรามาโดยตลอด จนบางครั้งถงึขัน้เกดิการทะเลาะวิวาททํารายกันในหมูประชาชน 


มีการรองเรียนเกิดขึ้นมากมายจากประชาชนผานส่ือมวลชนตาง ๆ รวมถึงหนวยราชการตาง ๆ 


แสดงวาการบังคบัใชกฎหมายฉบับตาง ๆ ท่ีกลาวมามีปญหาในทางปฏิบัติในขั้นตอนการอนญุาต 


กอสราง ทีแ่สดงวาสวนราชการท่ีเกี่ยวของไมไดใหความสําคัญกบัทุกขสุขของประชาชนที่ควร


จะตองมี ปจจุบนัไดมีการกลาวถงึและเสนอความเห็นกนัอยางกวางขวางที่จะปฏิรปูบานเมือง 25 


ของเรา และมักจะอางคาํทีส่วยหรูทีเ่ตรียมจะกําหนดไวในกฎหมายตาง ๆ ที่กําลังจะออกมา 


หรือที่มกีําหนดไวอยูแลววาจะตองคํานึงถงึเสียงของประชาชน ความคิดเห็นประชาชน  


การมีสวนรวมของประชาชน และใหประชาชนเปนศูนยกลางของการบรหิารบานเมือง  


แตการอนุญาตของทางราชการที่เกี่ยวของที่เกิดความบกพรองผิดพลาดหรือโดยไมสุจริต 


 30 







๙๙ 


สนช. ๑๓         ทิพรัตน  ๒๘/๔ 


  


อยางใดกต็าม ไดสรางความเดือดรอนเปนทุกขอยางแสนสาหัสกับพ่ีนองประชาชน เพราะประชาชน


เหลานัน้จะตองตกอยูในสภาพทนอยูอาศัยในบริเวณดังกลาวตอไปจนชัว่ชวีิตถึงรุนลูก รุนหลาน 


 5 


          -  ๒๙/๑ 


 


 


  


 10 


  


  


 


 


15 







๑๐๐ 


สนช. ๑๓        ชลภัสสรณ  ๒๙/๑ 


 


  ทานประธานครับ ในตางประเทศ เชนทีป่ระเทศสหรฐัอเมริกาที่ผมเคยไปทํางาน 


ในตําแหนงรองผูชวยทูตฝายทหารเรือเปนเวลา ๓ ป ไดพบวาการที่ทางราชการจะอนุญาตกอสราง 


อาคารใด ๆ ที่ไมใชเปนลักษณะบานพักอาศัย การขออนญุาตใชสถานทีเ่พ่ือประกอบธุรกิจตาง ๆ  5 


จะตองไดรับการอนุญาตยินยอมจากประชาชนท่ีอยูอาศยับริเวณโดยรอบ ทางราชการจึงจะอนญุาต 


ใหผูย่ืนคําขอดาํเนนิการตอไปได หากประชาชนในบริเวณดังกลาวคดัคานหรือไมยอมรับ หรอืตกลง 


กันไมไดแลว ตองนําไปสูกระบวนการพิจารณาของศาลเปนผูตัดสิน เชนนี้แลวแสดงวาประชาชน


ของเขามีสิทธิและเสียงในการดํารงชีพอยางแทจริง และเมื่อมาดปูระชาชนคนไทยของเรา 


ถึงเวลาหรือยังท่ีควรไดรับสิทธิในการดแูลคุมครองตอการดํารงชวีิตในการอยูอาศัย มีสิทธแิละเสียง10 


ตามท่ีกฎหมายตาง ๆ กําหนดไว ผมจึงอยากจะขอเสนอความเหน็จากการอภิปรายในครั้งนี้วา  


ควรที่จะมีการเพ่ิมเติมถอยคาํในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ในมาตรา ๓๙ ทวิ (๙) ของมาตรา ๕  


วาควรจะตองมีคําวา ไดรับการยอมรับและเห็นชอบจากประชาชนที่อยูอาศัยบริเวณใกลเคียงดวย 


ตอทายขอความในวรรคแรก ผมขอฝากไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัท่ีจะตั้งขึ้น รวมท้ัง 


สวนราชการท่ีเปนเจาของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้วา หากทําไดเพียงเทานี้ทานไดคืนความสุข15 


ใหกับประชาชนอยางแทจรงิแลว ผมขอจบการอภิปรายเพียงเทานี้ครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสุธรรม  พันธุศักดิ์ ครับ 


  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ตองขอขอบพระคณุคณะรฐัมนตรเีปนอยางยิ่ง ที่ไดออกกฎหมายฉบบัรางพระราชบัญญัต ิ


ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเปนกฎหมายที่ทันสมัยมาก แลวก็โดยหลักการทั่วไป 20 


กระผมขอสนับสนนุรางพระราชบญัญตัิควบคมุอาคารฉบับนี ้ดวยเหตุผลอยางนี ้กฎหมายฉบับนี ้


จะเฉล่ียความรบัผิดเกี่ยวกบัการกอสรางใหกับผูประกอบการ สถาปนกิและวิศวกรใหรับผิดชอบ 


ในเรื่องของงานในอาคารกอสรางโดยไมตองพ่ึงพาในระบบราชการ  


  ในเรื่องที ่๒ จะเปนการลดตนทุนใหกับผูประกอบการอยางมหาศาล ลดตนทนุ 


ในเรื่องของการวิ่งเตน ในเรือ่งของการขออนุญาต ลดตนทุนในเรื่องระยะเวลา นอกจากนัน้ 25 


จะเปนการกระตุนเศรษฐกิจซึ่งกําลังชะลอตวัทําใหผูที่จะทําการกอสรางอาคารมีความปรารถนา 


ที่จะสรางอาคารโดยที่ไมมีอปุสรรคอยางเดิม ซึง่จะทําใหการกอสรางเปนไปอยางรวดเร็วขึ้น 


ประการที่สําคัญที่สุด ก็คือกฎหมายฉบับนี้จะลดการทุจริต คอรรัปชนัในวงราชการสวนทองถิน่ 


ปละหลายพันลานบาท เพราะกฎหมายฉบับนี้โดยเฉพาะการแกไขเพ่ิมเตมิกระบวนการแจง 


การกอสราง ดดัแปลง และรื้อถอนอาคารโดยไมตองย่ืนคํารับใบอนญุาตจากพนักงานทองถิ่น  30 







๑๐๑ 


สนช. ๑๓        ชลภัสสรณ  ๒๙/๒ 


 


รางมาตรา ๕ แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๙ ทว ิและมาตรา ๓๙ ตร ีผมอยากจะกราบเรยีนอยางนีว้า 


ที่ทานสมาชิกบางทานคดิวาอันนี้จะเปนการออกกฎหมายฉบับนี้จะทําใหเกดิปญหา ก็มาไดอาน


รายละเอียดในเรื่องของมาตรา ๕ ยกเลิกความในมาตรา ๓๙ ทว ิซึง่มาตรา ๓๙ ทวิ นั้น  5 


ผูใดจะกอสราง ดดัแปลง และรื้อถอนอาคารโดยไมย่ืนคาํขอรบัใบอนญุาตจากเจาพนักงานทองถิ่น 


ก็ได ซึง่เมื่อกอนจําเปนที่จะตองย่ืนแลวกต็องรอเจาพนกังานทองถิน่ไดอนุญาต บางครั้งใชเวลา 


นานมาก ๓ – ๔ เดือน ๕ เดือนหรือบางครั้ง ๖ เดอืนยังไมไดรับใบอนุญาตเลย ทีนีสํ้าหรบับางทาน 


ที่อาจจะคดิวาการท่ีไมตองย่ืนจะทําใหมีปญหาวาการกอสรางจะผิดแบบหรือวาจะฝาฝนกฎหมาย


อยางอื่น ผมคดิวากฎหมายฉบับนี้ไดบญัญตัิไวครอบคลุม ซึง่การย่ืนไมไดอยางเดียวก็ตองมีหนังสือ10 


รับรองในเรือ่งการตรวจสอบงานออกแบบใหคํานวณสวนตาง ๆ ของโครงสรางในกรณีท่ี 


อาคารกอสรางหรือดดัแปลงนั้นเปนอาคารชนดิประเภทที่กําหนด โดยตองใหมกีารตรวจสอบ 


งานออกแบบ และคํานวณสวนตาง ๆ ของโครงสรางอาคารตามมาตรา ๒๑ ทวิ แลวก็นอกจากนั้น 


ก็มีหนังสือแสดงการใหความเหน็ชอบรายการวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมดวย ในกรณีทีเ่ปน


อาคารหรือในโครงการที่กิจการจะตองทํารายงานการวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมตามกฎหมาย 15 


วาดวยการสงเสริมและรกัษาคุณภาพส่ิงแวดลอมแหงชาติ สําหรบัเรื่องนี้กระผมก็มคีวามเปนหวง 


มิตรดวยวา การที่จะไดรบัหนังสือแสดงความเห็นชอบ รายงานเห็นชอบการวิเคราะหผลกระทบ 


ส่ิงแวดลอมหรือท่ีเขาเรียกวาอีไอเอ (EIA) นั้น รูสึกวาตอนนี้กเ็ปนเรื่องท่ียากลําบากพอสมควร 


แลวก็ใชเวลานาน อนันี้กอ็าจจะเปนสาเหตหุนึ่งที่วาก็อาจจะทําใหกฎหมายฉบับนี้ไมไดผลเทาที่ควร 


แลวก็ในกรณีอาคารที่จะกอสราง ดดัแปลงหรือรือ้ถอนตามวรรคหนึง่เปนอาคารสูงขนาดใหญพิเศษ 20 


หรืออาคารตามที่กําหนดในกฎกระทรวง ผูรบัผิดชอบงานออกแบบอาคารจะตองเปนผูไดรับ


ใบอนุญาตเปนผูประกอบวิชาชีพสถาปตยกรรมควบคุมระดับวฒุิสถาปนิก ตามกฎหมายวาดวย 


สถาปนิก อนันีก้็เปนการที่ยืนยันวาไมใชวาการที่ไมตองขออนญุาตจะไดสรางผิดแบบ เพราะวา 


จะมีสถาปนกิระดับวฒุิเขามาควบคุมอกีระดับหนึง่ นอกจากนัน้เจาพนกังานทองถิ่นอาจจะมีอาํนาจ 


แจงทักทวงไดตลอดเวลาในกรณีที่อาคารท่ีจะปลูกสรางรุกลํ้าที่สาธารณะหรือเกี่ยวกับเรื่องกรณี 25 


ที่เกี่ยวกบัระยะหรือระดบัระหวางอาคารกับถนน ตรอก ซอยตาง ๆ หรอืที่สาธารณะเปนการฝาฝน


กฎกระทรวงตาง ๆ วาเจาพนักงานทองถิ่นมีอํานาจทักทวงไดตลอดเวลา นอกจากนัน้เจาพนักงาน 


อาจจะแจงระงับการกอสรางไดทนัทหีากการกอสรางผิดระเบียบ โดยหลักการทั่วไปแลว กระผม 


ขอสนบัสนนุรางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคารฉบับนี้ แลวกเ็หน็วารางพระราชบญัญัติอนันี ้


 30 







๑๐๒ 


สนช. ๑๓        ชลภัสสรณ  ๒๙/๓ 


 


เปนกฎหมายที่ทันสมัยและออกมาเปนการกระตุนเศรษฐกิจของทองถิ่น กระผมกม็คีวามเหน็อยางนี้ 


ขอขอบพระคุณครบั 


 5 


         - ๓๐/๑ 







๑๐๓ 


สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีหรือผูชี้แจงใครจะตอบ  


เชิญครับ  


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทีเ่คารพทั้ง ๗ ทาน 


ที่ไดกรุณาใหขอสังเกตในส่ิงตาง ๆ ที่ออกมาในวันนี ้ผมตองขออนญุาตเรียนวา รางพระราชบัญญัติ


ฉบับนี้ถงึแมวาจะออกในชวงของปนี ้แตในฉบับเกาตั้งแตป ๒๕๒๒ จนป ๒๕๓๕ แลวที่แกไข


เพ่ิมเติมรวมทั้งกฎกระทรวงที่มีอยูในขณะนี้ ตองกราบเรยีนวาเราไดพยายามแกไขเพ่ือใหสอดคลอง


กับสถานการณในปจจุบันและอนาคต เพ่ือประโยชนของพ่ีนองประชาชนที่จะตองดาํเนินการ 10 


ตอไปในอนาคต และขณะเดยีวกันเราไดคาํนงึถึงส่ิงตาง ๆ ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดกรุณา


อภิปรายไวในสวนตาง ๆ นี้  


  ทีนี้รางพระราชบญัญตัิอันนีผ้มตองขอกราบเรียนดวยความเคารพวา ถึงแมวาจะได 


ผานความเห็นชอบจากหนวยงานที่เกี่ยวของกบัเรื่องนี ้รวมทั้งของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 


ที่ไดใหความเห็นชอบมาแลวก็ตาม แตในสวนของท่ีผมจะตองนําเสนอ เพราะวาท่ีทานไดอภิปรายไว  15 


ณ ระหวางนี้ผมตองเรียนใน ๓ หลักการใหญ ๆ วารางพระราชบัญญัตคิวบคุมอาคาร (ฉบับที ่..) 


พ.ศ. .... เราออกกฎหมายฉบับนี้ออกมา แตในทางปฏิบตัินัน้เปนเรื่องท่ีองคกรปกครองสวนทองถิน่  


จะตองปฏิบตัิตามกรอบของเราดวย ผมตองกราบเรียนตรงนัน้ เพราะฉะนั้นในสิง่ตาง ๆ เหลานี ้ 


ผูปฏิบัติกบัผูออกกฎหมายนีถ้ึงแมจะไดมีการประสานงานควบคุมรวมทั้งของสภาสถาปนิก  


และสภาของวิศวกรไดดําเนนิการรวมกันนี้ เราพยายามจะแกไขปญหาเหลานี้ใหหมดไปอยูแลว  20 


ซึ่งทั้ง ๒ องคกรตามพระราชบัญญตัิสภาสถาปนิกและสภาของวิศวกรกไ็ดรวมพิจารณาใน


รายละเอียดกับเราเปนประโยชนอยางมากทีเดียวในการที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติในสวนนี้  


แตอยางไรกต็ามในเรื่องขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ผมขออนญุาตใชตรงนี้เพ่ือที่เราจะได 


กํากับดูแลเพ่ือใหเกดิความสอดคลองกับการปฏิบัตขิองรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เมือ่ผาน 


การดําเนนิการมาเปนกฎหมายแลวนะครับ 25 


  สวนที ่๒ ยอมรับวาเรื่องของการบังคบัใชกฎหมายนี้อํานาจก็ไปอยูที่ทองถิน่เชนกัน 


เพราะฉะนัน้กค็งตองมาดตูอวาเราจะทาํอยางไรตอไปในอนาคตในการที่จะกาํกับดแูลเพ่ือใหเกดิ 


ผลประโยชนอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมขออนญุาตเอยนามนะครบั ทานทตูกติต ิ วะสีนนท 


ที่ไดพูดถึงเมื่อป ๒๕๒๖ นวิเวิลด อันนี้ก็คงจะตองมาดตูอวา ณ วนันี้ใชคําพิพากษาของศาล 


มาเปนตวักําหนดครับ 30 







๑๐๔ 


สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๒ 


 


  อีกประการหนึ่งท่ีควรจะตองวา ส่ิงที่ไดอภิปรายในวันนีข้องทานสมาชิก 


ผูทรงเกียรติเกี่ยวของกบัหลายกระทรวง กรม ตามกรอบอํานาจหนาที่ ซึ่งตรงนี้คงจะตองมา


พิจารณาดูในเรื่องความหลากหลาย แตอยางไรกต็ามรางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ปนรางที่ทันสมัย 5 


และสามารถที่จะแกไขปญหาในอนาคตของเราไดอยางด ีและเปนประโยชนอยางมากกับประเทศ 


ของเรา สังคมของเราตอไปอนาคตนะครบั  


  ในสวนทีไ่ดกรุณาใหขอสังเกตไวนัน้ เพราะวาในบางประเด็นเปนเรื่องของเทคนิค   


ผมคงจะตองขอใหทางทานวิศวกรใหญไดชวยกรุณาตอบส้ัน ๆ อยางเชนกรณีของนวิเวิลด  


หรือวามาตรา ๕ ที่เราแกไขสักนิดหนึง่เพ่ือที่ทานสมาชิกจะไดสบายใจวา เราไดตระหนัก  10 


เราไดมองถงึความรอบคอบของการออกกฎหมายฉบับนี้ รวมทัง้ในสวนที่เราไดดาํเนินการไป 


เมื่อป ๒๕๔๘ ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดสอบถามถงึวา ประเภทของอาคารนั้น ประกอบดวย


อาคารสูง อาคารขนาดใหญพิเศษ อาคารชุมชนเกี่ยวกบัตาง ๆ รวมท้ังเรื่องของปายดวย 


รวมทัง้สถานบริการ ส่ิงเหลานี้เราคํานึงถงึที่ออกไวตั้งแตป ๒๕๔๘ แลวในเรื่องของกฎกระทรวง  


ตรงนี้เราไดคํานึง และเราพยายามจะบงัคับใชกฎหมายใหเกิดประโยชนสูงสุด ทานประธานสภา 15 


นิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ ผมขออนญุาตใหทางทานวศิวกรใหญของกรมโยธาธิการ 


และผังเมืองไดนําเสนอในประเด็นตาง ๆ ในเรือ่งของเทคนิคสักนดิหนึ่ง เพ่ือท่ีประชมุจะไดเขาใจ 


ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูชีแ้จงครบั  


  นายเกียรติศกัดิ ์ จันทรา (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ20 


แหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ ผม เกียรติศกัดิ ์ จันทรา  


วิศวกรใหญ กรมโยธาธิการและผังเมืองครบั ทานรฐัมนตรีไดกรุณาชีแ้จงภาพรวมไปแลว  


กระผมเองก็ขออนุญาตมาชีแ้จงเพ่ิมเติมในประเด็นที่ทานสมาชกิผูทรงเกียรติเปนหวง  


แลวก็ใหขอสังเกต ขอแนะนาํหลายประเด็นเลยครบั ตองกราบเรียนวางานควบคุมอาคาร 


เปนสวนหนึง่ในหลาย ๆ สวนท่ีเกี่ยวของกับการพัฒนาประเทศ มีองคประกอบที่เกี่ยวของสัมพันธ25 


มากมาย ทั้งเรื่องงานทางดานผังเมอืง งานส่ิงกอสรางทีด่แูลโดย พ.ร.บ. ฉบับนี้ เรื่องของผูที่


เกี่ยวของกบัการประกอบวิชาชีพวิศวกรรม เรื่องผลกระทบที่เกดิขึน้จากกระบวนการกอสราง


ทั้งหมด สิง่แวดลอมตาง ๆ นะครับ ในรอบการแกไขรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ท่ีเกีย่วของกับ 


มาตรา ๓๙ ทวิ ซึ่งผมกราบเรียนวามาตรา ๓๙ ทว ิไดมอียูแลวใน พ.ร.บ. ควบคมุอาคาร (ฉบับที่ ๒) 


พ.ศ. ๒๕๓๕ การแกไขปรับปรุงในคราวนี้จะเปนการแกไขเพ่ือใหเกิดความชดัเจน  30 







๑๐๕ 


สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๓ 


 


แลวประโยชนจะเกดิขึน้ตอพ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะประเดน็ใหญ ๆ ผมตองกราบเรียนวา  


เดิมทีมาตรา ๓๙ ทว ิหลักคดิคือเปนการอาํนวยความสะดวกใหกบัผูประกอบการ ไมตองไปรอ 


การย่ืนขออนุญาตตามกระบวนการปกต ิแตสามารถแจง เมื่อแจงแลวเจาพนักงานทองถิ่น 5 


ออกใบรับแจงใหก็สามารถนาํไปกอสรางไดเลย ถาเปนกระบวนการปกติจะตองรอกระบวนการ


พิจารณาใบขออนุญาต ๔๕ วัน ถาไมแลวเสร็จขยายไดอีก ๔๕ วนั ครั้งที ่๒ ไดอีก ๔๕ วนั  


รวมแลวก็ ๔ เดือนกวาครบั เพราะฉะนัน้ในการพัฒนาส่ิงกอสรางตาง ๆ ทีเ่ปนไปอยางรวดเร็วนี้  


มาตรา ๓๙ ทวิ ก็จึงเกิดขึ้นในป ๒๕๓๕ ทัง้นี้เมื่อนาํปญหาตาง ๆ ที่ใชพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร 


(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ มาพิจารณาประมวลแลว ผลกค็ือวาการกอสรางที่เกดิขึน้นีใ้ชวุฒ ิ10 


สถาปนิก วุฒวิิศวกรในการเซ็นชื่อเพ่ือขออนุญาตเพ่ือย่ืน แตปรากฏวาจํานวนอาคารมีมากขึน้ 


จํานวนวฒุิวศิวกร มีจํานวนจํากัด นัน่ก็คือเปนเหตุหลักเลยในการแกไขวา อาคารบางประเภท  


เชน อาคารสูง อาคารขนาดใหญเรายังคงใชหลักการเดิม หลักการใหมก็เฉพาะวิศวกรหรือสถาปนิก


ที่มีใบอนญุาตท่ีสามารถดําเนินการออกแบบไดเปนผูลงนามกาํกับครับ ในขณะเดียวกันก็ใหมีจุดเชก็ 


(Check) ของทองถิน่ คอืภายใน ๑๒๐ วันถาผูดาํเนนิการกอสราง ดําเนินการกอสรางไมถูกตอง 15 


เรียกวาตัง้แตเอกสารไมครบถวน ออกแบบไมถูกตอง ดําเนินการไมถกูตอง เจาพนักงานสามารถ


ทักทวงไดในเวลา ๑๒๐ วนัหรอืประมาณ ๔ เดอืนครบั 


  ในเรื่องอื่น ๆ เรื่องของการบงัคับใชกฎหมาย เรื่องของทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิ


ที่ไดกลาวถึงเรื่องของหลักประกนัการเขาถึงอาคารตาง ๆ จรงิ ๆ  ใน พ.ร.บ. ควบคมุอาคารก็ม ี 


กฎกระทรวงกําหนดเรือ่งนีไ้วอยูแลวตัง้แตป ๒๕๔๘ โดยเฉพาะเรื่องของการนําไปสูการปฏิบตัิ  20 


ก็คงจะตองไปกวดขนัเขมงวดมากขึ้น เพ่ือใหการปฏิบัตโิดยเฉพาะการกอสรางอาคารเปนไปตาม 


หลักของยูนิเวอรซัล ดไีซน (Universal design) รวมไปถึงกรนี (Green) ที่ทานพูดถงึเมื่อสักครูนี้  


อาคารสีเขียวตาง ๆ ก็จะเปนสวนหนึ่งของการพัฒนากฎหมายตอไปในอนาคต เพ่ือใหอาคาร 


เปนมติรตอส่ิงแวดลอมทั้งกระบวนการออกแบบกอสรางการใชอาคาร เรื่องของพลังงาน  


การออกแบบระบบอุปกรณตาง ๆ เพ่ือใหพลังงานที่ใชในอาคารมปีระสิทธิภาพมากขึ้นครับ  25 


   ขอแนะนําแลวกข็อสังเกตตาง ๆ ซึง่เปนรายละเอียด อาจจะมีบางประเด็น 


ที่ผมขออนุญาตตอบแลวกันคือเรื่องของการประกนัภัย มีกฎกระทรวงกบัเรื่องการประกนัภัย 


ที่กําหนดเอาไวเปนอาคารทัง้หมด ๖ ประเภท ไมรวมบานพักอาศัย ผมตองกราบเรียนทานกอน 


นะครับ เปนอาคารเอกชน ไมรวมบานพักอาศัย สําหรับรายละเอียดตาง ๆ เกี่ยวกับเรื่องของ 


การเขาสูประชาคมอาเซียน ทานก็เปนหวงเกี่ยวกับเรื่องของสถาปนิก วิศวกร วาไดรบัการดูแล 30 







๑๐๖ 


สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๔ 


 


หรือไดรบัการรองรับจากสมาคมที่เกี่ยวของอยางไร ตองกราบเรียนวาเรื่องของสถาปนิก วิศวกร  


ก็เปนเรื่องของที่ทางสภาสถาปนิกและสภาวิศวกรดแูลอยูแลว มีการจัดทาํรางขอบังคับตาง ๆ  


ที่จะดแูลเรือ่งนี ้แลวก็เรื่องรายละเอียดที่เกี่ยวของกับการแกไขราง พ.ร.บ. ฉบบันี ้ผมคิดวาจะรับไป 5 


เพ่ือปรับปรุงแกไขในขั้นตอนของคณะกรรมาธกิารตอไป กราบขอบพระคุณทานครับ  


 


          -  ๓๑/๑ 


 


10 







๑๐๗ 


สนช. ๑๓         วันสิร ิ ๓๑/๑ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายไดอภิปราย


แลว และทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย และเจาหนาทีไ่ดชีแ้จงตอบคําถามแลวนะครับ 


มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเชญิครบั ทานติดใจใชหรือไมครบั เชิญทานกติติ  วะสีนนท 5 


กอน แลวก็ทานรองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรตัน ครับ  


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม กติต ิ วะสีนนท สมาชกิ


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั ตองขอโทษอาจารยครบั ผมมีประเด็นทีไ่มไดพูดใหชัดในสวนที่เกี่ยวกับ


การอภิปรายเบือ้งตน มีประเด็นหนึง่ที่ในตางประเทศใชกัน แลวผมคดิวาจะขออนญุาตฝากไว 


ก็แลวกันนะครับ คือมีในหลาย ๆ ประเทศโดยเฉพาะประเทศตะวันตกนี้ มีส่ิงที่เรียกวา เนเบอร 10 


คอนเซาเทชัน สคีม (Neighbor Consultation Scheme) ในการขอสราง ในการขออนญุาต  


หรือการจะขอตอเติมอะไรกต็าม ซึง่ในทางปฏิบัติแลวก็จะขอความเหน็จากเพื่อนบานดวย  


ซึ่งบานเราไมมี แลวผมกม็ีความรูสึกวาในทางปฏิบตัินัน้ เราก็คนไทยท้ังในกรุงเทพมหานคร 


และตางจังหวัดก็ทนกบัส่ิงทีแ่ปลกปลอมที่เกิดขึ้นมาขาง ๆ ตลอดเวลา เนื่องจากวาเราเชื่อมั่นในรัฐ 


แลวก็ฝายบรหิารทั้งสวนกลางและทองถิ่น แตในทางปฏิบัตแิลวบางครั้งระบบไมไดทําไปอยางนัน้15 


ทั้งหมด ฉะนั้นผมคดิวาถามแีนวความคดินีเ้ขามาอยูในการดําเนนิการหรอืถาจะเขามาอยูใน 


การแกกฎหมายในโอกาสตอไปดวยกน็าจะดี ขอบคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรองศาสตราจารยประดิษฐ   


วรรณรัตน ครับ 


   รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรัตน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัต ิ20 


แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรตัน สมาชกิสภานติบิญัญตัิ


แหงชาต ิขอแสดงความคิดเห็นเกี่ยวของกบัพระราชบญัญัตฉิบับนี้นะครับ ผมก็เห็นขอดีจากที่ทาน


ตองการที่จะใหกฎหมายนี้ออกมา เพ่ือใหมีความเรงความไวในการที่ประชาชนจะขอกอสรางหรอื


ดัดแปลง แตผมเปนหวงนอกเหนือจากเพื่อนสมาชิกไดแสดงความจํานงเปนหวงแลว อยางเชน 


มาตรา ๓๙ ตร ีวรรคสอง เรือ่งของเวลาทานเขียนบอกวา ในกรณีที่ผูแจงไมกอสรางดัดแปลง 25 


หรือถอนอาคารตามที่ไดแจงไวภายในหนึง่รอยย่ีสิบวันนับตัง้แตวันทีไ่ดรับใบแจง ใหถือวา 


ผูแจงไมประสงคจะกอสราง ดดัแปลง หรือถอนอาคารตามใบรับแจงอกีตอไป และใหถือวาใบแจง 


เปนอนัยกเลิก เปนโมฆะ นัน่หมายความวาอยางไรครับ ทานบังคบัใหประชาชนทีต่องการจะรื้อถอน 


หรือวาดดัแปลง จะตองดําเนินการภายใน ๑๒๐ วัน หลังจากนีว้รรคสามของมาตรา ๓๙ ตร ี


ทานเขียนบอกวา ภายในหนึ่งรอยย่ีสิบวนันับตั้งแตวนัทีไ่ดรบัใบแจงตามวรรคสอง หรือตั้งแตวันที ่30 







๑๐๘ 


สนช. ๑๓         วันสิร ิ ๓๑/๒ 


 


เริ่มกอสราง ดดัแปลงหรือรือ้ถอนอาคาร แลวแตกรณี หากเจาหนาที่ทองถิ่นตรวจพบเหตไุมถูกตอง 


ใหเจาพนักงานทองถิน่ดาํเนนิการดังตอไปนี ้ซึง่ม ี๓ กรณีครับ ก็คือใหยุตหิรือใหแกไข ผมเกรงวา 


ตรงนีจ้ะมีปญหา อยางเชน ถาสมมตุิประชาชนขอไปดดัแปลงหรือกอสรางอะไร แลวเขารูวา 5 


เขาถกูกําหนด ๑๒๐ วนัตองรีบดาํเนนิการทํา ถาเขาเริ่มทําตั้งแตสัปดาหแรกของการไดแจง  


แลวเจาหนาที่ของทานเกดิไปบอกวาเขาผิดในรูปแบบหรือการกอสรางอะไรก็ตามในวนัที่ ๑๑๙  


หลังจากที่การกอสรางดําเนนิการไปแลวระยะเวลาเกือบ ๓ เดอืน คาเสียหายที่เกดิขึ้นตรงนี ้


ใครจะรบัผิดชอบ แลวผมก็เปนหวงตรงนี้จะเปดชองทางใหเกิดการทุจริตคอรรัปชนัมากขึน้  


ถาเจาพนกังานท่ีหวังผลประโยชนก็จะไปแลกเปล่ียนกับตนทนุในการท่ีเขาตองไปรื้อถอน 10 


จากการที่ตองผานเกิน ๑๒๐ วนั เพราะในหนาถดัไปทานบอกวา ถาเกิน ๑๒๐ วันแลวถือวาการแจง 


ก็มีสิทธิสมบูรณ ถาเปนใบอนุญาตก็คอืใบอนญุาต ทานจะใชเวลา ๑๒๐ วันในการตรวจสอบ 


ก็ใช ๑๒๐ ในการตรวจสอบหลังจากที่เขาไดรับใบอนุญาตแลว ถาเขาไปดําเนนิการกอสราง 


ที่ผิดรูปแบบตามใบอนุญาต ทานกด็ําเนินคดตีามกฎหมาย เพราะฉะนั้นผมเกรงวาตรงนี้จะมีปญหา


ในเรื่องของชวงเวลา ขอบพระคุณครับ 15 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานใดจะชีแ้จงคาํถามของทานสมาชิก 


เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยครับ 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทัง้ ๒ ทานครบั 


เพ่ือประหยัดเวลานะครับ รบัขอสังเกตของท้ัง ๒ ทานไวในชั้นกรรมาธิการวิสามัญ 20 


เพ่ือจะไดดําเนนิการในสวนที่เหมาะสมตอไป ถึงแมจะพิจารณาโดยรอบคอบแลวกอนที ่


รางพระราชบัญญัตนิี้จะนําเสนอเขามาในทีน่ี้ ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 


รับขอสังเกตไวเพ่ือพิจารณาในชั้นกรรมาธิการวิสามญันะครับ มีทานใดยังตดิใจอีกหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอปดการอภิปรายครบั  


ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ


ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  กอนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคประชมุกอนครับ ทานสมาชิก


กรุณาเสียบบัตรลงคะแนน แลวกดปุมแสดงตนครับ ขอทราบองคประชมุครบั 


   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๙ คน) 30 







๑๐๙ 


สนช. ๑๓         วันสิร ิ ๓๑/๓ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๙ ทาน  


ครบองคประชมุครบั ตอไปผมจะขอถามมต ิสมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการรางพระราชบัญญัต ิ


ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ใหกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นควรรับหลักการ 5 


แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้กดปุม ไมเหน็ดวย สมาชกิทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  


งดออกเสียง ขอเชิญทานสมาชิกลงคะแนนดวยการกดปุมแสดงตนกอน มีทานใดยังไมไดลงคะแนน 


หรือไม ตรวจดหูนาจอดวยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๐ ทาน มีมติเห็นดวย 10 


๑๖๓ ทาน  ไมเห็นดวย ๑ ทาน  งดออกเสียง ๖ ทาน เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตริับหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  นะครับ 


   ตอไปผมขอปรกึษาที่ประชมุแหงนี้วาจะตั้งคณะกรรมาธกิารชดุใดครับ  


เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 


เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอใหตั้ง 20 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ในวาระที ่๒ จํานวน ๑๕ คน  


จะมีทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  


โดยทีต่ามขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ สัดสวนของคณะรัฐมนตรี เมื่อกรรมาธิการ 25 


มี ๑๕ คน คณะรฐัมนตรีเสนอกรรมาธิการได ๓ ทาน เชิญทานรัฐมนตรีเสนอรายชือ่กรรมาธกิาร


ครับ 


   


          -  ๓๒/๑ 


30 







๑๑๐ 


สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๑ 


 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม นายสุธ ี มากบุญ รฐัมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิควบคมุ 5 


อาคาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จํานวน ๓ คน ดังนี ้


  ๑. นายเกียรติศักดิ์  จันทรา วิศวกรใหญกรมโยธาธกิารและผังเมอืง 


  ๒. นายจิตรพรต  พัฒนสิน  สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  


  ๓. นายวิบูลย  ลีพัฒนากิจ  รักษาการในตําแหนงวศิวกรโยธาเชี่ยวชาญ 


กรมโยธาธิการและผังเมืองครับ 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีเสนอกรรมาธกิาร 


๓ ทานแลวนะครบั เชิญทานสมชาย  แสวงการ เชญิเสนอรายชื่อครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ 15 


แหงชาต ิจํานวน ๑๒ คน ดงันี ้


    ๑. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ 


    ๒. พลโท กิตติ  อินทสรณ 


    ๓. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 


    ๔. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 20 


    ๕. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 


    ๖. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 


    ๗. นายพรศักดิ์  เจียรณัย 


    ๘. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  


    ๙. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 25 


  ๑๐. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 


  ๑๑. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 


  ๑๒. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 


  ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 30 







๑๑๑ 


สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก 


ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๒ คน จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่


หรือไมครับ 5 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครบั 


ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิาร 


  นางสาวศศิธร  ศรีสุจรติ (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 10 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดงันี ้


    ๑. นายเกียรติศักดิ์  จันทรา  


    ๒. นายจิตรพรต  พัฒนสิน 


    ๓. นายวิบูลย  ลีพัฒนากิจ  


    ๔. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ 15 


    ๕. พลโท กิตติ  อินทสรณ 


    ๖. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 


    ๗. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 


    ๘. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 


    ๙. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 20 


  ๑๐. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 


  ๑๑. พลเรอืเอก พลวฒัน  สิโรดม  


  ๑๒. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 


  ๑๓. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 


  ๑๔. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู และ  25 


  ๑๕. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเรียนปรึกษาเกีย่วกับเวลาแปรญตัต ิ


และระยะเวลาดําเนินงาน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 


 


 30 







๑๑๒ 


สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๓ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   เรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพ  


กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ภายในกาํหนด ๗ วนัตามขอบงัคับ 5 


การประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ และระยะเวลาการดาํเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกเสนอกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน


กาํหนด ๗ วันตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิและกาํหนดระยะเวลา 


การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั จะมีสมาชิกทานใดเสนอเวลาแปรญตัต ิ10 


และระยะเวลาการดําเนินงานเปนอยางอืน่หรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ ขอบคุณ 


ทานรฐัมนตรแีละผูชี้แจงครบั เปนอนัจบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๓ นะครบั 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๕ ใหความเหน็ชอบอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวม 15 


กฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 








๑๖ 


สนช. ๑๓         ศศิมา  ๕/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีเสนอมาตามมาตรา ๑๔  


วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ รายละเอียด


ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว และโดยทีค่ณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายไดเสนอ5 


ความเหน็และขอเสนอแนะเกี่ยวกับรางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ายังสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว ในวนันี้มรีองนายกรฐัมนตร ี


และรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม คือทาน พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ และ 


รองนายกรฐัมนตร ีคือ ทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม ไดมาเขารวมประชุม เพ่ือชีแ้จงประกอบ 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ขอเรียนเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีทัง้ ๒ ทานครับ  10 


เรียนเชญิทานรองนายกรัฐมนตรแีถลงหลักการและเหตผุลครับ 


 


           - ๖/๑ 


 


15 







๑๗ 


สนช. ๑๓         ฐิติรตัน  ๖/๑ 


 


  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรวีาการ 


กระทรวงกลาโหม)   :   ขอบคุณครบั กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ แลวก็ 


ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ รองนายกรัฐมนตร ีในนามของ 5 


คณะรฐัมนตร ีขอเสนอรางพระราชบัญญัติการชมุนุมสาธารณะ พ.ศ. .... ตามที่สํานักงานตาํรวจ 


แหงชาตเิสนอ เพ่ือใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดพิจารณา โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี ้


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิการชุมนุมสาธารณะ 10 


พ.ศ. .... 


____________ 


 


หลักการ 


 15 


  ใหมีกฎหมายวาดวยการชมุนุมสาธารณะ  


 


เหตุผล 


 


  โดยท่ีเปนการสมควรกําหนดหลักเกณฑการใชสิทธิชมุนมุสาธารณะใหชัดเจน 20 


และโดยสอดคลองกับกตกิาระหวางประเทศวาดวยสิทธพิลเมืองและสิทธทิางการเมืองที่ประเทศไทย 


เปนภาค ีทั้งนี้ เพ่ือใหการชมุนุมสาธารณะเปนไปดวยความสงบเรียบรอย ไมกระทบกระเทือนตอ


ความมั่นคงของชาติ ความปลอดภัยสาธารณะ ความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดี ตลอดจน


สุขอนามัยของประชาชน หรือความสะดวกของประชาชนที่ใชในท่ีสาธารณะ และ 


ไมกระทบกระเทือนสิทธิเสรภีาพและศักดิ์ศรีความเปนมนุษยของผูอืน่ จึงจําเปนตองตรา25 


พระราชบัญญัตนิี”้ 


 


  รางกฎหมายฉบับนี้จะทาํใหผูจัดการชุมนุม ผูชมุนมุ และเจาหนาท่ีของรัฐ 


มีหนาที่ดําเนนิการรวมกนัในการบรหิารจัดการการชุมนุมสาธารณะ เพ่ือลดความเส่ียง 


ที่กอใหเกดิความไมสงบเรียบรอยขึน้ในบานเมืองเชนเดยีวกับอารยประเทศ และเปน 30 







๑๘ 


สนช. ๑๓         ฐิติรตัน  ๖/๒ 


 


การดูแลรักษาความปลอดภัยและอํานวยความสะดวกแกประชาชนซึ่งไมเกี่ยวของกบัการชมุนมุ 


ใหไดรับผลกระทบจากการชมุนุมสาธารณะนอยท่ีสุด รวมท้ังวางกรอบการชมุนุมสาธารณะ 


ใหชัดเจน จึงหวังวาทานประธานและทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติจะไดใหการสนับสนุน 5 


และพิจารณารับหลักการของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพ่ือรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของ 


จะไดยึดถอืเปนหลักการในการดแูลการชุมนุมสาธารณะสืบไป ขอบคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะขอเรียนเชิญทานสมาชกิอภิปราย 


ขอไดโปรดเขาชื่อไว ผมจะดจํูานวนที่เขาชื่อ และจะกาํหนดจํานวนเวลาของสมาชิกแตละทาน 


เชิญทานลงชื่อแสดงความจํานง ทานที่จะอภิปรายนะครับ ตอนนี้มีทานกติติศักดิ์ ๑ ทาน 10 


มีทานใดจะอภิปรายรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ขอใหเขาชื่อไวเลยนะครับ ตอนนี้มีทานวีระศักดิ์   


ฟูตระกูล  ทานนรนติิ  เศรษฐบุตร  เชิญครับ มีทานใดประสงคจะอภิปราย ทานอาจารยสมคดิดวย 


ใชไหมครับ ทานมณเฑียร  บุญตนั ทานอาจารยหมอภิรมย ทานสมชาย  แสวงการ ทานอาจารย 


ทวีศักดิ์ มีทานใดอีกไหมครบั ตอนนี้มีแลวทั้งหมด ๘ ทาน ดวยจํานวนเทานี้ ผมขอกําหนดเวลา 


ทานละ ๘ นาท ีเชญิทานกิตติศักดิ์กอนครับ 15 


  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม กติติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบพระคณุทางคณะ 


รัฐบาลทีไ่ดออกกฎหมายเกีย่วกับการชมุนุมออกมา เปนรางพระราชบญัญตัิการชุมนุมสาธารณะ 


พ.ศ. .... ตรงนี้ในฐานะที่เคยเกี่ยวของเล็ก ๆ กับการชุมนมุมา เหน็ดวย แตทัง้หมดทั้งปวงนั้น 


การชุมนุมจะไมเกดิขึน้เลย ถาหากวารัฐบาลในขณะนั้นไดสรางความอยูดีกนิดีใหแกพ่ีนอง 20 


ประชาชน ไมประสบปญหาในเรื่องของคาครองชีพ การดํารงชีวติปลอดภัยทั้งรางกายและทรัพยสิน 


  ประการที ่๒ การชุมนมุจะไมเกิดขึ้นเลย ถารัฐบาลในขณะนั้นปฏิบตัิตามกฎหมาย 


ปฏิบัติการตามรัฐธรรมนญูท่ีกําหนด แตเมื่อใดถารัฐบาลใดก็ตามปฏิบตัติน ปฏิบตัิหนาท่ีอยูเหนือ 


รัฐธรรมนูญ อยูเหนือกฎหมาย เกดิการทุจรติคอรรัปชนั กฎหมายชุมนมุก็เอาไมอยูครับ ผมดู 


ในกําหนดบทลงโทษนัน้ ปรบัเปนเงนิ ๑๐,๐๐๐ บาท จําคุกเล็กนอย ไมมีผลหรอกทานครบั 25 


แตถาหากวาประชาชนอยูดกีินด ีรฐับาลดําเนินนโยบายตามท่ีไดหาเสียงไว หรือปฏิบัติอยูใน 


จริยธรรม คุณธรรม เอาความรูความสามารถมาพัฒนาบานเมืองเปนหลักแลว ผมเชือ่เหลือเกิน 


วาไมมีใครอยากมาตากแดด ตากฝน ลําบาก เผลอ ๆ เส่ียงกับการโดนระเบิดอีกตางหาก 
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๑๙ 


สนช. ๑๓         ฐิติรตัน  ๖/๓ 


 


  เพราะฉะนัน้ผมถึงเห็นดวยท่ีจะออกกติกามาปรามในเบื้องตน ผมเหน็ดวย 


เปนอยางย่ิงวา ถาหากวาพ่ีนองประชาชนมีความเดือดรอนตองการจะมาบอกกบัรฐับาล 


มาบอกคนเดียว ๒ คน รฐับาลอาจจะไมฟง แตถามาสัก ๓,๐๐๐ คน ๕,๐๐๐ คน รฐับาล 5 


ก็จะใหความสนใจ ตรงนี้ผมเห็นดวยวา จะตองมีที่จําเพาะเจาะจงจัดให เห็นดวยอยางย่ิง 


ยกเวนวารัฐบาลที่ทุจรติคอรรัปชันออกนโยบายมาโกงประเทศชาต ิโกงภาษีประชาชน อนันี้ 


ไมตองจัดที่ให มาเอง มาทุกถนน เพราะฉะนัน้ผมกราบเรียนทานประธานวา ถาหากวารฐับาล 


ดีแลวไมมีใครอยากชุมนุมครับ แตถาเมื่อใดเดือดรอนจําเปนอยางย่ิง ผมคดิวาถาเปนความเดือดรอน 


ไมวาจะเปนของพ่ีนองเกษตรกร หรอืวาพ่ีนองท่ีประกอบธุรกิจกด็ี สามารถท่ีจะมาบอกรฐับาลได 10 


อยางที่ผมกราบเรียนไปแลววา มาคนหนึ่ง ๒ คน รัฐบาลไมสนใจ อันนี้ผมคดิวานาจะเปนขอยกเวน 


แลวกด็แีลวที่จะจัดที่จัดทางใหเปนระเบียบเรียบรอย สมกับประเทศที่เรียกวากําลังจะพัฒนา 


บานอืน่เมอืงอืน่เขาก็มแีลว จะประทวงก็ตองมกีฎกตกิากัน แตผมยกเวนไวอยางเดียว ถารัฐบาลชัว่ 


รัฐบาลโกง กฎหมายชุมนุมเอาไมอยูครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปเรียนเชิญทานอาจารย 15 


นรนติิ ตามดวยทานมณเฑียร ทานละไมเกนิ ๘ นาที เชญิครบั 


 


- ๗/๑  


 


20 







๒๐ 


สนช. ๑๓         ศิริกนัยา  ๗/๑ 


 


  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นรนิต ิ เศรษฐบตุร สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ผมมีขอสังเกตอยากเรียน 


ฝากไวเผื่อทานกรรมาธิการจะดูในมาตรา ๗ วรรคแรก พูดถึงการจัดการชุมนุมสาธารณะในรัศม ี5 


๑๕๐ เมตรจากพระบรมมหาราชวัง พระราชวัง วงั ปรากฏวาวรรคหนึง่จะไมเกี่ยวกบันักการเมือง


เลย แตถดัมาในวรรคสอง ไปพูดถึงการจัดการชุมนุมสาธารณะภายในพ้ืนที่ของรฐัสภาก็ดี  


ทําเนียบรัฐบาลกด็ีอะไรอยางนี้ เกี่ยวกับนกัการเมือง ผมเขาใจวาจะชุมนุมสาธารณะนั้นคือถามเีรื่อง


ที่ขัดเคืองใจเขาก็จะตองชุมนุมแลวก็อาจจะประทวงฝายการเมอืง อาจจะเปนรัฐสภาก็ด ี 


ทําเนียบรัฐบาลกด็ ีผมเกรงวาการกาํหนดไวในมาตราเดยีวกันพอไปถงึโทษกไ็ปรวมอยูในมาตรา10 


เดียวกัน ที่จริงโทษนาจะไมเทากัน ในความเห็นของผมทางฝายการเมืองนัน้เขาก็คงจะเกี่ยวกับ


การเมอืง ประทวงนักการเมอืงโทษอาจจะเบาหนอย อะไรนัน้ก็จะลดหล่ันกันไป แตเกี่ยวกับ 


วรรคแรกเหนือการเมือง เพราะฉะนั้นผมยังคดิวานาจะแบงเปนมาตรา ๗ กับมาตรา ๗/๑ ก็ฝาก 


เพ่ือโปรดพิจารณา และบางทีไปถงึตอนโทษก็จะไดชดัเจนวา ถาโทษตามมาตรา ๗ นี้อยางหนึ่ง 


มาตรา ๗/๑ อาจจะอยางหนึ่ง ผมคดิวาเปาหมายเขาอยูที่การจะประทวงทางการเมือง อยากจะใหดู15 


วาแยกกัน ไปถึงบทกําหนดโทษ นอกจากมาตรา ๒๗ ซึ่งอาจจะตองไปแยกกันแลว ผมมีขอสังเกต 


ในมาตรา ๓๑  มาตรา ๓๑ นั้น ถาผูจัดการชุมนุมผูใดไมปฏิบัตติามมาตรา ๑๕ (๔) (๕) และ (๖)  


ผมคิดวาโทษตองอยางหนึง่ พอถึงมาตรา ๑๖ (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) ผมคดิวาโทษไมนาเหมือนกัน 


ฝากพิจารณาดวย เพราะถาเปดไปดูมาตรา ๑๕ ที่บอกไวไปขัด ไมทําตาม ไมวามาตรา ๑๕ (๔) (๕) 


(๖)  ผมคดิวาโทษไมนาเหมอืนกับมาตรา ๑๖ (๓) (๔) (๕) และ (๖)  เพราะในมาตรา ๑๖  20 


โทษตองแรงกวา ถาชมุนุมและพกอาวธุเขาไปจะเปนอนัตรายผมคิดวาโทษไมนาเทากัน เผอิญทาน


ไปใสโทษไวเทากัน ทานก็ตองไปใชมาตรฐานเดียวกนั อยางเชน มาตรา ๑๖ (๓) บอกวา พกพาอาวธุ


เขาไป (๔) บอกวา บกุรุกทําลายใหเสียหาย (๕) ทําใหผูอื่นกลัววาจะเกดิอนัตรายตอชีวิต หรือ (๖) 


ประทุษรายเขา ผมคิดวาโทษตามมาตรา ๑๕ กบัมาตรา ๑๖ นัน้ นาจะไปคดิวาจะแยกมาตรา ๓๑ 


เปนมาตรา ๓๑ กับมาตรา ๓๑/๑ จะดไีหม เพราะถาดูในรายละเอียดคิดวาการไมทําตามมาตรา ๑๕ 25 


(๔) (๕) (๖) และ (๗) นั้น นาจะตางกบัมาตรา ๑๖ (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘)  จึงอยากฝากตอนขั้น


กรรมาธิการชวยดถูาจะแยกได แลวโทษกไ็มนาจะเทากนั เทานี้ ขอบคุณครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรียนเชิญทานมณเฑียร  บญุตนั  


ถัดไปทานอาจารยสมคดินะครับ 
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๒๑ 


สนช. ๑๓         ศิริกนัยา  ๗/๒ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมตอง 


ขอกราบขอบพระคุณคณะรฐัมนตรีทีน่ําเสนอรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เขามาสูสภาแหงนี้  5 


โดยหลักการและเหตุผลผมก็ยินดีที่จะใหการสนบัสนนุกฎหมายในลักษณะนี้ เพราะเชื่อวา


เจตนารมณทีแ่ทจรงิของการออกกฎหมายนี้นาจะเปนการอํานวยความสะดวก แลวก็เปน 


การสงเสริมการชุมนมุในที่สาธารณะโดยชอบมากกวาเปนการควบคุมหรือจํากดัสิทธเิสรีภาพ 


ของประชาชนในการที่จะแสดงออกซึง่ความคดิเห็น อยางไรก็ตามปรากฏวาในระยะเวลา  


๗ – ๘ ปที่ผานมา การชมุนมุสาธารณะทีเ่กิดขึ้นมักจะเกิดขึน้ในยามท่ี 10 


  ประการที ่๑ ประชาชนผูคดิวาตวัเองอยูในฐานะผูเสียประโยชนนั้นมีความไมพอใจ 


ตอผูอยูในอํานาจหรือผูมีอํานาจ ซึ่งอาจจะถกูมองวาเปนผูใชอํานาจเกนิขอบเขต หรือใชอํานาจ 


ไปในทางที่มิชอบ เพราะฉะนั้นการชุมนุมในลักษณะแบบนี้ผมไมแนใจวาถือไดวาเปนการชุมนมุ 


ในลักษณะปกตหิรือไม เหมอืนที่ทานสมาชกิไดกลาวไปแลวเมื่อสักครูนี ้เปนการชุมนุม 


เพ่ือขับไลรัฐบาล ซึ่งประชาชนที่ออกมาชุมนุมมองวาคนเหลานี้ขาดความชอบธรรมท่ีจะ 15 


บริหารราชการแผนดนิตอไป ไมไดเปนการชุมนุมเพ่ือแสดงความคิดเหน็ในประเด็นตาง ๆ  


ตามปกตวิิสัย เพราะฉะนั้นหากวาการชุมนุมในลักษณะเหลานีถู้กจํากัดในบางประเด็น ผมเขาใจวา 


ก็ยากท่ีจะนําเอาบทบญัญตัแิหงกฎหมายไมวาจะเปนในมาตรา ๑๕ ก็ด ีไปบังคบัใชกับผูชุมนุม  


  อีกประการหนึ่ง ผมก็คอนขางจะเห็นดวยวาอตัราโทษระหวางผูที่ฝาฝนไมปฏิบตัิ


ตามมาตรา ๑๕ กรณีใชเครือ่งขยายเสียงบาง กรณีเคล่ือนยายคนในระยะเวลาที่ถกูจํากัดลง 20 


นาจะแตกตางจากกรณีของมาตรา ๑๖ ซึ่งไปประทุษราย ไปทําใหผูอื่นไดรับบาดเจ็บ ไปทําลายชวีิต 


ทรัพยสินของผูอื่น ไมนาจะมีอัตราโทษที่เสมอกนั ผมเองก็คอนขางท่ีจะไมสบายใจวากรณีที่


ผูปกครองหรือผูมอีํานาจไมอยูในทศพิธราชธรรม หรือไมบรหิารบานเมืองโดยหลักธรรมาภิบาล 


3


3


กฎหมายแบบนี้อาจจะถกูใชเปนเครื่องมือในการกําราบ ปราบปราม หรือควบคุมไมใหประชาชน 


3


ที่มีความเห็นตางออกมาแสดงความคิดเหน็โดยใชสิทธิเสรีภาพที่ชอบดวยกฎหมาย ผมเขาใจวา 25 


3


ประเทศในตะวันตกซึ่งแมวาจะมีการเคารพสิทธิเสรีภาพในการแสดงความคดิเห็นก็ตาม การชุมนุม 


3


สาธารณะก็จะมขีอจํากดัเหมือนในกฎหมายทีป่รากฏอยูในนี้ เหมือนในรางพระราชบัญญตัิที่เรา 


3


กําลังจะพิจารณา แตเนื่องจากวาทัง้ประชาชนและผูอยูในอํานาจลวนแลวแตเคารพในกตกิาของ


บานเมือง เพราะฉะนัน้เมื่อมีผูออกมาแสดงความคิดเหน็ ออกมาชมุนุมเคล่ือนไหว แมวาจะเปน 


การเคล่ือนไหวท่ีดูเหมือนวาจะเปนปฏิปกษตอผูอยูในอํานาจรฐัก็ด ีผูอยูในอาํนาจรัฐก็จะไมใชกําลัง 30 







๒๒ 


สนช. ๑๓         ศิริกนัยา  ๗/๓ 


 


3เขาหักหาญ3


ก็จะชุมนุมตามกรอบกตกิา เพราะฉะนัน้ผมก็เลยคดิวาจะตองมีดลุพอสมควรในการบังคับใช


กฎหมายในลักษณะนี้วา 5 


 หรือไมพยายามท่ีจะบดิเบอืนเพ่ือไดเปรียบทางการเมือง เชนเดียวกันครับ ผูชุมนมุเอง 


  ๑. จะตองไมเปนการเปดชองใหผูจัดการชมุนุมนําไปเปนเหตุผลในการท่ีจะออกมา


ชุมนุมสาธารณะจนเกนิขอบเขต ในขณะเดียวกนักต็องไมเปดโอกาสใหผูอยูในอาํนาจใชเปน


เครื่องมือในการกดขีข่มเหงประชาชน หรือจํากดัสิทธเิสรีภาพของประชาชนจนเกนิควร จนกระทัง่ 


ไมเปนไปตามเจตนารมณ ซึง่ผมเชื่อวาเหตุผลในการที่เรามีกฎหมายฉบับนี้ออกมา เพราะวาเรา


ตองการที่จะถือไดวาเปนประเทศที่เปนอารยะ เราปฏิบตัิตามกติการะหวางประเทศวาดวยสิทธ ิ10 


ทางการเมืองและสิทธิพลเมอืง ซึ่งแนนอนสิทธิเสรีภาพของประชาชนตามกฎหมายเปนส่ิงที่จะตอง


ไดรบัความเคารพ ในขณะเดียวกนัประชาชนเองกต็องเขาใจและตระหนักรูถึงการใชสิทธิเสรีภาพ 


โดยมขีอบเขตเชนกัน ผมเองยินดีที่จะรวมพิจารณา ----------------------------------------------------- 


 


          -  ๘/๑ 15 







๒๓ 


สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๑ 


 


กรณีที่มขีอสงสัยหรือมขีอสังเกตใด ๆ หรือแมกระทัง่มีขอที่ไมเห็นดวยก็จะดําเนินการในขั้น


กรรมาธิการเพ่ือการแปรญตัติตอไป ผมมคีําถามนดิเดียวครับ ในมาตรา ๓ ที่บอกวาการชุมนุม 


ดังตอไปนี้ไมถือวาเปนการชมุนุมที่อยูในบังคับของกฎหมายฉบบันี ้ใน (๔) ทีบ่อกวา 5 


เปนการชุมนุมในสถานศึกษา แตไมไดบอกวาเปนการชมุนุมเพ่ืออะไร กระผมเขาใจเอางาย ๆ  


ก็คือวาจะเปนการชุมนุมแบบไหนกแ็ลวแต จะเปนการชมุนุมเพ่ือแสดงความเห็นทางการเมือง  


เปนการชมุนุมเพ่ือคัดคาน เพ่ือสนับสนนุอะไรกแ็ลวแต ตราบใดที่จัดการชุมนุมในสถานศกึษา 


ก็ไมอยูในบังคบัของกฎหมายฉบับนี้ใชหรอืไม อันนี้ละครบั ที่เปนส่ิงที่สงสัย และผมคิดวานาจะได 


มีการสรางความเขาใจใหชัดเจนย่ิงกวานี้ ในมาตรา ๓ (๔) ขอบพระคุณมากครบั 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไปทานอาจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย ครับ 


  ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย   :   ทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม สมคิด  เลิศไพฑูรย การรับรองเสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวธุนัน้ 


เปนเรื่องทีร่ัฐธรรมนญูของทกุประเทศ รวมทั้งประเทศไทยรับรองไวดวย มขีอยกเวนบางประการ 


เชน การใชที่สาธารณะในการชุมนุมแลวกดีขวางทางเดนิของประชาชนทั้งหลาย ซึ่งก็เปนเรื่องที่ดี 15 


ที่รัฐบาลชุดปจจุบันไดพยายามทํากฎหมายขึน้ และผมกเ็ห็นดวยวามคีวามจําเปนท่ีกฎหมายฉบับนี้ 


ตองตราขึ้นหลังจากที่เรามีปญหาเรื่องการชมุนมุในที่สาธารณะมาโดยตลอดในรอบ ๑๐ ปท่ีผานมา 


อยางไรก็แลวแต เมื่อดูตวัราง พ.ร.บ. ที่รฐับาลเสนอตอสภานั้น ผมมขีอสังเกตอยู ๓ ประการ 


ที่อยากตัง้เปนขอสังเกตไว 


  ประเดน็ที่ ๑ คือนิยามในมาตรา ๔ เรื่องที่สาธารณะ ในนิยามมาตรา ๔ นั้น 20 


ไดรวมที่สาธารณะใหรวมทางหลวงและทางสาธารณะไวดวย ซึ่งเขาใจวาก็พยายามจะใหครอบคลุม 


ทั้งหมด แตปญหาที่เกิดขึ้นคอื ในเรือ่งของทางหลวงนัน้ไดเคยมรีาง พ.ร.บ. ทางหลวงเสนอเขา


รัฐสภา แลวก็มีการเสนอไปยังศาลรฐัธรรมนูญเมื่อป ๒๕๔๙ แลวศาลรัฐธรรมนญูนัน้ไดมีคําวินิจฉัย 


เมื่อวนัที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๔๙ เปนคําวินิจฉัยท่ี ๑๑/๒๕๔๙ วา การที่ใหประชาชนตองขออนุญาต 


เพ่ือชุมนุมบนทางหลวงนั้นเปนการขดัรฐัธรรมนูญ มาตรา ๖๓ ของรัฐธรรมนญูป ๒๕๕๐ แลวก ็25 


เปนมาตราเดียวกบัป ๒๕๔๐ นัน้ ผมเขาใจวารฐับาลอาจจะดูเรื่องนี้มาแลวพอสมควร อาจจะมี 


ความแตกตางกนัเล็กนอยตรงที่รัฐบาลอาจจะอธิบายวา ใน พ.ร.บ. ปจจุบันนั้นเปนเรื่องการแจง 


การชุมนุมไมใชการอนญุาตใหชุมนมุ ซึ่งกอ็าจจะหมิน่เหมตอความชอบดวยรัฐธรรมนูญของกฎหมาย 


ฉบับนี้ ผมไมแนใจวาในแนวทางที่ศาลรัฐธรรมนญูไดตดัสินไวเมื่อป ๒๕๔๙ นั้นจะมผีลกระทบกบั 


 30 







๒๔ 


สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๒ 


 


กฎหมายฉบับนี้มากนอยแคไหนในเรื่องของการชุมชนบนทางหลวง ประเด็นที่ ๑ ทีอ่ยากเรียน 


ทานประธาน 


  ประเดน็ที่ ๒ คือเรื่องมาตรา ๗ วรรคส่ี วรรคสุดทาย ซึ่งพูดถึงเรื่องการที่ให 5 


คนที่ทําหนาที่ควบคุมการชมุนุม โดยเฉพาะผูบัญชาการตํารวจแหงชาตมิีอํานาจในการกําหนด 


ระยะรศัมไีมเกนิ ๕๐ เมตรรอบสถานท่ีตาง ๆ คือรฐัสภา ทําเนียบรัฐบาล ศาล ซึ่งไมอนุญาตใหทาํได 


ในบางกรณี ผมเรียนวา จรงิ ๆ แลวเรื่องนี้ก็จะมีปญหาอยางที่หลายทานไดพูดไปแลว การชุมนุม 


ทั้งหลายนี้ โดยเฉพาะการชมุนุมทางการเมือง ผูชมุนมุกป็ระสงคใหรฐับาลเอย ใหสมาชิกสภาเอย 


ไดรบัทราบเรือ่งการชุมนุมดงักลาวขางตน หากไปชุมนุมในท่ีไกล ๆ โดยไมสามารถชมุนุมในที่ใกล ๆ 10 


ได จะเกดิปญหาวาความสนใจของรัฐบาลเอง ของสภาเองจะไมเกดิขึน้ ทานประธานลองดูมาตรา ๗ 


วรรคสุดทายนี้ที่บอกไมเกนิ ๕๐ เมตรรอบสภา รอบทําเนียบรฐับาล หรอืรอบศาล ถาเอาตาม 


ของเรา ๕๐ เมตร ทีเ่ขาชุมนุมตรงขามกบัสภาจะไมเกิดขึ้นอีกตอไป ผมไมไดหมายถงึการชมุนมุใหญ 


แมแตการชุมนุมเล็ก ๆ ของคน ๕ คน ๑๐ คน ที่เขาตองการสะทอนความเดือดรอนของเขาตอสภา 


เขาก็จะไมสามารถทําได  อนันี้ผมคิดวาอาจจะตองพิจารณาใหรอบคอบวาเราใชดุลพินิจหรือเรา15 


กําหนดกฎหมายทีม่ากเกินควรไปหรือเปลา  


  ประเดน็สุดทายทีเ่ปนประเดน็ใหญที่ผมอยากจะเรียนทานประธานกค็ือวา 


ในมาตรา ๑๓ กับมาตรา ๒๖ กฎหมายฉบับนี้ใหคําส่ังตาง ๆ ของผูที่ทําการควบคุมการชุมนุม 


โดยเฉพาะตํารวจ ไมใชคําส่ังทางปกครองหรือไมใชการกระทําทางปกครอง เขาใจวาการรางนี ้


ประสงคจะไมนํากฎหมาย ๒ ฉบับมาใช กค็ือกฎหมายวิธีปฏิบัตริาชการทางปกครองกับ 20 


กฎหมายศาลปกครองมาใช ในประเดน็เรือ่งกฎหมายวธิปีฏิบัติราชการทางปกครองนั้นผมคอนขาง 


เห็นดวยวา การอนุญาตทัง้หลายหรือการดําเนนิการทั้งหลายของผูควบคุมการชุมนมุหรือผูอนญุาต 


การชุมนุมท้ังหลายอาจจะไมสามารถดําเนินไดทุกอยางตามกฎหมายวิธปีฏิบัตริาชการ อาจจะตอง 


ดําเนินการดวยความรวดเรว็ อาจจะถามผูชุมนุมไมไดทนัทีทันใด หลายเรื่องนัน้อาจจะยกเวนได 


ตามกฎหมายวิธปีฏิบัตริาชการทางปกครอง แตที่ผมสงสัยคือกฎหมายฉบบันีน้าจะเขยีนใหยกเวน 25 


เรื่องอาํนาจของศาลปกครองดวย ในขณะที่ใหไปตกอยูในอํานาจของศาลยุติธรรม คาํถามท่ีเกิดขึ้น 


ก็คือวา ในอดตีท่ีผานมาจนถึงปจจุบันศาลปกครองก็ไดทําหนาท่ีในการควบคมุการอนุญาตทั้งหลาย 


ดังจะเหน็ไดจากคําพิพากษาของศาลในป ๒๕๔๙ คําพิพากษาของศาลสงขลา ๕๑/๒๕๔๙  


หรือคาํพิพากษาของศาลปกครองกลางเมื่อป ๒๕๕๑  ๑๖๐๕/๒๕๕๑ ก็จะเหน็วาศาลปกครอง 


ไดดําเนินกระบวนการในการตรวจสอบควบคุมการชมุนมุมาโดยตลอด ผมจึงเหน็วา 30 







๒๕ 


สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๓ 


 


โดยรวม ๆ ถาทานทั้งหลายไดอานเอกสารประกอบก็จะมีอาจารยนิตศิาสตรหลายทาน  


อาจารยดอกเตอรกิตติศกัดิ ์ ปรกติ อาจารยดอกเตอรวรเจตน  ภาครีัตน หรือหลายคนกแ็ลวแต  


ก็ไดพูดในเชงิเดียวกนัวานาจะเปนศาลปกครองที่มอีํานาจในการดแูลในเรือ่งนี ้ 5 


  ทายที่สุดทานประธานครับ ผมมี ๒ ประเด็นเล็ก ๆ คือวา ๑. ผมไดอานเอกสาร 


ที่ทางสภาแจกก็พบวาคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย ซึง่มีทานอาจารยคณิต  ณ นคร เปนประธาน 


ไดทําความเห็นในหลายประเด็น ซึง่ผมไมไดพูด แตผมคดิวาหลายประเด็นที่กรรมการปฏิรูป


กฎหมายไดพิจารณาแลวเปนประเด็นทีน่าสนใจอยางย่ิง   


  เรื่องสุดทายที่อยากเรียนทานประธานกค็ือวากฎหมายฉบับนีด้ี แตวาเปดชองให 10 


เจาหนาที่มดีุลพินิจคอนขางมาก ทีเ่ราเปนหวงคอนขางมากกค็ือวา การชุมนุมโดยสงบและปราศจาก 


อาวุธเปนสิทธ ิเปนเสรีภาพของประชาชน โดยหลักกฎหมายนัน้เราตองตีความวา การให 


สิทธิเสรีภาพของประชาชนเปนหลัก การยกเวนไมใหประชาชนใชสิทธิเสรีภาพดังกลาวเปนเรือ่ง


ขอยกเวน ก็เปนหวงอยูประการเดียวเทานัน้ คนที่ใชดุลพินิจ เจาหนาที่ทัง้หลายนั้นตองคาํนงึ 


ถึงหลักการนีท้ี่สําคัญวาตองเอาหลักการเปนหลัก ไมเอาขอยกเวนเปนหลัก ถาเอาขอยกเวนเปนหลัก 15 


แลวการชมุนุมโดยสงบปราศจากอาวุธจะเกดิขึน้ไมไดเลย ผมเปนหวงในประการสุดทายนี้  


ขอบคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ถัดไปเชญิทานศาสตราจารยภิรมย  


และตามดวยทานสมชาย  แสวงการ แลวถัดไปก็เปนรองศาสตราจารยทวีศกัดิ ์ สูทกวาทิน  


เชิญทานอาจารยภิรมยครับ 20 


  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ 


กระผม ศาสตราจารยนายแพทยภิรมย  กมลรัตนกุล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  


กระผมเหน็ดวยกับหลักการและแนวคดิของการออก พ.ร.บ. ฉบบันี้ อยางไรกต็ามเพ่ือให 


รางกฎหมายฉบับนี้มีความสมบูรณมากย่ิงขึ้น กระผมจึงใครขอฝากขอสังเกตบางประการ 


ฝากทานประธานไปยังผูเกี่ยวของกับการรางกฎหมายฉบับนีร้วม ๓ ประเด็น  25 


  ประเดน็ที่ ๑ คือระยะเวลาในการแจงถึงการชมุนุม  


  ประเดน็ที่ ๒ คือขอยกเวนของการชุมนมุที่ไมอยูใตบงัคบัของกฎหมายนี้ และ 


  ประเดน็ที่ ๓ คือเรื่องการดําเนินการดูแลการชมุนมุสาธารณะ 


  สําหรบัในประเด็นแรก ซึ่งกระผมเห็นวาเปนประเดน็ที่สําคัญที่สุดที่จะทาํให 


กระบวนการตามกฎหมายนีเ้ปนไปไดและสอดคลองกับเจตนารมณของรางกฎหมายฉบับนี ้30 







๒๖ 


สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๔ 


 


นั่นกค็ือประเด็นเรื่องระยะเวลาการแจงถึงการชุมนมุ ในรางมาตรา ๑๐ กาํหนดกระบวนการ 


ใหผูประสงคจัดการชุมนุมแจงตอผูรับแจงถงึวนั เวลา และสถานท่ีของการชุมนุมกอนการชุมนมุ 


ไมนอยกวา ๒๔ ชัว่โมง และในรางมาตรา ๒๐ กําหนดใหสํานกังานตํารวจแหงชาตแิละหนวยงาน 5 


ที่เกี่ยวของในการประชาสัมพันธของรัฐตองประชาสัมพันธใหประชาชนอื่น ๆ ทราบถึงการชุมนุม  


ทั้งสถานที ่ชวงเวลา เสนทางจราจร หรือระบบขนสงสาธารณะ --------------------------------------- 


 


          - ๙/๑ 


10 







๒๗ 


สนช. ๑๓            จิรายุส  ๙/๑ 


 


กระผมขอกราบเรียนวาหลักการของทัง้ ๒ มาตรานี้เปนหลักการสําคัญทีร่องรับทั้งเสรีภาพ 


ในการชมุนุมของผูประสงคจะชุมนมุ และขณะเดียวกันก็เปนการคุมครองสิทธิเสรีภาพของ


ประชาชนอืน่ท่ีมไิดเขารวมชมุนุมดวย การที่รางมาตรา ๒๐ กาํหนดใหตองมีการประชาสัมพันธ 5 


ใหประชาชนทั่วไปที่มไิดเขารวมชมุนมุทราบลวงหนาก็เปนดงัเชนท่ีระบุไวอยางชัดเจน 


ในรางมาตรานีว้า เพ่ือใหประชาชนไดรับผลกระทบจากการชุมนุมนอยที่สุด กลาวคอืใหหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของไดวางแผนเสนทางจราจร ระบบการขนสงสาธารณะลวงหนา และเพ่ือใหประชาชน 


ไดมเีวลาเตรียมตวัวางแผนลวงหนาในการเดนิทางไดสอดคลองกับการจัดเสนทางจราจร  


ระบบการขนสงสาธารณะทีป่รับเปล่ียนไปตามการชุมนมุ ทั้งนี้เนือ่งจากสิทธิเสรีภาพในการสัญจร 10 


เปนสิทธิเสรีภาพขั้นพ้ืนฐานที่สําคัญประการหนึง่ของประชาชน สําคญัไมนอยไปกวาเสรภีาพ 


ในการชมุนุม ซึง่เปนเรื่องทีด่ีมากท่ีรางกฎหมายฉบับนีไ้ดคํานึงถงึสิทธเิสรีภาพทั้งผูใชสิทธ ิ


และผูที่อาจจะไดรบัผลกระทบ อยางไรก็ตามกระผมเหน็วาระยะเวลาทีก่ฎหมายกําหนดให 


ผูประสงคจะชมุนมุตองแจงลวงหนากอนไมนอยกวา ๒๔ ชั่วโมงนัน้อาจจะเปนเวลาที่ไมเพียงพอ 


ที่หนวยงานที่เกี่ยวของอาจจะไมสามารถจัดระบบการจราจร การขนสงสาธารณะ  15 


และประชาสัมพันธใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป และสงผลใหประชาชนไมมเีวลาพอที่จะ 


เตรียมตวัและวางแผนการเดินทางลวงหนาไดทนั ซึ่งจะทําใหไดรับผลกระทบอยางไมอาจ 


หลีกเล่ียงได ดงันัน้เพ่ือใหผูประสงคจะชมุนมุไดมีโอกาสแสดงการชุมนุมตามเสรีภาพในการชุมนุม 


และเพ่ือใหสิทธิเสรีภาพในการสัญจรของประชาชนทั่วไปถูกกระทบนอยที่สุด กระผมจึงมีความเหน็


วาควรจะขยายระยะเวลาของการแจงถึงการชมุนุมออกไป อาทิเชน เปน ๔๘ ชั่วโมงหรือไมนอยกวา 20 


๗๒ ชัว่โมง เปนตน ซึ่งนาจะเพียงพอที่หนวยงานที่เกี่ยวของจะไดประสานงานกันในการจัดระบบ 


การจราจร ระบบการขนสงสาธารณะ และแจงประชาสัมพันธใหประชาชนทราบลวงหนา 


อยางเพียงพอและมีประสิทธิภาพ ซึง่จะชวยอํานวยความสะดวกทัง้แกผูชุมนุมและประชาชน 


ทั่วไปดวย  


  สําหรบัประเด็นท่ี ๒ เรื่องขอยกเวนของการชุมนุมตามมาตรา ๓ ที่ไมตอง25 


ดําเนินการตามกฎหมายนี้ กระผมมีความเห็นดวยอยางย่ิงในหลักการของอนุมาตรานี้ แตกต็องการ 


ความชัดเจนเพ่ือไมใหเกิดปญหาในทางปฏิบัตติอไป กลาวคือใน (๔) การชุมนุมในสถานศกึษานัน้ 


เปนการยกเวนโดยพิจารณาจากสถานที่ชุมนุมเปนหลัก กลาวคอืการชุมนุมหรือกิจกรรมใด ๆ  


ที่มีการรวมกลุมใด ๆ กต็ามที่เกิดขึ้นในสถานศึกษาจะไดรับการยกเวน สวน (๕) นัน้ การชุมนุม 


หรือการประชุมตามบทบัญญัตแิหงกฎหมาย หรือการประชุมสัมมนาทางวิชาการของสถานศึกษา 30 







๒๘ 


สนช. ๑๓            จิรายุส  ๙/๒ 


 


หรือหนวยงานที่มีวตัถุประสงคทางวิชาการนั้น ไดรับการยกเวนโดยพิจารณาจากผูจัด 


หรือผูรบัผิดชอบเปนหลัก กลาวคือการประชุมสัมมนาทางวิชาการใด ๆ กต็ามที่เปนของสถานศกึษา 


ไมวาจะจัดที่ใดกไ็ดรับการยกเวนตามอนมุาตรานี้ ในฐานะที่กระผมมาจากสถาบันการศึกษา 5 


กระผมเหน็วาขอยกเวนใน ๒ อนมุาตรานี้ตามความหมายที่กระผมเขาใจและไดนําเรียน 


ทานประธานไวนั้นเปนขอยกเวนที่เหมาะสม เพราะนอกจากจะเปนการรับรองเสรภีาพในการชุมนุม 


และเสรีภาพในการแสดงความคิดเหน็แลว ยังเปนการแสดงใหเห็นวาเราไดตระหนักถึงความสําคัญ 


ของเสรีภาพทางวิชาการหรอือะคาเดมคิ ฟรดีอม (Academic freedom) ที่จะเปนสวนหนึ่ง 


และสวนสําคัญทําใหวิชาการและวิทยาการของเรากาวหนาไปได แตใครขอฝากขอสังเกตเพ่ิมเติมวา 10 


การชุมนุมหรือการประชุมทางวิชาการนั้นควรจะตองกําหนดใหเปนเงื่อนไขไวชดัเจนในกฎหมายวา  


ตองเปนการชมุนุมหรอืการประชมุที่ไดรบัอนญุาตใหจัดขึ้นตามกฎหมาย ขอบังคบั หรือระเบียบ 


ของสถานศกึษานัน้ ๆ ดวย เพราะมฉิะนั้นแลวอาจจะใชชองวางนี้อาศัยสถานศกึษาหรือแอบอาง 


ชื่อสถานศึกษาในการชุมนมุโดยสถานศกึษานัน้ ๆ มิไดรูเห็นในการทํากิจกรรมดังกลาวเลยก็เปนได 


อยางไรก็ตามกระผมเหน็วากับ ๒ อนุมาตรานี้นะครบั 15 


  ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นสุดทาย คือแนวทางในการดูแลการชุมนมุสาธารณะ 


ตามรางมาตรา ๒๑ ซึ่งกําหนดใหการดูแลการชุมนมุสาธารณะตองเปนไปตามแผนและแนวทาง 


ที่คณะรฐัมนตรีใหความเห็นชอบตามขอเสนอแนะของสํานักงานตํารวจแหงชาต ิซึง่กระผมเหน็วา 


นาจะเปนกระบวนการที่ถกูตองและเปนไปตามหลักสากลในการใหเจาหนาทีต่ํารวจ ซึ่งเปน


หนวยงานบังคับใชกฎหมายหรือเปนลอว เอนฟอรซเมนท (Law enforcement) โดยตรง 20 


รับผิดชอบในการดําเนินการในสวนนี้ แตกระผมอยากใหประชาชนเกิดความมัน่ใจแผนและแนวทาง 


ดังกลาวจะตองเปนไปตามหลักการและมาตรการท่ียอมรับในระดบัสากลอกีดวย กระผม 


จึงขออนุญาตเสนอใหมกีารปรับวรรคสามของรางมาตรา ๒๑ โดยกําหนดใหแผนหรอืแนวทาง 


ในการดูแลการชุมนมุสาธารณะตามวรรคสองตองเปนไปเพ่ือคุมครองความสะดวกของประชาชน


และคุมครองการชุมนุมสาธารณะ รวมทั้งตองเปนไปตามหลักและมาตรฐานสากลโดยกําหนดให25 


เจาหนาที่ เจาพนักงานหลีกเล่ียงการใชกําลังหรือใหใชกาํลังและเครื่องมอืควบคุมฝูงชนเทาที่จําเปน 


รวมทัง้ในแผนและแนวทางดังกลาวนั้นควรจะมีการกาํหนดรายละเอียดใหชัดเจนพอสมควรวาส่ิงใด


ทําได ส่ิงใดทําไมได หรือสถานการณใดที่เรียกวาเปนสถานการณที่เขาขายทีไ่มอาจหลีกเล่ียง 


ในการใชกาํลัง ทัง้นี้เพ่ือลดความขัดแยงระหวางผูชุมนมุและเจาหนาที่เองดวย และเพ่ือใหเกดิ 


ความมั่นใจของผูชุมนุม และใหเกดิความมั่นใจในการปฏิบัติของเจาหนาที่อีกดวย  30 







๒๙ 


สนช. ๑๓            จิรายุส  ๙/๓ 


 


นอกจากนี้กระผมขอเสนอใหพิจารณาวาในการดําเนินการควบคุมดแูลการชุมนุมสาธารณะนัน้ 


ตองใชกระบวนการใหมีการเจรจาหรือแนวทางในการรวมกนัระหวางเจาพนักงานดแูลการชุมนุม 


ตัวแทนผูชมุนมุ และอาจจะมีตัวแทนของหนวยงานอืน่ที่เกี่ยวของ เพ่ือใหอยางนอยมีกลไก 5 


ในการเจรจาในระดับของแกนนาํแตละฝายเปนไปอยางอัตโนมตัิ นอกจากนีห้ากเปนการใหอํานาจ 


เจาหนาที่ในการจับกุมหรือลงโทษไดตามที่พระราชบัญญัตฉิบับนี้กําหนดไวก็อาจจะสงผลกระทบ 


ใหความขดัแยงสูงขึน้ได  


  เพราะฉะนัน้โดยสรปุกระผมเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ พรอมดวย 


ขอสังเกต ๓ ประการ ขอกราบขอบพระคุณครบั 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ  


แลวกท็านรองศาสตราจารยทวีศักดิ์ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นคงตองขอบคุณ 


รัฐบาลทีเ่สนอรางพระราชบญัญตัิการชุมนมุสาธารณะ พ.ศ. .... ฉบับนี้เขาสูการพิจารณา 15 


ในวาระท่ี ๑ ของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ซึ่งโดยสวนตวัก็ถือวาเปนรางพระราชบัญญัติเพ่ือดูแล 


ทั้งสิทธขิองผูชมุนุม ซึง่รฐัธรรมนญูเดิมในมาตรา ๖๓ กําหนดไววาเปนสิทธิเสรีภาพในการชุมนมุ


อยางสงบ สันต ิปราศจากอาวุธ ขณะเดียวกนัก็พิทักษสิทธิของผูที่ไดรับผลกระทบจากการชุมนมุ


ดวย ทีผ่านมานัน้ประเทศไทยเรามีสิทธิเสรีภาพ ซึ่งตองถือวาไมไดดอยไปกวาประเทศใดในโลก  


แตที่ผานมานัน้ก็เกดิปญหาจนกระทั่งเกิดวิกฤตทางการเมืองหลายตอหลายครั้ง ทั้งการชุมนุมท่ีเปน 20 


๒ สวน ที่เปนสวนของการชมุนุมพ่ีนองเกษตรกร พ่ีนองคนยากจน อนันัน้ก็เพ่ือเรียกรองไมวาจะเปน


ปญหาทางการเกษตร ปญหาเรื่องทีเ่ขาไดรับความไมเปนธรรมตาง ๆ อันนั้นก็วาไป ซึ่งผมคิดวา


กฎหมายฉบับนี้ก็จะชวยดูแลใหเขาเหลานั้นไดรับการปฏิบัติตอการชุมนมุภายใตขอบเขต 


ของกฎหมายอยางที่ดแูลผูชมุนุมดวยนะครับ เพราะวามหีลายครัง้เหมือนกันกรณีที่ผูชุมนุม 


ในลักษณะนีก้็จะถูกกระทํา ขณะเดียวกันท่ีแยกออกไป ก็คือการชุมนุมทางการเมือง ซึ่งก็เกดิปญหา25 


ตลอดระยะเวลา ๙ ป ๑๐ ป จนกระทัง่นาํมาสูการทีต่องมีสภาแหงนี้ ตองเรียนวา ๒ ครัง้นะครบั  


ที่เขามาในฐานะสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิก็เกิดจากการชมุนมุ ซึ่งไมวาจะเปนการชุมนุมของ 


ที่เรียกวา นปก. ก็ดี นปช. กด็ี พันธมติรกด็ี หรือ กปปส. หรือแมกระทั่งเส้ือหลายสีตาง ๆ กต็าม --- 


 


            - ๑๐/๑  30 







๓๐ 


สนช. ๑๓                                                                                    รุจิรา  ๑๐/๑ 


 


มีปญหากค็ือวาผูชุมนมุและแกนนําการชมุนุมนั้นก็ตองการเรียกรอง แลวกก็ดดนั เคล่ือนไหว 


ตอเนื่องเพ่ือจะใหเกดิผลแหงการเปล่ียนแปลงทางการเมือง แตส่ิงท่ีเปนผลกระทบก็คือผูที่ไดรบั 


ผลกระทบไมวาจะเปนผูใชทาง ไมวาเปนผูใชการขนสงสาธารณะ หรือเปนผูอยูอาศัยตามบานเรือน5 


ตาง ๆ ก็ไดรบัผลกระทบไปดวยรวมถึงสถานศึกษา ส่ิงหนึ่งที่ผูชุมนุมมีความตองการ ผมก็เขาใจวา 


ทานกห็วงัดตีอประเทศชาตทิั้งส้ินทั้งปวง แตส่ิงที่เกดิผลกระทบตอบุคคลอื่นนั้นหลายครั้งเรากไ็ดยิน 


วาทกรรม ก็เขาใจนะครบั ทานก็บอกวาตองเสียสละเพ่ือใหเกิดผลประโยชนสูงสุดของประเทศชาต ิ 


ตรงนี้ยังพอรบัได เพราะกฎหมายเองก็ไมไดเขียนแลวจํากัดสิทธิหามการชุมนุม อนันีเ้ขียนไวดีครบั  


เชน การชุมนมุนัน้จะมบีางมาตราที่เขียนวา หามเคล่ือนขบวนเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา  10 


ถึง ๐๖.๐๐ นาฬิกา เวนแตไดรับการอนุญาตจากเจาพนกังานดแูลการชุมนุมสาธารณะ ซึง่อนันี ้


ก็ปองกันเหตุในการที่เกดิเหตุหลายครั้งในยามค่ําคืน หรอืการไมปราศรัยจัดกิจกรรมในการชมุนุม


โดยการใชเครื่องขยายเสียงระหวาง ๒๔.๐๐ นาฬิกา ถึง ๐๖.๐๐ นาฬิกา นัน่กห็มายความวา 


ทานก็ยังชุมนมุไดตามขอบจํากัด ถาในบางประเทศแลวก็คือจะใหชุมนมุแลวเชาไปเย็นกลับ  


ประเทศไทยนั้นอาจจะทําไมได เพราะพ่ีนองกเ็ดนิทางมาจากทั้งภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใต  15 


แลวกเ็ปนการชุมนมุตอเนื่องคางคืน เพราะฉะนั้นการทีใ่หกฎหมายกํากับไววาใหสิทธิการชุมนมุ 


แลวอยูตอได เพียงแตวาการใชพ้ืนที่ในเวทีสาธารณะ ไมวาจะเปนการอภิปรายหรอืการแสดงอะไร


ตาง ๆ ก็มีขอบเขตพอสมควรในการดแูล สิง่สําคญัก็คือ ผมเองเคยเปนประธานในการสอบ


เหตกุารณทีเ่กดิขึน้หลายกรณี ไมวาจะมีการปะทะกนัทีจั่งหวดัเชียงใหมของผูชมุนุมกลุมหนึ่ง 


กับอีกกลุมหนึ่ง การปะทะกนัของผูชุมนมุระหวางที่จังหวัดอดุรธานีที่หนองประจักษ มีผูบาดเจ็บ20 


จํานวนมาก หรือเหตกุารณเดือนเมษายน ๒๕๕๓ ซึง่มีการเสียชีวติของ พันเอก รมเกลา  ธวุธรรม


หลายทานท่ีเปนผูทํางานในขณะนัน้ก็อยูในสภาแหงนี ้ลวนทราบดีวาเกดิปญหาจากการท่ีกฎหมาย


ฉบับนี้พยายามจะเขียนอีกกค็ือ การที่ใหผูจัดการชุมนุมนั้นมหีนาท่ีและผูชุมนุมนั้นมหีนาที ่โดยเฉพาะ


เรือ่งการไมพกพาอาวธุเขาไปในที่ชุมนุม ไมวาจะไดรบัอนุญาตใหมีอาวธุนัน้ติดตวัไปหรือไม ส่ิงท่ีผมเรียนก็


คือวาเมื่อสอบเหตุการณการชุมนมุตาง ๆ หลายครัง้หลายกรณี ก็พบวาการชมุนมุประเทศไทยนัน้25 


แตกตางกับการชมุนมุในสหรัฐอเมริกา ในยุโรป ในอังกฤษ ในฝรัง่เศสในอะไรตาง ๆ นี ้เพราะเราใช


อาวุธสงคราม มีหมดครับ จะเอาอาวธุประเภทไหน อารพีจี (RPG) ก็มีท่ีมายิงกระทรวงกลาโหม ยิง


วัดพระแกว M79 ก็มีครับ ที่ถนนตะนาวตรงบริเวณตรอกขาวสารท่ีจับชายชดุดาํไปได ๕ คนนั้น ก็ใช


อากากบั M16 รวมทั้งอารพีจี มีรองรอยบนถนนชัดเจน ยิง ๙ นดั ระเบดิ ๘ นัด ดาน ๑ นดัท่ี


บริเวณหนาโรงแรมบัดดี้ ลอดจ ถนนขาวสาร มีผูถูกยิงดวยกระสุน M16 ของชายชดุดําเหลานัน้  30 







๓๑ 


สนช. ๑๓                                                                                    รุจิรา  ๑๐/๒ 


 


มีชื่อปรากฏยังรบัราชการทหารอยู เคยเอาบาดแผลที่ทองมาใหผมดูในการตรวจ มรีะเบดิ 


ทุกประเภทครบั จะ M67 ที่สังหาร พันเอก รมเกลา เสียชีวิตท่ีบริเวณถนนดนิสอขางโรงเรียน 


สตรวีิทยา ใชระเบดิขวาง ๒ ลูก จากบานหลังหนึ่งตรงขามโรงเรียนสตรีวิทยา มีเครือ่งยิงลูกระเบดิ 5 


M79 มีระเบดิอารดีจี ไฟว (RDG-5) มีทุกประเภทครบั ซีโฟร (C-4) ก็มหีลังการชมุนุมที่ราชประสงค


ก็พบวามกีารผูกระเบดิซโีฟรไวกบัถังแกสตาง ๆ เปนตน อันนีไ้มใชการชุมนุมท่ีสงบสันติ 


ปราศจากอาวุธ ถามวาเกดิอะไรขึ้น ก็เกิดการลมหายตายจากแลวก็เสียชวีติ เพราะฉะนั้น 


ส่ิงหนึง่ที่ฝายบานเมือง ที่ผานมากว็ากนัไป แตวานับจากนี้ไปเราจําเปนตองมีกติกาทีช่ัดเจน  


แลวกม็ีอะไรคือสิทธขิองผูชมุนุม ซึง่ผมสนบัสนนุใหมกีารชุมนมุ แลวผมคดิวากฎหมายฉบับนี้เขียนไว10 


ไดดีระดับหนึง่ แตวาในชัน้แปรญตัตกิ็คงตองวากันใหครอบคลุมมากขึ้น ขณะเดียวกนัก็พิทักษสิทธิ


ของทั้งผูชุมนมุใหปลอดภัยดวย สิทธขิองผูที่ไดรับผลกระทบดวย ก็เรียนวามบีางประเด็นที่ผมดแูลว


แตกตางกับรางกฎหมายเดมิ ๆ ทีเ่คยพยายามเสนอเขา ไมวาตั้งแตป ๒๕๔๙ หรอืแมกระท่ัง 


ในชั้นที่ผานสมาผูแทนราษฎร แลวผานวฒุิสภามาก็ตาม มีการปรับปรุงเนื้อหาทีด่ีขึน้ แมจะไดรบั


การทวงตงิจากฝายสิทธิมนษุยชนบาง ซึง่ผมคดิวาชั้นนีจ้ะฝากคณะกรรมาธิการไปพิจารณาปรบัปรงุ15 


แกไข ซึ่งไมวาจะคาํนิยามของผูจัดการการชุมนุมท่ีมีบางทานบอกวาอาจจะกวางเกนิไปหรือไม  


ซึ่งก็ยังไมชดัเจนก็ทําใหชัดเจนในชั้นกรรมาธิการ หรือเขตที่จะปองกันในเรื่องของ ๑๕๐ เมตร  


จากสถานที่พระราชวังอะไรตาง ๆ ก็ขอใหทําใหชดัเจน ผมเหน็ดวยวาบางเรื่องท่ีผูจัดการการชุมนมุ


นั้นมหีนาที่ยังขาดไป เหน็ดวยกับอาจารยนรนติแิลวก็ในเรื่องของโทษ แมผูชี้แจงในที่ประชุมวิป 


สนช. และวิป สปช. ของรัฐบาล จะบอกวาใชกฎหมายอื่น โดยเฉพาะเรื่องการที่ผูจัดการการชุมนมุ 20 


หรือผูปราศรัย ซึ่งผมเรียนวาผูจัดการชุมนุมตองมีหนาทีใ่นการควบคุมผูปราศรัยดวย ไมใชยุใหมา


เติมน้ํามนัในกรุงเทพมหานคร แลวก็เกดิเปนทะเลเพลิง หรือพบเหน็วาการใชอาวธุสงครามไปยิง 


พ่ีนองทหารท่ีบริเวณถนนดนิสอ ถนนตะนาว แลวผูจัดการชุมนุมก็พูดบนเวทีปลอยใหผูปราศรัย 


บอกวาอยาไปบอกใครนะวาเรารูเราเห็นอะไร อยางนีค้รบั โทษยังไมเพียงพอ แลวทายสุดผูจัดการ


การชุมนุมตองรับผิดชอบตอกรณีนี ้ซึง่ผมคดิวาในมาตรา ๑๕ มาตรา ๑๖ อาจจําเปนตองเขียน 25 


เรื่องโทษใหชดัเจนดวย ไมใชวาใชกฎหมายอยางอื่นในการดําเนนิการ กข็ออนุญาตรบกวนเวลา 


ไมมาก แลวก็โดยสวนตวัก็สนับสนนุกฎหมายนี ้แลวผมคิดวาถากฎหมายนี้ออกมากจ็ะทําให 


การทํางานของเจาหนาที่มคีวามรดักมุแมนยําขึ้นกวากฎหมายเดิมทีม่ีอยู เรากไ็มจําเปนตองใช


กฎหมายที่สูงขึ้น ไมวาจะเปน พ.ร.บ. ความมัน่คง หรอื พ.ร.ก. ในสถานการณฉุกเฉนิ แลวกห็วงัวา


สุดทายในอนาคตเมือ่สถานการณเขาสูภาวะปกตกิ็ใชอนันี้เปนกฎหมายปกต ิไมตองมีการประกาศ 30 







๓๒ 


สนช. ๑๓                                                                                    รุจิรา  ๑๐/๓ 


 


กฎอัยการศกึกนัตอไป แลวก็สามารถอธิบายสากลได กข็ออนญุาตใหการสนบัสนนุกฎหมายฉบับนี้


แลวก็ในสวนที่จะขอเสนอฝากไปยังคณะกรรมาธิการ ฝากไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน


ครับ ก็ชวยดแูลใหกฎหมายออกมาเปนประโยชนกับทุกฝาย ขอบพระคุณทานประธานครบั 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุดทาย รองศาสตราจารยทวีศักดิ ์


สูทกวาทนิ เชิญครับ 


  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตทิี่เคารพ ผม รองศาสตราจารยทวศีักดิ์  สูทกวาทิน กอนอืน่ตองเรียนวาผมเห็นดวย 


ในหลักการของการม ีพ.ร.บ. การชุมนมุสาธารณะ เพ่ือที่จะใชเปนแนวทางปฏิบตัิของทุกฝาย 10 


ที่เกี่ยวของเวลาที่เกิดการชมุนุมสาธารณะขึ้น ท้ังนีเ้พราะวารูปแบบการชุมนมุถาเราดูพัฒนาการ 


ของการเปลี่ยนแปลงเราจะพบวามแีนวโนมที่จะเปนการชุมนมุที่ไมสงบ แลวกไ็มปราศจากอาวธุ 


เพ่ิมมากขึ้น เพราะฉะนั้นความจําเปนทีต่องมกีฎหมายดแูล ผมคิดวามคีวามจําเปน เพราะวารูปแบบ


ไมเรียบงายเหมือนในอดีต แตอยางไรกต็ามผมคดิวาการออกราง พ.ร.บ. ชุมนุมสาธารณะ พ.ศ. .... 


ฉบับนี้คงจะไมใชกฎหมายทีร่ัฐบาลนี้จะไดมีโอกาสใช เพราะวาดแูนวโนมของการบรหิารราชการ15 


แผนดินของรัฐบาลนี้ ผมก็เห็นวารฐับาลก็ใชวิธรีับฟง มกีารเปดเวทีสาธารณะตาง ๆ มาก แลวก็ใช


วิธีการบางอยางซึง่ก็เปนการปองปราม รวมท้ังมีความจริงใจท่ีจะแกปญหาใหกับประชาชน 


เพราะฉะนัน้เหตุที่จะทําใหเกิดการชุมนุมสาธารณะในชวงรฐับาลนี้ผมคดิวามนีอย เพราะฉะนัน้การ


พิจารณาราง พ.ร.บ. ฉบับนีจึ้งเปนการพิจารณาที่จะวางกรอบเรื่องของการชมุนมุสาธารณะสําหรับ


รัฐบาลที่จะมาในอนาคต ซึ่งรัฐบาลทีม่าในอนาคตมาจากการเลือกตั้ง สภาท่ีมาจากการเลือกตัง้จะมี20 


รัฐบาล มีฝายคาน โอกาสทีจ่ะพิจารณากฎหมายลักษณะอยางนี้ยาก เพราะวาฝายคานก็จะสงวน


สิทธิที่จะใชเวทีนอกสภาในการเคล่ือนไหวดวย กเ็ปนส่ิงท่ีดีที่รฐับาลนี้ไดเตรียมการไว------------------ 


 


           -  ๑๑/๑ 
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อยางไรก็ตาม ผมมีขอสังเกตในเชงิหลักการที่จะฝากไปถึงคณะกรรมาธิการท่ีจะพิจารณา 


ในรายละเอียด รวมทั้งการแปรญตัตอิะไรตาง ๆ ที่จะชวยกันทําให พ.ร.บ. นี้มคีวามสมบูรณมากขึน้


นะครับ 5 


   ในประการแรกเลยนี่ผมคิดวา เราตองมองวาเรื่องของการชุมนมุสาธารณะนี้ 


ไมใชมีการชุมนุมทางการเมอืงอยางเดียว จรงิ ๆ แลวมกีารชุมนุมสาธารณะทีม่าจากเหตุของเรื่อง


ปากทองซึ่งเปนประเด็นทางเศรษฐกิจ เพราะฉะนัน้ถามองอยางนี้ไมไดเปนเรื่องที่จะมาแยงชิง


อํานาจกนัในทางการเมือง แตเปนเรื่องที่เกดิจากความเดอืดรอนของประชาชน ซึ่งในอนาคต


ขางหนานี้เราก็ไมควรจะไปปดกัน้ เพราะฉะนั้นหลักการที่สําคญัของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผมคดิวา  10 


เราตองใหความสําคญักับเสรีภาพของการชุมนุมเปนเรื่องหลัก แลวก็เรื่องของการหามการชมุนมุนี้


ตองเปนเรื่องรอง เพราะวาการหามการชุมนุมนี้เปนเรือ่งขอยกเวนถาเขาชมุนุมสาธารณะโดยสงบ  


โดยปราศจากอาวุธ แลวกต็ามกตกิาอะไรตาง ๆ ก็เปนเรื่องที่เขาพึงจะดําเนินการได กฎหมาย 


นาจะตองใสใจตรงประเดน็หลักนีเ้ปนเรื่องหลักนะครับ เพราะฉะนัน้การใชเสรีภาพในการชุมนมุนี ้


จึงไมควรตองขออนุญาต ซึ่ง พ.ร.บ. นี้กไ็มไดขออนญุาต แตวาใหแจง แตวาการแจงนีผ้มเห็นตางจาก15 


ทานอาจารยภิรมย ตองขออนุญาตท่ีพาดพิงถึงนะครับ ผมคิดวาการแจงการชุมนุมสาธารณะเปน


การลวงหนา ลวงหนานานนีบ่างทีประเดน็เราก็ทราบกนัดีอยูวาการชุมนมุมาจากประเดน็ปญหา


เกี่ยวพันกบัผูคนเยอะแยะ ไมไดมีลักษณะเปนองคการทีท่ํางานตามปกติที่จะวางแผนอะไรตาง ๆ  


ไดชัดเจน เพราะฉะนัน้การแจงนีไ้มควรจะจํากดัมากเกนิไป แลวกน็าจะแจงหลังจากเกิดการชุมนมุ


แลวดวยซ้ําไป เราเคยมีประสบการณการชมุนมุในป ๒๕๕๕ ขององคกรพิทักษสยาม 20 


ในเดือนพฤศจิกายน อันนั้นก็แจงลวงหนาผานส่ือสาธารณะ เจาหนาที่ก็ระดมกําลังพลมาเตรียมรับ


เลย แลวสลายการชุมนุมในวันเดียวเลย อยางนี้ผมคิดวาจะไปจํากดัเสรีภาพในการชุมนุม  


ตรงประเดน็นีต้องฝากพิจารณาดวยนะครับ 


  ในประเดน็ที่ ๔ ผมคิดวาการชุมนมุสาธารณะที่สงบและปราศจากอาวุธนี ้


ซึ่งเปนประเดน็ที่ถูกตองตามกฎหมาย ตามราง พ.ร.บ. นีก้็ไดกําหนดทั้งหนาท่ีความรบัผิดชอบของ 25 


ทั้งผูจัดการชุมนุมและผูรวมชุมนุม ซึง่อันนี้ก็เปนส่ิงท่ีด ีเพราะวามาใชเสรีภาพในการชุมนุม


สาธารณะแลวก็พึงมีหนาที่ทีจ่ะตองรับผิดชอบดวยนะครบั  
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   อยางไรก็ตาม ในประเด็นที ่๕ สถานทีข่องการชุมนุมสาธารณะถาดตูามราง พ.ร.บ.  


ที่กําหนดมานี้ผมคดิวาไปสรางขอจํากัดมากเกินไป แลวก็อาจจะมผีลที่ทําใหไมสามารถใชเสรีภาพ 


ในการชมุนุมไดเลย เพราะฉะนั้นไมควรจะสรางขอจํากดัในเรื่องของสถานท่ีอะไรตาง ๆ นี้จนกระทัง่5 


ทําใหการชุมนมุสาธารณะนีด้ําเนินการไมไดนะครบั 


  ประการที ่๖ ในเรื่องของบทกําหนดโทษนี ้ซึง่ก็กําหนดโทษไวสําหรับผูจัดการชุมนมุ 


ผูรวมชมุนมุที่ไมดําเนนิการใหถูกตองตามกฎหมาย คือเปนการชุมนุมท่ีไมสงบแลวกไ็มปราศจาก


อาวุธ อนันี้ผมก็เหน็ดวยนะครับ รวมท้ังมกีารกําหนดโทษของคนท่ีไมใชเจาพนักงานแลวกม็าพกพา


อาวุธหรอืวาท่ีเรารูจักกนัทั่ว ๆ ไปวาเปนพวกการด (Guard) ที่มาทําหนาทีร่ับจาง อนันี้กเ็หน็ดวย 10 


แตวาส่ิงทีข่าดไปนี่ผมคิดวามีอีกกลุมหนึง่ซึง่เขามาตอตานการชุมนุม ซึ่งเขามาใชเสรีภาพ 


ในการชมุนุมถูกตองตามกฎหมาย แตวามีบางกลุมมาขดัขวางการใชเสรีภาพการชมุนุม มากอกวน 


มาใชอาวธุ ผมคดิวา พ.ร.บ. นี้ตองครอบคลุมในเรื่องของการกําหนดบทลงโทษกลุมนี้ไวดวย 


เพราะวาเปนการขดัขวางการใชเสรีภาพของคนอื่น โดยเฉพาะถาเปนเจาหนาทีข่องรฐัที่แอบมา


ปฏิบัติการ กลางวันอาจจะเปนเจาหนาที่ของรัฐ แตวากลางคืนเปนกองกําลังไมทราบฝายอะไร 15 


อยางนี ้ถาจับไดผมคดิวานาจะตองมีบทลงโทษที่สูงกวาปกตดิวยซ้ําไป เพราะวารูหนาที ่


ตามกฎหมายอยูนะครับ  


   แลวก็สุดทายนี่ผมคดิวาถาจะแกปญหาแลวไมตองใช พ.ร.บ. นี้เลย ถึงแมวา 


เราจําเปนตองมีกฎหมายนี ้ผมคิดวาถาจะแกตนตอสาเหตุจรงิ ๆ เราคงตองใสใจเรือ่งของ 


การออกแบบตัวกลไกและระบบการเมืองทีม่ีหลักคิดวา เราพยายามจะลดอาํนาจของรัฐบาล20 


สวนกลางในสวนท่ีเกี่ยวของกับวถิีชีวติความเปนอยูของประชาชนโดยทัว่ไปที่เปนเรือ่งชีวติประจําวัน


นี้ พยายามท่ีจะผองถายอํานาจหนาทีน่ี้ลงไปใหการบรหิารงานทองถิน่ใหมากที่สุด ความจําเปน 


ที่จะตองมาเรียกรองกบัรัฐบาลกลางก็จะหมดไปถาเราออกแบบ ซึ่งขณะนี้ก็กําลังออกแบบกันอยู 


ในการรางรฐัธรรมนูญ ตรงนี้นาจะเปนตนเหตหุลักท่ีถาทําไดดีการชุมนุมสาธารณะก็จะไมเกดิขึน้ 


ในอนาคต ก็กราบเรียนมาในประเด็นตาง ๆ เหลานี้ แลวก็เห็นดวยกบัการมี พ.ร.บ. นี้ครับ 25 


ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิทานรองนายกรัฐมนตรีชีแ้จงครับ 


  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานทีเ่คารพ  


ทานรองนายกรัฐมนตร ีพลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ ขอใหผมชี้แจงในบางประเดน็ โดยเฉพาะ 
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ประเดน็ขอกฎหมายเพ่ือความเขาใจของทานสมาชิกสภานิติบัญญัตแิหงชาติ ทานประธานที่เคารพ


ครับ ขออภัยท่ีตองใชเวลาเบื้องตนเล็กนอยเพ่ือที่จะกราบเรียนความเปนมาของรางพระราชบัญญตัิ 


ฉบับนี้เพ่ือประกอบความเขาใจ อยางนอยในวนันีม้ีการถายทอดออกอากาศไปทางวิทยุของรัฐสภา5 


ตามปกต ิเพราะฉะนัน้มีประชาชนที่ฟงอยูแลวก็อาจจะเกิดความสงสัยวารัฐบาลเสนอรางกฎหมาย


ในวันนี้ สภาพิจารณารางกฎหมายในวนันี้จะเปนการออกกฎหมายมาเพ่ือจํากัดตดัสิทธิลิดรอน 


สิทธิเสรีภาพในการชมุนุมที่เคยมีอยูในอดีตหรืออยางไร ขออนญุาตกราบเรียนวาตลอดระยะเวลา


ประมาณ ๑๐ ปที่ผานมา เราทั้งหลาย ไมวาจะอยูในหองประชุมแหงนี้หรืออยูภายนอกก็ตาม  


มีประสบการณเรือ่งการชุมนุมสาธารณะพอตวัดวยกนัทั้งนั้น เปนประสบการณที่คนรุนกอนอาจจะ 10 


ไมเคยพบไมเคยเหน็จึงอาจจะไมไดเคยคดิ ไมเคยคดิแมกระทัง่วาควรจะมกีฎหมายสักฉบบัเกี่ยวกับ


เรื่องการชุมนุมสาธารณะ แตเมื่อการชมุนมุสาธารณะในระยะประมาณ ๑๐ ปมานีม้ีมาก มีบอย  


มีแทบทกุวนั เรื่องเล็กบาง เรื่องใหญบาง หลายคนอาจจะมีประสบการณในฐานะที่เปนสวนหนึ่ง 


ของการชุมนุมสาธารณะ บางทานอาจจะมปีระสบการณในฐานะที่เปนเจาหนาที่จะตองเขาไป 


ดูแลรักษาความสงบเรียบรอยแลวก็พบปญหาอุปสรรค หลายทานอาจจะเปนบุคคลภายนอก 15 


ที่สัญจรผานไปมาแลวไดรับผลกระทบจากการชมุนุมสาธารณะ ทั้งหมดนีเ้ปนประสบการณ 


ที่เคยไดรับดวยกันทัง้ส้ิน ดวยเหตนุี้เองครบั จึงมีความคดิเมื่อประมาณ ๑๐ ปท่ีผานมานีว้า 


ในนานาประเทศเขาสงเสรมิเรื่องการชุมนุมสาธารณะก็จริงอยู แตเขามีกฎหมายจัดระเบียบ 


เรื่องการชมุนุมสาธารณะเอาไวดวย วตัถปุระสงคกค็ือเพ่ือที่จะคุมครองการชมุนุมสาธารณะ 


คุมครองผูที่ชุมนุม นัน่ประการหนึ่ง  20 


  ๒. ก็คอืตองการที่จะใหอํานาจและคุมครองเจาหนาที่ทีจํ่าเปนตองเขาไปปฏิบัตกิาร 


เพราะถาหากเจาหนาทีไ่มมีเครื่องมือที่ถกูตองชอบธรรม ไมมแีนวทางใด ๆ กําหนดไว ปลอยใหใช


กฎหมายตามปกตทิี่มีอยูซึ่งไมไดออกแบบไวสําหรบัการชุมนุม ไมวาขนาดเล็ก ไมวาขนาดกลาง 


หรือขนาดใหญก็อาจจะเกดิความเขาใจผิดบดิเบือน ท่ีสําคัญกค็ือเจาหนาที่เกดิความไมมัน่ใจ 


ในการใชอํานาจหนาท่ี แลวก็หลายครั้งจะนํามาสูส่ิงที่เราเรียกกนัเปนภาษาไทยจนกระท่ังจะลง 25 


ในพจนานุกรมวันนี้แลววา เขาเกียรวาง ซึ่งไมเปนผลดดีวยกันทัง้สิ้น ขณะเดียวกนักฎหมายนัน้ 


จําเปนที่จะตองมีออกมาเพ่ือท่ีจะคุมครองบุคคลภายนอก ไมวาจะขึน้รถ ลงเรือ ไปเหนือ ลองใต  


ไปไหน สัญจรผานไปมาบางครั้งใชเสนทางคมนาคม ใชพาหนะตาง ๆ ไมได ทําอยางไรทีก่ารชมุนุม


สาธารณะสามารถมีอยู ดําเนินอยูได ------------------------------------------------------------------------ 
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แตไมสงผลกระทบตอบุคคลภายนอกเกนิจากความจําเปน ความคิดนี้จึงทําใหคดิกันวาจะตองมี


กฎหมายออกมาจัดระเบียบ ดังที่ในตางประเทศไดมีการทํากฎหมายทาํนองนีไ้วนานแลว หลักเกณฑ


อยางนี้ในแตละประเทศอาจจะไมคอยเหมือนกัน เพราะวาการชุมนุมนั้นอาจจะมตีั้งแตการชมุนุม 5 


ในดานแรงงาน การชุมนมุเรยีกรองคาจาง การชุมนุมประทวง การขึน้ราคาสินคา การประชุม 


หรือชมุนุมในทางการเมือง หรือการย่ืนขอเรียกรองใด ๆ กต็าม เพราะฉะนัน้ถาไปดูกฎหมาย 


ในตางประเทศหลายประเทศกําหนดเอาไวตางกัน บางประเทศบอกวาการชุมนมุสาธารณะ 


ทําไดตองชุมนมุอยูบนฟุตบาท ลงมาที่ทางเทาหรือถนนไมได ในบางประเทศการชมุนุมนัน้จะตอง


เคล่ือนไหวอยูตลอดเวลา เพราะฉะนั้นเราจะเหน็วาในบางประเทศก็จะถือปายแลวเดินอยูดวย 10 


ไมหยุด ถาหยุดเมือ่ไรก็จะเขาขายเปนความผิดเมื่อนัน้ ในขณะที่บางประเทศกฎหมายกําหนดวา 


การชุมนุมนั้นตองอยูนิ่งกับท่ี จะใชวธิีเดินขบวนเคล่ือนจากจุดหนึง่ไปอกีจุดหนึง่ไมได ซึ่งกว็ากนัไป 


เรากไ็ดพยายามจะศึกษาในสวนนี้วาเก็บเอาสวนทีด่ีที่สุดของแตละประเทศมาใชใหเหมาะกับ


สังคมไทย ความคิดนี้ผมกราบเรียนทานประธานอีกครั้งหนึ่งวา คือความคิดเมื่อประมาณ ๑๐ ป 


ที่แลว ก็ไดส่ิงทีเ่หมาะเมื่อประมาณ ๑๐ ปท่ีแลว เมื่อ ๑๐ ปผานพนไปการชุมนุมแตกดอกออกแขนง15 


ไปอีกมากมายจนกระทัง่อาจจะใชเกณฑ หรือส่ิงท่ีคิดเมือ่ ๑๐ ปกอนไมได จึงจําเปนตองมา


ปรับเปลีย่น เพราะฉะนั้นรางกฎหมายฉบบันีเ้ดิมเริ่มแรกทางตํารวจไดยกรางขึน้ เมือ่รางเสร็จ 


ก็เสนอคณะรฐัมนตรีเมื่อ ๒ – ๓ ชดุกอนหนานี้ สงไปทีค่ณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณากัน 


แลวเขาสูสภาผูแทนราษฎร สภาผูแทนราษฎรกต็ั้งคณะกรรมาธิการแกไขหลายเรื่อง ปรบัปรงุใหด ี


ไปกวารางที่รฐับาลไดคิดเอาไวตั้งแตแรก จนกระทัง่ผานสภาผูแทนราษฎรในวาระ ๓ ขึ้นไปสูวุฒิสภา20 


คางอยูทีวุ่ฒิสภา ยังไมทันจะเสร็จมกีารยุบสภา รางกฎหมายนัน้กต็กไป รอรฐับาลใหมเขามายืนยัน 


แตเมื่อรฐับาลใหมไมไดยืนยันรางพระราชบญัญตัิการชุมนุมสาธารณะครัง้แรกฉบับแรกก็ตกไป 


ก็นิ่งอยูอยางนัน้ ก็ผานพนไปโดยไมมกีารยกขึ้นมา ในระหวางนั้นการชุมนุมสาธารณะตาง ๆ  


ก็ดําเนินไปเรื่อย โดยไมมกีฎหมายเขาไปจัดระเบียบ เพราะการที่ไมมีกฎหมายเขาไปจัดระเบียบ


รัฐบาลจึงจําเปนตองไปใชกฎหมายอื่น เชน กฎหมายเกีย่วกับการบริหารราชการในสถานการณ 25 


ฉุกเฉินบาง กฎหมายความมัน่คงของรัฐบาง จนกระทั่งถงึกฎอัยการศึกบาง ประมวลกฎหมาย 


อาญาบาง ซึ่งเปนที่มาของคาํวิพากษวิจารณวาใชยาแรงเกินไปบาง บางทานกว็ิจารณวาไมไดผล 


ในการจัดระเบียบ ไมไดมีผลในการปองกนั ไมไดมีผลท่ีจะกําราบปราบปราม ตรงกันขาม ทําให


เกิดผลกระทบอยางอื่นตามมา เพราะการประกาศใชกฎหมายพิเศษเหลานัน้ทําใหเกิดผลกระทบ 


ในดานสิทธิเสรีภาพดานอืน่ท่ีไมไดเกี่ยวอะไรกับการชุมนุมดวย นั่นแหละครบั เปนชนวนที่ทําใหเกิด 30 







๓๗ 


สนช. ๑๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๒/๒ 


 


ความคิดวาเพ่ือจะเพ่ิมทางเลือกใหแกเจาหนาที่ในการเลือกใชกฎหมายใหถูกกับกาลเทศะ ไมใชวา 


มีอะไรก็จะตองนึกไปถึงพระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ทันท ี


ไมใชวามีการชุมนุมแลวจะตองยกเอากฎหมายความมัน่คงของรัฐมาใช หรือแตไมใชวาพอมีการ5 


ชุมนุมไมวาใหญหรอืเล็กก็จะตองนึกถึงกฎอัยการศึกเสมอไป ควรจะมีกฎหมายอื่นเปนเครื่องมือ ซึ่ง


เราเรยีกวากฎหมายจัดระเบยีบ การจัดระเบยีบนั้นจัดตั้งแตยังไมมกีารชมุนมุ ระหวางการชมุนมุ จนกระทั่ง 


หลังการชุมนุมเสร็จเรียบรอยแลว แตทั้งนี้ทั้งนัน้กต็องอยูภายใตหลักเกณฑสําคัญ ๑. คือตองไมขดั


ตอรฐัธรรมนูญ  ๒. ก็คงตองไมขดัตออนุสัญญาระหวางประเทศที่เราไปลงนามไว วันนี้มีอนสัุญญา


สําคัญกค็ือกติการะหวางประเทศทีว่าดวยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง เรื่องนีก้็ตองคํานงึถงึ 10 


ขณะเดียวกันกต็องคํานงึถงึขนบธรรมเนียมประเพณีวัฒนธรรมของไทย ซึง่อาจจะใชเกณฑ 


ของตางประเทศไมได เชน เวลาท่ีเราจะตองบัญญัตถิึงเรือ่งการชุมนมุท่ีไมใกลพระบรมมหาราชวัง


หรือสถานทีอ่ันเปนทีป่ระทบั เรือ่งอยางนี้ในตางประเทศอาจจะไมไดคดิ แตในกรณีของสังคมไทย


นั้นจําเปนตองคิด เพราะถาหากวาเราละเลยในส่ิงนีแ้ละเกิดการชมุนุมในลักษณะอยางนีข้ึ้น 


จะเปนผลใหอีกฝายหนึง่ออกมาตอตาน แลวก็จะเกิดการปะทะกันเอง ทั้งหมดนี้นาํมาสูความคดิทีว่า15 


กฎหมายฉบับทีต่กไป เพราะวามีการยุบสภานัน้ควรจะหยิบยกขึน้มาพิจารณาใหมในบรบิท 


ของสังคมปจจุบนั เพราะฉะนั้นเมื่อคณะรักษาความสงบแหงชาตเิขามา ๑ ในกฎหมายที่ม ี


การหยิบยกขึน้มาในวาระแรก ๆ ก็คือรางพระราชบัญญตัิการชุมนุมสาธารณะ ในครัง้นั้นมีขอเสนอ


มาจากหลายฝายดวยซ้าํไปวาใหออกเปนประกาศ คสช. ไปเสียเลย แตอยางไรกต็ามก็มีขอทักทวง


จากหลายฝายทีม่ีเหตุมีผลมากวา คสช. นัน้ไมพยายามที่จะออกประกาศ คสช. ซึ่งแม ๑. มอีํานาจ   20 


๒. ออกแลวมีสถานะเปนกฎหมาย แตไมพยายามใชอํานาจนั้นในเรื่องซึง่ควรจะตองมีการพิจารณา


อยางละเอียดรอบคอบ กฎหมายเกี่ยวกบัการชุมนมุสาธารณะนัน้ควรจะไดรับการพิจารณา 


อยางละเอียดรอบคอบ หลายหัวยอมดีกวาหวัเดียว เพราะฉะนัน้ทานหวัหนา คสช. จึงมีคําส่ังวา 


ใหสํานักงานตํารวจแหงชาตริับไปพิจารณาที่จะทบทวนปรับปรุงใหผิดไปจากส่ิงที่เคยคิด 


เมื่อหลายปกอนใหเหมาะกบับริบทในสังคมปจจุบัน เพราะเรามบีทเรียนในหลายปที่ผานมา 25 


ที่อาจจะจําเปนตองปรับปรงุ แลวก็ใหคิดถึงวิธกีารในตางประเทศ เชน ในเกาหลีใต ในฝรั่งเศส  


ในประเทศเยอรมนี หรือแมในประเทศกลุมอาเซียนของเราวาเขารับมือกับการชุมนมุสาธารณะ


อยางไร ก็ใชเวลาตอนนี้ไปทําเสีย สํานักงานตํารวจแหงชาติกเ็ปนเจาภาพไปดําเนินการปรับปรุง 


เสร็จเรียบรอยกน็ําเสนอคณะรัฐมนตรี แลวก็สงไปที่คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจ ขณะเดียวกนั 


ก็สงไปขอความเหน็หนวยงานตาง ๆ อยางท่ีขออภัยเอยนามทานอาจารยสมคดิ ทานไดกลาวถึงวา 30 







๓๘ 


สนช. ๑๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๒/๓ 


 


เรื่องนี้มีความเหน็มาจากคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย นั่นเปนเรื่องที่ไดมีการสงไป 


ใหคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายใหคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติพิจารณาใหความเห็น  


ซึ่งทานก็ทํารายงานเสนอกนัมาหนวยงานละปกหนึง่ รฐับาลไดเหน็ ไดอาน ไดพิจารณาทั้งหมด 5 


ก็สงกลับไปใหคณะกรรมการกฤษฎีกา บางจุดบางขอแมคณะกรรมการกฤษฎีกาจะตรวจเสรจ็แลว 


ก็รับเอาขอสังเกตของ ๒ องคกรนั้น คือคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายและคณะกรรมการ 


สิทธิมนุษยชนแหงชาตไิปปรบัปรุงเหมือนกันในบางเรื่องท่ีเห็นพองดวย บางเรือ่งทีไ่มแนใจ 


ก็หมายเหตุวาคงจะตองเอามาเสนอคณะกรรมาธกิารในสภา หากมีการรับหลักการใหชวยพิจารณา


อีกทีหนึ่ง บางเรื่องอาจจะไมไดเหน็ดวยเลยตัง้แตตนกเ็ลยไมไดมีการแกไขตาม เมื่อปรับปรุง 10 


เสร็จเรียบรอยกน็ําเสนอตอสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนคํารบ ๒ คือเขามาครัง้นี้เปนครั้งที ่๒  


ที่เขาสูรฐัสภา เพียงแตเปนครั้งแรกของ สนช. แตวาเคยผานสภาผูแทนราษฎรไปกอนแลว  


ทานประธานครับ มีขอสังเกตและคําถามหลายคําถามทีเ่กิดขึ้น ซึ่งก็เปนที่นายินดีท่ีทานสมาชิก 


ใหความสนใจในเรื่องเหลานี ้รัฐบาลขอกราบเรียนวากฎหมายนีแ้มจะชื่อวารางพระราชบญัญตัิ 


การชุมนุมสาธารณะ แตก็ไมไดใชกบัการชุมนุมสาธารณะทุกประเภท จึงมขีอยกเวนในบางเรื่อง 15 


ไมใชกับการชุมนมุสาธารณะที่เปนการชุมนุมตามกฎหมาย คําวา การชมุนุมตามกฎหมายนัน้ 


ตัวอยางก็คอืการชุมนมุของผูใชแรงงานท่ีเคล่ือนไหวตามกฎหมายแรงงาน หรือการชุมนุมของ 


ผูถือหุนในหางหุนสวนบริษัทที่เคล่ือนไหวเพ่ือเรียกรองอะไรบางอยางจากหางหุนสวนบริษัท  


ซึ่งถอืวาเปนการชุมนมุตามกฎหมายไมใชกฎหมายฉบับนี้ หรือการชุมนุมตามวฒันธรรมประเพณี


ในทางศาสนากไ็มไดใชกฎหมายฉบบันี ้หรือแมแตที่ทานสมาชกิตัง้ขอสังเกตวามีขอยกเวน 20 


เรื่องเกี่ยวกบัการชุมนุมในสถานศกึษากไ็มใชกฎหมายฉบับนี ้ความตรงนี้หมายความวาอยางไร  


ขอกราบเรียนวาความตั้งใจของรฐับาลก็คือวา อะไรกต็ามท่ีไมควรจะดึงเขามาเกี่ยวของก็จะไม


พยายามดึงเขามา อะไรก็ตามที่ไมเกิดผลกระทบตอสาธารณชนมากนักกไ็มควรจะดงึเขามาอยู


ภายใตกฎหมายนี้ เพราะสามารถที่จะควบคมุโดยวธิีอื่นได รัฐบาลมองวาการชุมนมุในสถานศึกษา 


สถานศึกษานั้นอาจจะหมายถึงตัง้แตโรงเรียน สถาบัน วทิยาลัย มหาวิทยาลัย และการชุมนุมนัน้ 25 


จะเปนการชุมนมุในทางวิชาการหรือจะเปนการชุมนมุอะไรก็ตาม ครูหรือนกัเรียนประทวง 


เรื่องการขึ้นคาหนวยกติหรืออะไรก็ตาม หากทําในอาณาบริเวณของสถานศึกษาแลวเปนเรือ่งที่


สถานศึกษาควรจะใชอํานาจควบคุมดแูลเองได ไมควรท่ีจะเปดโอกาสเชื้อเชิญใหเจาหนาที่ตํารวจ 


เขาไปเกี่ยวของโดยที่ไมจําเปน  -------------------------------------------------------------------------------- 


          -  ๑๓/๑ 30 







๓๙ 


สนช. ๑๓                                                                                   ทิพยอัปสร  ๑๓/๑ 


 


แตถาเหลือบากวาแรงทานรบัมือไมได ทานก็สามารถจะขอความรวมมือจากเจาหนาที่ตํารวจ 


ตามกฎหมายอืน่ได ไมตองมาใชพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ไมตองไปแจง ไมตองไปดําเนนิการอื่นใด 


ซึ่งมขีั้นตอนยืดยาวพอสมควรตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้ นี่ก็คือสวนที่พยายามจะกนัออกไป ขออนุญาต 5 


กราบเรียนทานประธานวามทีานสมาชิกตัง้ขอสังเกตวา บางมาตรานัน้อาจจะมีปญหา ขออภัย 


เอยนามนะครับ ทานอาจารยนรนติิพูดถึงมาตรา ๗ วรรคหนึง่ วรรคสอง  วรรคหนึ่งเปนเรื่อง 


การหามชุมนุมในรัศมี ๑๕๐ เมตร จากบางสถานที ่พอไปถึงวรรคสอง วรรคสาม เปนเรื่องที ่


หามชมุนุม แตไมไดหามเด็ดขาด ยังมขีอยกเวนผอนปรน เชน การชุมนุมที่อยูใกลบริเวณของรัฐสภา 


ทําเนียบรัฐบาล ศาล ทานอาจารยนรนติิทานตั้งขอสังเกตวา ๒ วรรคนี้ควรจะแยกกนัอยูคนละ 10 


มาตรา ถาปะปนกันเจาหนาที่อาจจะเกดิความเขาใจคลาดเคล่ือน รัฐบาลคดิวาเรื่องนี้ 


ทานกรรมาธิการสามารถรับไปพิจารณาในสวนนีไ้ดวาจะรวมกันหรือจะแยกกัน ซึ่งไมมีขอขดัของ


ประการใด ถาหากวาสภาแหงนีร้ับหลักการกข็อฝากประเดน็นี้ใหคณะกรรมาธกิารชวยไปพิจารณา


ในสวนนี้ดวย เพราะไมไดกระทบอะไรในหลักการ แตแนนอนพอแยกก็จะไปกระทบอัตราโทษ 


เพราะเดิมโทษโยงไปถงึมาตรา ๗ ทั้งมาตรา ถาไปแยกเปนมาตรา ๗  มาตรา ๗/๑ กก็รณุาพิจารณา15 


ตอไปใหสุดกระบวนการวาโทษที่จะใชแกผูฝาฝนมาตรา ๗ และมาตรา ๗/๑ ควรจะมีมาตรฐาน


ระดบัใด ซึ่งเชื่อวาทานกรรมาธิการคงจะไดพิจารณาใหรอบคอบตอไป หรือแมแตมาตรา ๒๑  


ซึ่งทานสมาชิกตัง้ขอสังเกตวาโทษอาจจะลักล่ันกัน บางทานบอกวาโทษรนุแรงไป สมาชิกบางทาน


บอกวาโทษนอยไปจนคนไมกลัว แลวในที่สุดกฎหมายนีจ้ะเปนหมนัไมไดผล กข็อฝาก


คณะกรรมาธิการชวยพิจารณาวาจะจัดในเรื่องโทษนีอ้ยางไรใหมากหรอืนอย โดยมคีวามสัมพันธกัน20 


ทั้งระบบ ทานประธานครบั ทานสมาชิกบางทาน ขออภัยเอยนาม คุณสมชายไดพูดถึง 


ความไมชัดเจน และอาจจะทําใหเกดิความเขาใจคลาดเคล่ือนในการใชกฎหมายเกี่ยวกับนยิาม 


ของคาํบางคํา เรื่องนี้ถาหากกรรมาธิการจะกรุณาพิจารณาใหรอบคอบอกีชั้นหนึง่กจ็ะเปนการดี 


แลวทําใหกฎหมายนี้สมบูรณย่ิงขึ้น ทานประธานที่เคารพ ขอกราบเรียนวาหลักการหลายหลักการ 


มาตราหลายมาตราทีไ่ดเขียนมานั้นเปนส่ิงที่ไดผานการถกเถียง แลวก็กราบเรียนตรง ๆ วาบางครั้ง 25 


หาสูตรที่ชดัเจนตายตัวยาก ยกตัวอยางเชน หามชมุนมุใกลสถานที่บางแหงในรัศม ี๑๕๐ เมตร 


ถาถามวาทําไมจึง ๑๕๐ เมตร ทําไม ๑๔๙ เมตร ชุมนมุไมได แตพอ ๑๕๑ เมตร ทําไมถึงชุมนุมได 


ตัวเลขนีม้าจากไหน ทําไมไมเหลือ ๕๐ เมตร ทําไมไมขยับเปน ๒๐๐ เมตร ส่ิงเหลานี้บางครั้ง 


อาจจะหาสูตร หาคําตอบไดยาก แตเจาหนาที่ผูเกี่ยวของคงจะกราบเรียนชี้แจงตอคณะกรรมาธิการ 


ไดวามีทีม่าที่ไปอยูเหมือนกนั ซึง่บางครัง้อาจจะมาพูดกนัในที่นีก่็อาจจะทําใหเกิดเปนประเด็น 30 







๔๐ 


สนช. ๑๓                                                                                   ทิพยอัปสร  ๑๓/๒ 


 


แตกกันออกไป คงจะตองไปกราบเรียนอธิบายตอคณะกรรมาธิการการแผนท่ีใหเห็นวา 


ในกรุงเทพมหานครมีสถานที่สําคัญอยูทีไ่หน เมื่อกางออกไปในรัศมี ๑๕๐ เมตร จะไปเจอ 


ตรงจุดไหนแลวจะไปทับซอนกันอยางไร ซึ่งถาอธบิายอยางนั้นกรรมาธิการเกดิความเขาใจเห็นดวย 5 


ไมเห็นดวย ทานจะปรบัแก จะลดลงหรือจะขยายเพ่ิมอยางไรก็สุดแทแต คงจะตองดูเหตุผลและ


ศักยภาพของเจาหนาท่ี ดูศกัยภาพของการใชอาวุธ ดูผลกระทบของการใชเสียง ซึ่งอาจจะไปกระทบ  


ส่ิงเหลานี้ คงจะตองไปพิจารณากันในวงที่แคบกวาในสภาแหงนี้ ทานประธาน ทานสมาชิกบางทาน 


ไดตั้งขอสังเกตทีน่าสนใจวา เคยมีคําพิพากษาศาลรฐัธรรมนูญเอาไวอยางนอยกค็ือคาํวินิจฉัย 


ที่มีในป ๒๕๔๙ ครั้งนั้นศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยวาการท่ีรางพระราชบัญญัติทางหลวงบญัญตัิวา 10 


หามชมุนุมในทางหลวง เวนแตจะไดรับการอนุญาตจากเจาหนาท่ี บทบัญญัตนิี้ขดัตอรัฐธรรมนูญ 


ทานสมาชิกกต็ั้งขอสังเกตวา เกรงวาจะมกีารเขียนในลักษณะใกลเคียงกันในรางพระราชบญัญตัิ 


ที่เสนอวันนี้อีก แลวก็จะเปนประเด็นวาขดัหรือไมขดัตอรัฐธรรมนญูอีก เพราะอยางนอย 


รางกฎหมายฉบับหนึง่ ซึ่งเคยเขาสูการพิจารณาของสภาและเขาสูการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนญู 


ถูกศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยแลววามาตรานั้นใชไมได แตขออนุญาตกราบเรียนวามาตราดงักลาว 15 


ในรางพระราชบัญญัติทางหลวงตามคาํวนิิจฉัยในป ๒๕๔๙ นั้น พูดถงึเรื่องการชุมนมุทุกประเภท 


ไมสามารถทาํในทางหลวงได เวนแตจะขออนญุาต เพราะฉะนัน้การอนญุาตตามกฎหมาย 


ฉบับโนนหมายถึงการอนญุาตชุมนุมในทางหลวง แตรางพระราชบัญญัติท่ีเสนอมาในวันนี ้


ไมหามการชุมนุมในทางหลวง เพียงแตถาเกิดการชุมนมุในทางหลวง คนท่ีจะไปจัดการชุมนุมนั้น 


หากจะตองไปเกีย่วพันกับการขออนุญาตตามกฎหมายใดกต็องไปดาํเนนิตามกฎหมายนั้น เชน 20 


กฎหมายที่เสนอมาในวนันีไ้มหามการที่จะใชเครื่องขยายเสียง แตการจะใชเครื่องขยายเสียงขนาดใด 


เพียงใด ในเวลาใดไดหรอืไม มีกฎหมายวาดวยเรื่องเครื่องขยายเสียงโดยเฉพาะ ทานก็ตองไปปฏิบัติ


ตามกฎหมายนั้นใหถูก ถาถกูตองแลวกฎหมายที่เสนอในวนันี้ไมไดเปนอุปสรรคใด ๆ เชนเดียวกบั


การใชทางหลวง ทานไปทําใหถูกกฎหมายอืน่ซึ่งกต็องเปนกฎหมายที่ชอบดวยรัฐธรรมนูญ แลวทาน


ก็มาชุมนุมเอาเองในที่ของทางหลวงไดแลวกป็ฏิบตัิตามโดยการแจงตอเจาหนาที่ใหทราบลวงหนา 25 


สวนจะจัดการกนัอยางไร จะประสานอยางไร ตองเวนชองทางอยางไร ทานใชไดกี่ชองทาง  


รถผานไดกี่ชองทาง ส่ิงเหลานี้กําหนดเอาไวในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้และในแผนมาตรการ 


ที่จะออกมาตามกฎหมายนี้ในโอกาสตอไป แตกข็อฝากประเด็นนี้ใหทานกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้น


ตอไป ชวยพิจารณานําเอาคาํวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูและศาลปกครองในคดีท่ีใกลเคียงกนัมา


เทียบเคียงและศึกษาดวย ทานประธานที่เคารพครับ โดยสรุปหลักการสําคัญของรางพระราชบัญญตั ิ30 







๔๑ 


สนช. ๑๓                                                                                   ทิพยอัปสร  ๑๓/๓ 


 


ฉบับนี้ไดยึดหลักสําคัญ ๔ ประการ จึงทําใหแตกตางจากรางกฎหมายท่ีเคยเสนอเมื่อหลายปกอน 


ดวยความเขาใจวาจะสามารถตอบสนองการชุมนุมที่มีในบริบทในสังคมในระยะไมกีป่ที่ผานมาไดผล


พอสมควรในระดับหนึง่ กค็อืสามารถท่ีจะคุมครองผูชมุนุมใหมคีวามมัน่ใจ เชน มบีางมาตราบอกวา5 


เจาหนาที่ที่จะเขาไปในการชุมนุมจะตองแตงเครือ่งแบบแสดงตนใหรูวาเปนเจาหนาท่ี จะแฝงตัว 


แปลงรางเขาไปอยางที่ทานสมาชิกตั้งขอสังเกตไมได นอกจากนั้นก็ยังมีบทบัญญัติเอาไวดวยวาใครท่ี


ไมไดมีอาํนาจหนาท่ี ไมวาจะเปนเจาหนาที ่หรือจะเปนผูชุมนุมไมสามารถพกพาอาวุธเขาไป 


ในท่ีชุมนมุได มาตรานีห้มายถึงแมกระท่ังเจาหนาท่ีที่ไมมีหนาที่เขาไปโดยพกพาอาวธุนัน้ไมสามารถ


จะทําได แตถาเปนเจาหนาที่โดยตรงจะพกพาไดหรือไมก็ตองดูอํานาจหนาที ่เพราะฉะนั้น 10 


หลักสําคญัในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จึงเปนวา 


  ประการแรก กฎหมายนีไ้มมีสวนใดเลยที่วาการชุมนุมจะตองไปขออนุญาตกอน 


มีแตการที่ตองไปแจงเจาหนาที่ การแจงนัน้ตางจากการขออนญุาต เพราะการขออนุญาตนัน้ 


แปลวาเจาหนาที่จะอนุญาตก็ได ไมอนญุาตก็ได แตการแจงนัน้คือการบอกใหรูวาฉนัจะชุมนุม 


ในวันทีเ่ทาไร เวลาเทาไร ใชเวลาประมาณกีว่ัน การแจงอยางนี้ทําใหเจาหนาท่ีสามารถ 15 


อํานวยความสะดวกได สามารถออกประกาศลวงหนาใหคนระมดัระวังการสัญจรผานไปมาได 


รวมทัง้การเตรียมการหลายอยางได ซึ่งก็จะเปนผลดรีะบบการแจงนัน้เปนระบบที่ใชอยูในหลาย


ประเภท เราก็นาํเอาระบบนีม้าใช  


  หลักสําคญัประการที่ ๒ ก็คอืกฎหมายนี้สงเสริมใหมีการจัดสถานที่สําหรับ 


การชุมนุม หลายประเทศ เชน ประเทศเกาหลีใตเขาก็มกีารจัดสถานท่ีใหมกีารชมุนมุ เพราะถือวา20 


การชุมนุมนั้นความสําคญัอยูท่ีการเรียกรอง อยูทีข่อเรียกรอง เพราะฉะนัน้บางครัง้อาจจะจรงิอยู 


จําเปนทีต่องมาตะโกนกันทีห่นาทําเนียบ หรือหนาสภา สภานี้เคยมปีระสบการณแลวที่สภา 


กําลังนัง่ประชุมกันอยู ผมกอ็ยูในเหตุการณวนันัน้ระหวางนั่งพิจารณารางพระราชบญัญตัิ ปรากฏวา 


การชุมนุมท่ีอยูหนาสภานัน้เคล่ือนเขามาจนกระทัง่เขามาชุมนมุอยูในหองประชุมแหงนี ้


จนทานประธานสภาตองหยุดการประชุม -------------------------------------------------------------------- 25 


 


          -  ๑๔/๑ 







๔๒ 


สนช. ๑๓         พรเพ็ญ  ๑๔/๑ 


 


และขอใหเจาหนาที่ชวยรักษาความเรียบรอยเชญิผูชุมนุมเหลานัน้ออก ใชเวลาอยูนานทเีดียวกวา


สภาจะกลับมาดาํเนนิการประชุมตอไปไดตามปกต ิเพราะฉะนัน้การจัดสถานท่ีชุมนมุจึงเปนเรือ่งท่ี


ควรจะสงเสริมโดยใหเปนเรือ่งขององคกรปกครองสวนทองถิน่ก็ด ีหรือองคกรอื่นกด็ีไปดําเนินการ 5 


หาสถานที่ทั้งในกรงุเทพมหานครและตางจังหวดั ถาสามารถทาํไดก็จะสงเสรมิใหทาํเพียงแต 


ไมไดบงัคับเทานัน้เอง แลวถาไปชมุนุมในสถานที่ที่จัดแลวไมตองดําเนินการแจงอะไรท้ังส้ิน 


ตามกฎหมายนี้เลย เพราะฉะนั้นสิง่เหลานีก้็เปนส่ิงใหมที่มีการเพ่ิมเตมิเขามาในรางพระราชบัญญัตนิี้


แลวหวงัวาจะมีการใชเรือ่งนีใ้หเปนประโยชนตอไป โดยเฉพาะเมือ่เราไปกําหนดแลววาจะชมุนมุ 


ใกลที่ตรงโนนไมได รศัมีกีเ่มตรจากตรงนีไ้มได ในที่สุดจะเกดิคําถามวาแลวคนชุมนมุเขาจะไปที่ไหน 10 


ก็ตองจัดสถานที่อนัสมควรใหเขา นั่นก็เปนหลักการหนึ่ง  


   หลักการประการที่ ๓ กค็ือพยายามที่จะใหมหีลักประกนัเพ่ือคุมครองสิทธิเสรีภาพ 


จนบางเรื่องโยงกลับไปสูศาล เจาหนาทีน่ั้นจะเขาไปดําเนินการเอง เราใชคําพูดวา เขาไปสลาย 


การชุมนุมเองนี้ไมได เริม่ตนก็คือวาตองมาขอแจงผูชุมนมุตองมาแจง ผูจัดการชุมนุมตองมาแจง 


ผูจัดการชุมนุมหรือที่เรียกกนัวาออแกไนเซอร (Organizer) นัน้ถือวาเปนหัวเรือใหญตองเปน 15 


คนมาแจง เมื่อแจงเสร็จเจาหนาทีเ่ขาจะไดเตรียมการ หลังจากนัน้ทานก็ไปชุมนุมกนัตามทีไ่ด 


มีการแจงไว แตแจงอยางไรทานกต็องดําเนินการตามทีท่านแจง ไมใชแจงวาจะขอชุมนุม ๓ วนั  


แลวพอถงึเวลาชุมนุมกนัไปถึง ๓ เดือน กรณีท่ีมีการชุมนุมผิดไปจากที่มกีารแจงหรอืผิดไปจากที่


กฎหมายกาํหนดก็ไมไดอนญุาตใหเจาหนาทีไ่ปสลายได เจาหนาที่จะทําไดอยางมากก็คือเขาไป 


เตือนใหทําเสียใหถูก แลวขอใหแกไขเสียแลวก็ส่ังหามการชุมนุม เพราะไมสามารถชุมนุมตอไปได20 


เนื่องจากเปนการชุมนุมท่ีไมถูกตองเสียแลว กฎหมายนี้เขียนตอไปวาเมื่อเจาหนาที่หามซึง่ก็คือ


เจาหนาที่ตาํรวจอนญุาตใหมีการอทุธรณตอผูบังคบับญัชาเหนือขึน้ไปอีกชัน้หนึ่ง คอืยังไมมผีล 


จะตองมีการอุทธรณกนั เมือ่มีการอุทธรณออกมาแลวคาํวินิจฉัยวาอยางไร หากจะตองถึงขัน้ 


ตองเขาไปสลายการชุมนุม เจาหนาที่จะตองไปย่ืนคํารองตอศาล ตรงศาลนี้ครบั กเ็ปนประเด็น 


อีกเพราะเมืองไทยนีม้ีศาลเยอะ คําถามมีวาจะไปศาลทหาร หรอืจะไปศาลยุติธรรม หรือจะไป 25 


ศาลปกครองหรอืจะไปศาลรัฐธรรมนูญ เรามีถึง ๔ ประเภทของศาล กไ็ดมีการชั่งน้าํหนกัแลว


โดยทัว่ไปเรื่องอยางนี้ก็นาจะตองไปทีศ่าลปกครอง แตไดมีการพิจารณากันในหลายระดบั หลายฝาย


วาจะไปที่ศาลใดก็สุดแทแตที่จะเขียนและอาศัยความเหมาะสม เราพบวาในป ๒๕๕๑ ป ๒๕๕๒  


มีการชมุนมุสาธารณะหลายครั้งที่สุดทายผูไดรบัความเดอืดรอนเขาไปศาลแพง เชน การชุมนุม 
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๔๓ 


สนช. ๑๓         พรเพ็ญ  ๑๔/๒ 


 


ใกลสนามมานางเล้ิงนี้คนที่ไดรับความเดือดรอนไดไปรองตอศาลแพง แลวศาลแพงกม็ีคําส่ัง 


ศาลแพงก็ย่ืนมือเขามารบัเรือ่งก็คดิวาเรื่องอยางนี้ก็อาจจะไปศาลอื่นท่ีไมใชศาลปกครองได  


ขณะเดียวกันกค็งจะตองเผ่ือไปถงึศาลจังหวัดในตางจังหวดั เพราะวาศาลจังหวัดนัน้มีทั่ว5 


ราชอาณาจักร เราหวงัวาใหคดีไปถงึศาล ศาลจะสามารถพิจารณาไดโดยรวดเรว็ การจะรวดเร็ว 


ก็ตองอาศัยใหความสะดวก เพราะฉะนัน้กเ็ลยคิดถึงศาลยุติธรรมในระบบศาลธรรมดาไมไดคดิวา


ศาลใดเกงกวาศาลใด ศาลใดยุตธิรรมกวาศาลใด คดิถงึความสะดวก ความรวดเรว็ ก็เลยเขียน 


ไวในกฎหมายนี้วาอยางนั้นก็ตองไปทีศ่าลแพงหรอืศาลจังหวดัตาง ๆ เมื่อศาลไดมีคาํส่ังออกมาวา


การชุมนุมนั้นไมถกูตอง เจาหนาทีก่็จะตองยอนกลับมาประกาศวาสถานท่ีที่ชมุนุมนั้นเปนพ้ืนที่10 


ควบคุม เมื่อเปนพ้ืนทีค่วบคมุคนที่อยูก็ตองออก คนท่ีอยูภายนอกก็เขาไมได แลวในที่สุดก็จะเกดิ 


การเขาไปส่ิงที่เราเรียกกนัวา เขาไปจัดการหรือที่เราอาจจะรูจักในนามของการสลายการชุมนุม 


ซึ่งจะตองตามมาภายหลังจากการทีศ่าลไดมคีําส่ังดังกลาว ถาศาลเห็นวาผูชุมนมุเขามีเหตุผลดกีวา 


ศาลก็ไมไดมีคาํสั่ง เมื่อไมมีคาํสั่งการสลายการชุมนุมก็จะไมเกดิขึน้ทั้งหมดนัน้มขีั้นมตีอนในการ


รองรบัเอาไวอยูแลว นีก่็เปนหลักการอีกหลักการหนึ่ง 15 


   แลวกป็ระการสุดทาย ขอที ่๔ ของหลักการในกฎหมายนี้ก็คือวากฎหมายนี ้


ไมใชเครื่องมอืที่วิเศษสุดคงมาถามแลวคาดคัน้คําตอบไมไดนะครับวามกีฎหมายนีแ้ลวตอไป 


ไมมีการชมุนุมใชไหม ยังมคีรับ แลวก็อาจจะมากขึ้นก็ได แตเชื่อวาจะเปนการชุมนมุที่มีระเบียบ 


แบบแผนมากขึ้น เพราะเจาหนาทีก่็จะเกิดความมั่นใจในการทีต่นจะเขาไปจัดการ รูแลววาจะตอง 


ทําอยางไร ความมั่นใจนี้มาจากรางกฎหมายนีห้รือ สวนหนึง่ครับ แลวความมัน่ใจจะมาจากไหน  20 


มาจากทีก่ฎหมายนี้ไดเขียนตอบไปวาอยาทําตามกฎหมายนี้อยางเดียว แตจะตองทาํส่ิง  


ซึ่งทานอาจารยสมคดิและทานสมาชกิหลายคนไดอภิปรายวาขอใหเจาหนาที่มีจิตวญิญาณ  


มีความเขาอกเขาใจตระหนกัในสิทธิเสรีภาพและทําดวยความระมดัระวงั กฎหมายนี้ไดเขียนไวแลว


ครบัวาเจาหนาท่ีจะตองอดทน คาํวา อดทนนี้มีอยูในกฎหมายนี ้เจาหนาที่ทีเ่ขาไปควบคุมการชุมนุม 


ตองผานการอบรมเรื่องการควบคุมฝูงชนมาแลว จะใชเจาหนาที่สะเปะสะปะทัว่ไปนั้นไมได  25 


ซึ่งเรื่องนี้ก็สอบถามทางตํารวจวาแลวคุณจัดไดหรอื เขายืนยันวาจัดไดยกเวนอยางเดียวคอื 


กฎหมายออกวนันีแ้ลวชุมนมุพรุงนี้ยังฝกกนัไมทนันะครบั แตถาหากวาระหวางที่รบัหลักการ 


กวาจะไปถงึวาระ ๒ วาระ ๓ รูแนวทางของกฎหมายแลว ตํารวจเขาจะเริ่มดําเนินการในการฝก 


ในการอบรมตั้งแตบัดนี้ ท่ีจริงก็ฝกกันมาอยูกอนบางแลว ขอสําคญัที่สุดทานประธานครบั  
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๔๔ 


สนช. ๑๓         พรเพ็ญ  ๑๔/๓ 


 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดกําหนดใหมีการออก ถาเปนกฎหมายอืน่เราเรียกวา ออกกฎหมายลูก 


กฎหมายนี้กําหนดวาจะตองไปจัดทําแผนและมาตรการควบคุมการชุมนุมโดยคณะรฐัมนตรี 


ตองใหความเห็นชอบ ใครทาํแผนนี้ ตํารวจทําครับ สํานกังานตํารวจแหงชาติตองทํา แลวเสนอ5 


คณะรฐัมนตร ีแลวในการพิจารณาคณะรฐัมนตรนีั้นก็คงจะเอาแผนนี้ไปปรึกษากบัคณะกรรมการ


กฤษฎีกา กบัคณะกรรมการสิทธมินษุยชนแหงชาติ กับกลุมตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของกอนทีจ่ะใหความ


เหน็ชอบ เมือ่ใหความเหน็ชอบแลวก็จะเปนคูมือใชในการควบคุมฝูงชนในการอํานวยความสะดวก


และในการจัดการกับการชมุนุมใหเปนระเบียบเรียบรอย ซึ่งคงจะละเอียดยิ่งกวาในราง พ.ร.บ. ฉบับ


นี้แลวก็จะเปนคูมือใชตลอดไป ทานประธานที่เคารพ รฐับาลไดกราบเรียนประโยคแรกตอนตนวาเรา10 


ทั้งหลายไดผานเหตกุารณการชุมนุมกนัมามากจึงมีประสบการณมาก บางทานมีประสบการณใน


ฐานะผูชุมนุม บางทานมปีระสบการณในฐานะเจาหนาที่ บางทานมีประสบการณในฐานะบคุคล 


ที่ไดรบัผลกระทบดวยประสบการณเหลานี้ รัฐบาลมีความเชื่อวาถาสภาจะกรุณารบัหลักการ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ลวนําไปปรับปรุงแกไขใหดีขึน้ในชั้นกรรมาธิการ ดวยประสบการณ 


ของทานจะทาํใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สมบูรณ สมบูรณตอการคุมครองเสรีภาพในการชุมนุม15 


โดยสงบและเปดเผยและสมบูรณตอการท่ีเจาหนาทีเ่ขาจะสามารถทํางานดวยความมั่นใจและ


สมบูรณตอการที่จะคุมครองประชาชนผูไดรับผลกระทบ จึงขออนญุาตกราบเรียนตอทานประธาน


ดงันี้ครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมาชิกที่ไดแสดง 


ความจํานงขออภิปรายไดอภิปรายครบทุกทานแลวนะครับ แลวทานรองนายกรัฐมนตรไีดตอบ20 


คําถามชี้แจงแลวนะครบั ถาไมมีทานใดประสงคจะอภิปรายอีก ผมขอปดอภิปรายนะครับ 


  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิการชุมนุมสาธารณะ พ.ศ. .... กอนที่จะลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชุม


กอนนะครับ ขอเชญิทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครบั ขั้นตอนนี้ 


เปนขั้นตอนการนับองคประชุมนะครับ -------------------------------------------------------------------- 25 


 


          -  ๑๕/๑   


 







๔๕ 


สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๑ 


 


มีสมาชิกทานใดยังไมไดเสียบบัตรลงคะแนนไหมครบั เชญิทานเสียบบตัรลงคะแนน แลวกดปุม 


แสดงตนครบั ตอนนี้เปนขัน้ตอนการนับองคประชมุ มีทานใดยังไมไดเสียบบตัรลงคะแนนไหมครับ 


หรือมเีครือ่งขดัของไหมครับ ขอทราบองคประชมุนะครบั 5 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๓ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๓ ครบองคประชุม 


นะครับ ตอไปผมจะขอถามมติ สมาชิกทานใดเห็นควรรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้


กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ กดปุม ไมเหน็ดวย 


ทานใดประสงคจะงดออกเสียง กดปุม งดออกเสียง ขอเชิญทานสมาชกิลงคะแนน กดปุมแสดงตน 10 


และแสดงความเห็นของทานครบั 


  พลโท อําพน  ชูประทุม   :   ขออนญุาตครับ ผม พลโท อําพน  ชูประทุม 


หมายเลข ๑๙๕ มาไมทันครบั ขออนญุาตครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานเสียบบตัรและลงคะแนนไดเลย 


นะครับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนนไหมครบั หรือการลงคะแนนขดัของมีไหมครับ  15 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมมีขอปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๖ ครับ มีมต ิ


เห็นดวย ๑๘๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมมมีติเห็นชอบรับหลักการ 20 


แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้นะครบั ตอไปผมขอหารอืเรื่องการตั้งกรรมาธกิาร เชญิทานสมชาย   


แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 25 


เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จํานวน ๒๒ คน ขอผูรับรองครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานสมชาย  แสวงการ ขอเสนอตั้ง 


กรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีจํ้านวน ๒๒ คน มีผูรับรองถกูตอง 


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 30 







๔๖ 


สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๒ 


 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 


กรรมาธิการ ๒๒ ทาน ก็เปนสัดสวนของคณะรฐัมนตรี ๔ ทาน เชญิทานรองนายกรฐัมนตรีเสนอชื่อ 5 


กรรมาธิการ ๔ ทานครับ 


  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรวีาการกระทรวง 


กลาโหม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คณะรฐัมนตรีขอเสนอรายชื่อ 


กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของรัฐบาลจํานวน ๔ ทาน 


  ๑. พลตํารวจเอก อํานาจ  อนัอาตมงาม 10 


  ๒. พลตํารวจโท กวี  สุภานนัท 


  ๓. พลตํารวจตร ีวิชัย  รตันยศ 


  ๔. นายปกรณ  นิลประพันธ 


   ขอบคุณครับ 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ตอไปเชญิทานสมาชิกเสนอ เชญิทานสมชาย   15 


แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ


แหงชาติจํานวน ๑๘ คน ดังนี้ครบั 20 


     ๑. พลตาํรวจเอก จักรทิพย  ชัยจินดา 


     ๒. พลตาํรวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร 


     ๓. พลเรอืเอก ชุมนุม  อาจวงษ 


     ๔. พลเรอืเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน 


     ๕. นายธานี  ออนละเอียด 25 


     ๖. พลเอก ธรีชัย  นาควานิช 


     ๗. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 


     ๘. พลโท พิสิทธิ์  สิทธิสาร 


     ๙. นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด 


   ๑๐. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 30 







๔๗ 


สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๓ 


 


  ๑๑. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี


  ๑๒. พลตํารวจเอก วชัรพล  ประสารราชกิจ 


  ๑๓. นายวลัลภ  ตังคณานุรกัษ 5 


  ๑๔. นายศริะชัย  โชติรตัน 


  ๑๕. พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 


  ๑๖. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 


  ๑๗. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 


  ๑๘. พลเอก อูด  เบื้องบน 10 


ขอผูรับรองครับ 


   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก 


จํานวน ๑๘ คน จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ มีไหมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 


ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิารครับ 


  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติการชมุนุมสาธารณะ พ.ศ. .... 


จํานวน ๒๒ คน 20 


       ๑. พลตํารวจโท กวี  สุภานันท 


       ๒. นายปกรณ  นิลประพันธ 


       ๓. พลตํารวจตรี วิชัย  รตันยศ 


       ๔. พลตํารวจเอก อาํนาจ  อันอาตมงาม 


       ๕. พลตํารวจเอก จักรทิพย  ชัยจินดา 25 


    ๖. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร 


    ๗. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 


    ๘. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิพัฒน 


    ๙. นายธาน ี ออนละเอียด 


  ๑๐. พลเอก ธีรชัย  นาควานิช 30 







๔๘ 


สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๔ 


 


  ๑๑. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 


  ๑๒. พลโท พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 


  ๑๓. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 5 


  ๑๔. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 


  ๑๕. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี


  ๑๖. พลตํารวจเอก วชัรพล  ประสารราชกิจ 


  ๑๗. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 


  ๑๘. นายศริะชัย  โชติรตัน 10 


  ๑๙. พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 


  ๒๐. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 


  ๒๑. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 


  ๒๒. พลเอก อูด  เบื้องบน 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอหารือเรื่องกาํหนดเวลาการแปรญัตต ิ15 


และกาํหนดเวลาการพิจารณาครับ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ภายใน ๗ วัน  


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วนั  20 


ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานสมชาย  แสวงการ ขอเสนอเวลา 


แปรญตัตภิายใน ๗ วัน ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละกําหนดระยะเวลา 


การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั จะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ 25 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบตามที ่


ทานสมชาย  แสวงการ เสนอนะครับ ขอบคุณทานรองนายกรฐัมนตรีครบั เปนอนัจบการพิจารณา 


เรื่องดวนที่ ๔ นะครับ ตอไปจะเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ ขอเรียนเชิญทานรองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสุรชัยชวยดําเนนิการตอครับ 30 







๔๙ 


สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๕ 


 


    (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปจะเปนการพิจารณา 


เรื่องดวนที่ ๑ นะครับ แตกอนเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ ผมขอปรึกษาที่ประชุมวา เนือ่งจาก 


ไดพิจารณาแลว ระเบียบวาระเรือ่งดวนที่ ๑ คือการพิจารณารางพระราชบญัญตัหิลักประกัน 


ทางธรุกิจ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ กับเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ 10 


ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยวาดวยการโอนสิทธเิรียกรอง เปนเรื่องท่ีมีความเกี่ยวพันกนั 


เนื่องจากถาที่ประชุมเห็นชอบเกี่ยวกับรบัหลักการรางพระราชบัญญตัหิลักประกนัทางธุรกิจ พ.ศ. .... 


ก็มีผลที่จะตองไปแกไขประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยดวยนะครับ เพราะฉะนั้นผมขอหารือ 


ที่ประชมุวา ผมจะขอรวมการพิจารณา ๒ เรื่องนี้เขาดวยกัน เพ่ือความรวดเร็วในการพิจารณา 


แตการลงมติจะลงมตแิยกแตละวาระ ไมทราบมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 15 


มีไหมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  


ในการที่จะรวมเรื่องดวนที่ ๑ และเรือ่งดวนท่ี ๒ พิจารณาเขาดวยกันนะครับ  20 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ รางพระราชบญัญตัิหลักประกันทางธุรกิจ 


พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  


   และเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพง 


และพาณิชย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  


 25 


 


 


 


 


 30 








๑๑๓ 


สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนออนุสัญญา 


เพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ 


ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ ตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญู 5 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด 


จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะครับ  


  โดยที่อนุสัญญาเพ่ือรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวาง


ประเทศทางอากาศที่ลงนาม ณ กรุงวอรซอ มีสวนสําคญัในการทําใหกฎหมายอากาศระหวาง


ประเทศแผนกคดบีุคคลเปนเอกรูปแบบหนึ่งอนัเดียวกนั ใหความสําคัญในการประกนัการคุมครอง 10 


ผลประโยชนของผูบริโภค การใหคาสินไหมทดแทนท่ีเปนธรรมตามหลักการของการชดใช 


ดําเนินการใหการขนสงทางอากาศระหวางประเทศพัฒนาไปอยางมรีะเบียบราบรืน่ ตามหลักการ


และวัตถุประสงคของอนุสัญญาวาดวยการบินพลเรือนระหวางประเทศ ซึ่งทําขึ้นที่เมืองชิคาโก 


เมื่อวนัที่ ๗ ธันวาคม ค.ศ. ๑๙๔๔ ซึ่งอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกบั 


การรบัขนระหวางประเทศทางอากาศ เปนความตกลงระหวางประเทศท่ีมีความสําคัญเกี่ยวกับ 15 


การรบัขนระหวางประเทศ ทั้งคน สัมภาระหรือของ ซึ่งปฏิบัตโิดยทาอากาศยานเพ่ือสินจาง 


หรือใหเปลา ซึ่งรัฐภาคีจะตองอนมุัติใหเปนผลตามบทบญัญตัิแหงอนุสัญญา โดยทีม่าตรา ๒๓  


วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ บญัญตัิวา 


หนังสือสัญญาใดมบีทเปล่ียนแปลงอาณาเขตไทย หรอืเขตพ้ืนทีน่อกอาณาเขต ซึง่ประเทศไทยมีสิทธ ิ


อธิปไตยหรือมเีขตอํานาจตามหนงัสือสัญญา หรอืตามกฎหมายระหวางประเทศ หรอืจะตองออก 20 


พระราชบัญญัติเพ่ือใหการเปนไปตามหนังสือสัญญา หรือที่กระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจ 


หรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง ตองไดรับความเห็นชอบของสภานติิบญัญตัแิหงชาติ  


ดังนัน้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติจะตองพิจารณาใหความเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบอนุสัญญานี้ 


โดยจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในหกสิบวนั นับแตวันทีไ่ดรับเลือก นั่นคอืสภานิติบัญญตัิ


แหงชาต ิรบัเมื่อวันท่ี ๑๙ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ จึงจะตองพิจารณาใหแลวเสรจ็ภายในวันท่ี  25 


๑๙ เมษายน ๒๕๕๘ นะครบั  


  สําหรบัการพิจารณาเรื่องนี้รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม ทานอาคม 


เติมพิทยาไพสิฐ มาชี้แจงประกอบการพิจารณาครบั ขอเชิญทานรัฐมนตรี แลวก็ในวนันี้มี 


ผูรวมชีแ้จงดวย คือนายสมชาย  พิพุธวฒัน อธิบดีกรมการบนิพลเรือน ผมพิจารณาแลวอนญุาต 


นะครับ ขอเชญิทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม แถลงเกี่ยวกับการขอความเหน็ชอบ 30 







๑๑๔ 


สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๕ 


 


อนุสัญญานีค้รับ ขอประทานโทษนะครับ ตามโผผิดนะครับ วันนี้ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวง 


คมนาคมมาเองนะครับ ทานพลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 


ทานพรอมแลวก็ชีแ้จงไดนะครับ  5 


  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   เรียนทาน 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง รฐัมนตรวีาการ 


กระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอทีป่ระชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พิจารณา 


ใหความเหน็ชอบอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรบัขนระหวาง


ประเทศทางอากาศ โดยมคีวามเปนมา เหตุผลความจําเปน สาระสําคัญและผลกระทบดังตอไปนี้ 10 


  ความเปนมา  กระทรวงคมนาคมเหน็ความสําคัญของการเขาเปนภาคีอนุสัญญา


เพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ  


หรือคอนเวนชัน่ ฟอร ดิ ยูนฟิเคชั่น ออฟ เซอรเทน รูลส ฟอร อนิเตอรเนชั่นแนล แอร แคเรจ 


(Convention for the unification of certain rules for international air carriage) หรือ


อนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ ซึ่งเปนอนุสัญญาที่กาํหนดและรวบรวมกฎเกณฑที่เปนรูปแบบ15 


เดียวกันกบัการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ ซึง่คนโดยสาร สัมภาระและของ พรอมทั้งกําหนด


สิทธิ หนาที ่และความรับผิดของผูขนสงที่มีตอคนโดยสาร ผูตราสง และผูรับตราสง และระหวาง 


ผูขนสงทางอากาศดวยกัน ปจจุบันแมจะมีพระราชบัญญัติการรบัขนทางอากาศระหวางประเทศ  


พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งกําหนดสิทธ ิหนาท่ี และความรับผิดของผูขนสงทีม่ีตอคนโดยสาร ผูตราสง และผูรบั


ตราสง และระหวางผูขนสงทางอากาศดวยกนั แตยังขาดหลักการสําคัญหลายประการที่จะทําให 20 


พระราชบัญญัตดิังกลาวเปนกฎหมายอนุวตัิการอนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ ได เชน  


ขอบเขตการบังคบัใชที่จะใชเฉพาะกบัการรบัขนทางอากาศ หรือกรณีเขตอํานาจศาล ซึ่งขอ ๓๓ 


ของอนุสัญญา กําหนดใหเปนทางเลือกแกโจทกในการเลือกศาลท่ีฟองคดไีด ฉะนัน้เมื่อสภา 


นิติบัญญตัแิหงชาตเิหน็ชอบอนุสัญญาแลวจําเปนที่จะตองแกไขกฎหมาย ซึง่คณะรฐัมนตรี 


จะไดนําเสนอรางพระราชบญัญตัิอนวุัตกิารอนุสัญญาตอไป  25 


 


          -  ๓๓/๑ 
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๑๑๕ 


สนช. ๑๓         นัญนรีญ  ๓๓/๑ 


 


  เหตุผลและความจําเปน  เพ่ือใหการดําเนินการเปนไปตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งตองไดรบั 


ความเหน็ชอบจากสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนดําเนินการใหมีผลผูกพัน คณะรฐัมนตรีจึงเสนอ 5 


ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาใหความเห็นชอบกอนดําเนนิการตอไป 


  สาระสําคัญของอนุสัญญา  อนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ ใชบงัคับกับ 


การรบัขนระหวางประเทศ ซึ่งคน สัมภาระ หรือของ ซึ่งปฏิบัติการโดยใชอากาศยานเพ่ือสินจาง 


รวมถึงการรบัขนใหเปลาโดยอากาศยาน ซึ่งปฏิบัตกิารโดยผูประกอบการขนสงทางอากาศไดมี


หลักการสําคญัเกี่ยวกับเอกสารการรับขน หลักความรบัผิด จํานวนจํากดัความรับผิด และการยกเวน10 


ความรับผิดของผูขนสงทางอากาศ การรับขนรวมกัน การรับขนทางอากาศทีด่ําเนินการโดยบคุคล


อื่นท่ีไมใชผูขนสงตามสัญญา และการฟองเรียกคาเสียหายอันเกดิจากการรับขนทางอากาศ 


และเขตอาํนาจศาล  


  ผลกระทบ  หากเขาเปนภาคีอนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ แลว ประเทศไทย


จะไดรับประโยชน ดงันี ้15 


  ๑. ประโยชนสําหรับคนโดยสาร พาสเซนเจอร (Passenger) คนโดยสารจะไดรบั


การชดใชคาเสียหายอยางเปนธรรมและรวดเรว็ และเปนประโยชนในแงของการพิสูจนความผิด 


ของผูขนสง ท้ังนี้ อนุสัญญากําหนดใหผูขนสงรับผิดโดยเครงครัดและผลักภาระการพิสูจนใหแก 


ผูขนสง กรณีคนโดยสารถงึแกความตาย มีการกาํหนดใหผูขนสงจายเงนิลวงหนาใหแกผูมีสิทธิ


เรียกรองโดยไมชักชา เพ่ือเปนการบรรเทาความจําเปนทางเศรษฐกิจเฉพาะหนา  20 


  ๒. ประโยชนสําหรับผูขนสงของ หรือสินคาชิปเปอร (Shipper) เปนการ 


อํานวยความสะดวกในการใชบันทึกขอมูลเกี่ยวกับการขนสงทางอากาศในรปูแบบอิเล็กทรอนกิส  


ทําใหเกดิความสามารถในการแขงขนัไดมากกวา เนื่องจากตนทุนและคาภาระในการทําประกนั


สําหรบัสินคาทั่วไปจะลดลง ทั้งนี้ การใชระบบใบตราสงทางอากาศอิเล็กทรอนิกสเปนการสนับสนุน


ระบบการขนสงสินคาอิเล็กทรอนิกส โดยประมาณการวาการขนสงทางอากาศในภาพรวมกอใหเกดิ25 


กําไรประมาณ ๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรฐัตอป นอกจากนั้นยังเอื้อประโยชนดานการบริการขนสง 


ทางอากาศดานอืน่ ๆ เชน การตดิตามสินคาและสนับสนนุการใชระบบศุลกากรอิเล็กทรอนิกส  
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๑๑๖ 


สนช. ๑๓         นัญนรีญ  ๓๓/๒ 


 


  ๓. ประโยชนสําหรับผูขนสงทางอากาศแอร แครริเออร (Air carrier) ผูขนสงคือ


สายการบนิจะไดรับประโยชนจากจํานวนจํากดัความรับผิดตามอนุสัญญา ซึ่งจะสงผลใหตนทนุ 


ในการทําประกันลดลง และหากมกีารเรียกรองคาเสียหายก็ไมตองตอสูคดี โดยใชกระบวนการ 5 


ทางศาล ซึง่มีระยะเวลานานอันจะชวยลดคาใชจายในการดําเนนิคดีได ท้ังนีต้ัวแทนผูขนสงทาง


อากาศของไทยและสมาคมขนสงทางอากาศระหวางประเทศ ไอตาส (IATAS) ตางเห็นดวยกบั 


การที่ประเทศไทยจะเขาเปนภาคีอนุสัญญามอนตริออล เนื่องจากเกิดประโยชนตอผูขนสงและ


ภาคอตุสาหกรรมทางอากาศของไทยในภาพรวม  


  จึงขอเสนอที่ประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ10 


อนุสัญญา เพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ


ดังกลาว เพ่ือที่จะดําเนินการเขาเปนภาคีอนุสัญญา ทั้งนี้ กระทรวงคมนาคมโดยกรมการบินพลเรอืน


ไดดําเนินการจัดใหมกีารสัมมนา เพ่ือรับฟงความคดิเหน็เกี่ยวกบัรางพระราชบญัญตักิารรบัขน 


ทางอากาศระหวางประเทศ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เพ่ือการเขาเปนภาคีอนุสัญญามอนตริออล  


ค.ศ. ๑๙๙๙ เมื่อวนัที่ ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๕๗ โดยผูเขารวมสัมมนาประกอบดวยผูแทนจาก 15 


สวนราชการ อาทิ เชน สํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา สํานกังานคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย 


สํานักงานคณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบธุรกิจประกนัภัย และผูแทนภาคเอกชน 


ไดแก สายการบิน สมาคมตวัแทนขนสงสินคาทางอากาศไทย สมาคมอุตสาหกรรมการบนิ 


แหงประเทศไทย สมาคมธุรกิจสายการบิน และบริษัทประกนัภัย เปนตน โดยผูเขารวมสัมมนา


สนับสนนุและเห็นดวยกบัการเขาเปนภาคีอนุสัญญา รวมทั้งเห็นวาควรมรีางกฎหมายรองรบั 20 


การเขาเปนภาคีอนุสัญญาดงักลาว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา และรฐัมนตรีวาการกระทรวง


คมนาคมหรืออธิบดีกรมการบินพลเรือน คุณสมชาย  พิพุธวัฒน พรอมจะไดตอบขอซักถามและรบั


ขอสังเกตตอไป ขอบคุณครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย  


โปรดแสดงตนไวนะครับ มีทานกติต ิ วะสีนนท เชิญทานกิตติ  วะสีนนท ครบั  25 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผม 


นายกติต ิ วะสีนนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผมไมมีขอขดัของที่จะสนับสนุนการเขาเปน


ภาคีอนุสัญญามอนตริออล ซึ่งก็สอดคลองกบันโยบายทีจ่ะทําใหประเทศไทยเปนศูนยกลางคมนาคม


ระหวางประเทศ รวมทั้งการคมนาคมทางอากาศ ซึ่งก็มกีารแขงขันสูง แลวกก็ารเปนภาคีอนุสัญญา 
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๑๑๗ 


สนช. ๑๓         นัญนรีญ  ๓๓/๓ 


 


ฉบับนี้ก็จะทําใหประเทศไทยมีความเปนสากลมากขึ้น แลวกน็าจะชวยในแงการแขงขัน ซึง่ประเทศ


เพ่ือนบานเราท่ีสําคญัหลายประเทศก็เปนภาคีอยู เชน ประเทศสิงคโปร ประเทศมาเลเซีย กระผม 


จะขออนุญาตเรียนถามนิดหนึ่งวา เหตุผลทาํไมการเขาเปนภาคขีองเราจึงลาชา แลวก็ทําไมยังมี5 


หลายประเทศในอาเซียนเองหลายประเทศ เชน ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศฟลิปปนส ซึ่งก็เปน


ประเทศที่คอนขางจะแอคทีฟ (Active) หรือมนีโยบายท่ีจะสนับสนุนการคมนาคมทางอากาศอยูแลว 


ยังไมเปนภาคหีรือยังไมไดอนุวตัิ  


  อีกประเดน็หนึ่ง ก็คอืวาเมื่อเปนภาคแีลว ทานรฐัมนตรไีดพูดถงึการที่จะมโีอกาส 


ใชการดาํเนนิการทางอิเล็กทรอนิกสมากขึ้น จะประหยัดมากขึ้น รวดเรว็มากขึ้น ประสิทธิภาพ 10 


มากขึน้ แตวาในทางปฏิบัตแิลวนี้ เขาโหวตอะไรตาง ๆ เปนเรื่องความรับผิดชอบของผูขนสง 


ทางอากาศ ซึ่งในทางปฏิบัตแิลวถาเปนตั๋วการบนิแลวกส็ายการบนิจะตองไปประกนัเพ่ิม เพ่ือที่จะให


ครอบคลุมภาระที่เกดิขึน้ ในทางปฏิบตัิก็เปนทีรู่ดวีากค็งไมเกบ็ไวเฉย ๆ คงผลักภาระใหกับผูบรโิภค 


ก็เลยจะขออนญุาตเรียนถามนิดหนึง่ ในทางปฏิบัตนิี้ขอเท็จจริงในสายการบินเหลานั้นมปีระกันภัย


เหลานัน้อยูแลวหรือเปลาหรือวาจะตองทําเพ่ิม ทําเพ่ิมแลวจะเกดิภาระ และจะมีการผลักภาระ 15 


ใหผูบริโภคหรอืไมอยางไร แลวก็สามารถพอจะเลาใหฟงไดวาถาเกดิเพ่ิมขึน้จะมีผลกระทบ 


เปนรอยละเทาไรของราคาตัว๋หรอืราคาขนสงคารโก (Cargo) 


  อีกประเดน็หนึ่ง จริง ๆ ผมก็ไดมีโอกาสเรียนทานอธบิดสีมชายในชวงการประชุม 


วิป (Whip) รัฐบาลเกี่ยวกับเรื่องคําแปล ซึง่ปรากฏวาวนันี้คําแปลกเ็ลยไมรู ผมทวงมากไปหรือเปลา 


คําแปลเลยมาชา กร็ูสึกวาสมาชิกสวนใหญก็เพ่ิงจะไดเมือ่สักครูนี้ คือเปนที่เขาใจดวีาเวลาเรา20 


เห็นชอบการเขาเปนภาคีอนสัุญญา เราก็ดตูวัคอนเวนชนั (Convention) อนุสัญญาที่เปน


ภาษาอังกฤษ แตกแ็นนอนตามหลักของการประชุมหรือวาการพิจารณาของฝายไทย หรือการท่ี


หนวยงานตาง ๆ จะไปใชหรอืการอางอิง ก็มักจะดูคําแปลภาษาไทยเปนหลัก ผมไดทักทวง 


บางประเด็นไป แลวก็ใหคําแนะนําไป แตก็อดนอยใจไมไดวาทานอธบิดียังไมไดแกใหผม  


พอดีทานอธิบดีโทรศัพทมาหาผม ผมกไ็มมีเวลาท่ีจะใหคําปรกึษามากนัก เชน ในหลักปฏิบัติ 25 


ของหนวยงานราชการนั้น เวลาที่แปลโดยเฉพาะทีว่าแปลแลวเรายังไมแนใจ ๑๐๐ เปอรเซน็ต  


เราก็จะมีเขียนไวขางบนไวกอนวา คําแปลอยางไมเปนทางการ เพ่ือจะใหรูวาอันนี้ไดเปนคาํแปล


อยางไมเปนทางการ ซึ่งในทางปฏิบตัิเราก็ไมเคยมอีะไรที่เปนทางการ เพราะวาทํายาก  


ก็เปนท่ีเขาใจดี ซึ่งผมทราบดีวาทานอธิบดีแลวกก็รมของทานกม็ีความรูอยางดีเยี่ยม ถาจะถาม


อนุสัญญานีก้็ตองถามทาน ที่ผมตั้งขอสังเกตไว เชน เรือ่งชื่อของอนสัุญญานี ้เปนตน ทแีรกผมก็อาน 30 







๑๑๘ 


สนช. ๑๓         นัญนรีญ  ๓๓/๔ 


 


ในภาษาไทยวาเปนรางอนุสัญญาการรวบรวมกฎเกณฑ ผมก็ลองไปดูภาษาอังกฤษ ซึ่งแปลมาจาก 


คําวา ยูนิฟเคชนั (Unification) ยูนิฟเคชัน ซึ่งจริง ๆ ผมก็เขาใจวาคงหมายถึงการที่จะกําหนด 


ใหเหมือนกนัหรือวาเปนแนวเดียวกนั แตวากไ็ดรับคาํชีแ้จงวาเปนการแปลตามคําแปลเดมิ เขาใจวา5 


แปลจากตอนสมัยวอรซอ คอนเวนชนั (Warsaw convention) ใชไหมครบั แตวาผมก็ยังเชื่อ


ประการหนึ่ง ก็คอืวาถาเปนคําแปลที่ยังไมถูกตองนัก และเรามีคําแปลทีด่ีกวาทีต่รงกวากน็าจะทํา 


ผมขออนุญาตฝากประเด็นนีไ้ว แลวก็มีอยางอื่นมีอยูในหนา ๑ ดูเฉพาะหนา ๑ ก็พอ เชน  


คําวา เอกรูป เปนตน ที่อยูในทายวรรคหนึง่ ทายวรรคหา ในวรรคหา เปนตน ----------------------- 


 10 


          -  ๓๔/๑ 


 


 


 


15 







๑๑๙ 


สนช. ๑๓         ศรญัญา  ๓๔/๑ 


 


ซึ่งผมเขาใจวาในตนฉบับจะแปลวาฮารโมไนเซชนั (Harmonization) แตที่จรงิคําวา เอกรูป 


ถาผมเขาใจตามภาษาจะแปลคํายูนิฟอรม (Uniform) ไมใชฮารโมไนเซชัน อะไรทํานองนี้นะครับ  


อันนี้ผมเลยนอยใจมากเปนพิเศษเพราะผมทวงไปวามคีาํผิด เชนวรรคที่หา ดุลภาพ ควรจะเปน 5 


ดุลยภาพ อะไรทํานองนี้นะครับ แลวก็ยังมคีําอืน่อีก เชน แปลคารโกวาของ เปนตน ผมคิดวานาจะมี


คําท่ีดกีวานั้น ก็ขออนญุาตฝากไวแลวกัน ผมไมมขีอขดัของที่ไทยจะเขาเปนภาคี แตวาเวลาที่เรา


จะตองไปทําเปนกฎหมาย หรือวาการอางอิงเปนเอกสารอางองิตาง ๆ ในแงหนวยงานเอกชนตาง ๆ 


เขาก็จะมาดูคําแปลภาษาไทยเปนหลัก ก็ตองเหน็ใจทางภาคเอกชนและประชาชนทัว่ไป ถาอยางไร 


ขออนญุาตฝากใหมีการปรบัปรุงคาํแปลอะไรตาง ๆ ใหตรงกับขอเท็จจริงมากที่สุด ขอบคุณครับ 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   สมาชกิครบั เมื่อสักครูนี้ผมลืมแจงตอ 


ที่ประชมุวาในการพิจารณาอนุสัญญานีม้ีผูรวมชีแ้จงดวย คือนายสมชาย  0พิพุธวัฒน0


กรมการบนิพลเรือน เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 


 อธิบด ี


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ในอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวม15 


กฎเกณฑบางประการ เกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ ตรงนีต้ามที่ทางทานรัฐมนตร ี


ชี้แจงมา กค็ิดวาคงไมมีปญหาท่ีทางสภาจะรบัรอง เพราะวาการทีอ่นุสัญญานี้เขามาขอใหสภา


เห็นชอบ ก็เปนไปตามรัฐธรรมนญูมาตรา ๒๓ ซึ่งกเ็ขียนลอรัฐธรรมนญูมาตรา ๑๙๐ ของ


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เพราะวาประโยชนท่ีไดจากการเปนภาคี


อนุสัญญาก็จะไดประโยชนทั้งตอผูโดยสารที่ไดรบัการชดใชคาเสียหายอยางเปนธรรมและรวดเร็ว  20 


มีกฎเกณฑชัดเจนเกี่ยวกับความรบัผิด สามารถเลือกเขตอํานาจของศาลไดถึง ๕ แหง โดย ๕ เขต 


ก็คือสามารถเลือกเสนอคาํฟองตอศาลหนึ่งศาลใดในรัฐภาคีได ไดแก ศาลที่มีเขตอํานาจ 


เหนือภูมิลําเนาของผูขนสงหรือเหนือสํานกังานแหงใหญของผูขนสง เหนอืสํานกังานของผูขนสง 


ที่ไดทําสัญญา ศาลที่มีเขตอาํนาจเหนือถิ่นปลายทาง ศาลที่คนโดยสารมีภูมิลําเนา ตรงนีค้ิดวา 


ก็เปนประโยชน ในกรณีการที่ไดรบัชดเชยคาเสียหายเวลาที่เสียชีวติ หรือประสบอบุัติเหต ุพิการ 25 


หรืออยางไรก็ตาม หรือเจ็บปวย กไ็ดรับชดเชยคาเสียหายโดยไมตองรอพิสูจน หรือวาไดรบัเงนิ 


ที่เขาเรียกวาสตริกท ไลอะบลิิตี ้(Strict Liability) ไมตองมีการพิสูจนในเบื้องตน ก็คอืไดรับเงิน 


ตรงนี้เลย ก็เปนประโยชน คอืไดรับเงินโดยรวดเรว็ กไ็มตองรอในชัน้ศาล แลวก็สวนที่นอกเหนือ 


จากนัน้ก็รอการพิสูจนในชั้นศาลวา ถาหากวาการเสียชวีติจะตองไดรับเงินชดเชยมากกวานั้น 


ก็ใหศาลเปนผูตัดสิน ผมคดิวาในกรณีอยางนี้มปีระโยชนอยางมาก ประเดน็ปญหาก็คือวา  30 







๑๒๐ 


สนช. ๑๓         ศรญัญา  ๓๔/๒ 


 


เรามีกฎหมายทีเ่กี่ยวเนื่องกบัการรับขนทางอากาศ ก็คือพระราชบัญญัติการรบัขนทางอากาศ


ระหวางประเทศที่สภาผานวาระ ๓ ไปเมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ แลวก็พระราชบญัญตัิวา


ดวยความผิดบางประการตอการเดินอากาศในวนัเวลาเดียวกนั เพราะฉะนั้นในกฎหมาย ๒ ฉบับนั้น5 


มีผลบังคบัใช ๙๐ วัน ก็เทาที่ทราบเพ่ิงจะมีผลบังคบัใช แลวกฎหมาย ๒ ฉบบันัน้เอาเฉพาะกฎหมาย


การรบัขนทางอากาศระหวางประเทศไปดูเหตุผลในการที่เสนอรางกฎหมายฉบับนั้นก็คือวา  


การรบัขนทางอากาศระหวางประเทศอยูภายใตบังคบับทบัญญตัิของประมวลกฎหมายแพง 


และพาณิชย ไมสามารถรองรับลักษณะพิเศษของการรับขนทางอากาศระหวางประเทศ จึงออก


กฎหมายกาํหนดหลักเกณฑบางประการใหสอดคลองกบัวิธปีฏิบตัิระหวางประเทศ อันนี้คอืหลักการ10 


และเหตุผลท่ีเสนอรางกฎหมาย ซึง่เพ่ิงจะมีผลบงัคับใช เทาที่ทราบก็คือวาอนุสัญญาฉบบันี้ 


อยางที่กลาวมาแลวคือมปีระโยชน แตวาจะตองออกกฎหมายตามมาหลังจากที่เราใหสัตยาบัน 


เขาเปนภาคขีองอนุสัญญาฉบับนี ้แตในขณะนีเ้รายังไมไดเปนภาคีอนุสัญญา เพราะฉะนั้นกเ็กิดการ


ไดเปรียบเสียเปรียบ แมกระทั่งผูโดยสารทีน่ั่งมาดวยกันก็มีปญหาแลววาตนทาง ปลายทางลงทีไ่หน 


เพราะวาบางครัง้ขึน้ – ลงระหวางทาง ในอนุสัญญาฉบบันี้ในขอ ๑ ขอบเขตการบงัคับใช 15 


ในหมวดที ่๑ ในขอ ๒ เพ่ือความมุงประสงคของสัญญานี้ คําวา รับขนระหวางประเทศ หมายถงึ 


การรบัขนใด ๆ ซึ่งตามความตกลงระหวางคูสัญญาถิน่ตนทางและถิ่นปลายทาง ไมวาจะมี 


การหยุดพักในการรบัขนหรอืมีการถายลําหรือไมกต็าม อันนี้กค็ือจุดหนึ่งจากประเทศหนึง่ 


ไปอีกประเทศหนึ่ง อาจจะมจุีดแวะ พอไปดูที่หมวด ๒ กค็ือ ในการรบัขนคนโดยสารใหมีการสงมอบ


เอกสารการรับขนฉบับหนึง่หรือชดุซึง่มี ๑. A การบงชี้ถึงถิ่นตนทางและปลายทาง B การบงชี ้20 


ถึงถิน่หยุดพักอยางนอย ๑ แหง ถาถิ่นตนทางและปลายทางอยูภายในอาณาเขตของรัฐภาคีเดียว  


แตมีถิ่นหยุดพักที่ไดตกลงกนัไวแหงหนึ่ง หรือหลายแหงอยูในอาณาเขตของอกีรัฐหนึ่ง คือตรงนี ้


ก็เปนประโยชน คําถามผมกค็ือวา ในกรณีที่เราออกกฎหมายฉบับหนึง่ซึง่เพ่ิงจะมีผลบังคับใช  


แตในขณะเดียวกันเราจะตองออกกฎหมายฉบับนั้นแกไขปรบัปรงุใหสอดคลองกับอนุสัญญาฉบับนี ้


ซึ่งกําลังจะผานสภา ซึ่งผมเชื่อวาคงไมมีปญหาอะไรในการผานสภา เพียงแตวาเมือ่ผานสภาแลว 25 


เราจะตองออกกฎหมายตามมาโดยทันท ีเมือ่เราออกกฎหมายตามมาคําถามผมถึงบอก ทําไม


กฎหมายฉบับทีอ่อกไปแลวและมีผลบังคบัใชเรว็ ๆ นี้ ทําไมถงึไมเขียนในรายละเอียดใหเปนไปตาม


อนุสัญญานี ้หรือวาในบางสวนที่คดิวาเปนประโยชนตอประเทศไทย โดยที่วาเรายังไมตองเปนภาคี


อนุสัญญากไ็ด แตถาหากวาในรายละเอียดของรางกฎหมายฉบบันัน้ที่เพ่ิงผานสภากฎหมายการรับ 


 30 







๑๒๑ 


สนช. ๑๓         ศรญัญา  ๓๔/๓ 


 


ขนทางอากาศ ถาเปนประโยชนตอคนไทย เปนประโยชนตอสายการบินไทย ก็นาจะมีรายละเอียด


อยูในรางกฎหมายฉบบันัน้แลว โดยที่วาไมตองมีการแกไขอีก โดยไมตองรอการใหสัตยาบนั 


ของกฎหมายฉบับนั้น เมื่อเรามาดตูรงรายละเอียดของการเขาเปนภาคี เหน็บอกวาในหมวดที่ ๗  5 


ขอ ๕๓ (๔) รัฐหรือองคการบูรณาการรวมกันทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาคใด ๆ ซึ่งมไิดลงนาม


อนุสัญญานีอ้าจยอมรับ รับรอง หรือภาคยานวุัตอินุสัญญานี ้ณ เวลาใดก็ได หมายถึงวา 


เราใหสัตยาบนัเมื่อเวลาใดกไ็ด เพราะแตเดมิผมเขาใจวาการเขาเปนภาคีจะตองรอการประชุมใหญ


สามัญประจําปขององคกรระหวางประเทศตรงนี้ท่ีเราจะตองใหสัตยาบัน แตทีนี้ทางผูชี้แจง 


เขาตอบวา ใหเขาเปนภาคีเมื่อเวลาใดกไ็ด แตวาตองรอกฎหมาย เพราะฉะนั้นประเด็น 10 


ก็คือวาเราจะตองเสนอกฎหมายใหเรว็ที่สุด เพ่ือใหเกิดประโยชนตอคนไทยและเกดิประโยชนตอ 


สายการบนิไทย เราไมรูวาเมื่อใดกต็ามจะเกดิอุบตัิเหตขุึน้มากบัสายการบนิไทย เราไมรูหรอกวา 


คนไทยคนหนึ่งวันหนึง่อาจจะเสียชีวติในสายการบนิใดกไ็ด เพราะฉะนั้นถาหากวาเราเขาเปนภาคี


อนุสัญญาฉบับนี้ ผมคิดวาประโยชนเกดิขึน้แนนอน เพราะฉะนัน้กต็องใหเร็วที่สุด เพ่ือใหเกิด


ประโยชนตอคนไทยและสายการบนิไทยใชหรือไมนะครบั ------------------------------------------------- 15 


 


           -  ๓๕/๑ 







๑๒๒ 


สนช. ๑๓                                                                                       สุชาดา  ๓๕/๑ 


 


ในเรื่องของการเขาเปนภาคอีนุสัญญานี ้อยางทีก่ลาวไวก็คือวาอยางนอยก็มปีระโยชนใน ๓ ดาน 


ที่ผมบอกไวก็คือเรื่องของการไดรับเงิน กรณีทีเ่ขาเรียกวาเอสดีอาร (SDR) หรือหนวยพิเศษถอนเงิน 


ในแสนแรกก็ประมาณ ๑ ลานกวาบาท ประมาณ ๑ เหรียญสหรัฐเศษ ๆ เพราะวาตัวเลขเอสดีอารนี้5 


ปรับไปเรื่อยแลวแตคาสกุลเงินของสกุลเงินใหญ ๕ สกุลเงิน ปรบัของมันไปเรื่อย เพราะฉะนั้นกรณี 


ก็ไดรับเงินเยียวยาเบือ้งตน โดยสตริกท ไลอะบิลิตี้ นี้ คอืไมตองมาตรวจพิสูจนอะไรก็คือจายเลย  


ผมคิดวามปีระโยชนแน ๆ เพราะฉะนัน้ก็คอืคําถามวา แลวทําไมเราถึงไมออกกฎหมายที่สามารถใช


ตรงนั้นไดเลย แลวกก็ารเขาเปนภาคอีนุสัญญานี้ก็คงอยากจะถามวา แลวกฎหมายที่จะออกมา 


ตามอนุสัญญาฉบับนี้ ทานจะเสนอเขามาเมือ่ไร ขอบคณุครับ 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ที่ทานสมาชิกขออนุญาตเอยนาม 


ทานกติต ิ วะสีนนท ถามเกีย่วกับคาํแปล ปรากฏวาวนันี้ทางกระทรวงการตางประเทศไมไดมา 


ทานอธิบดคีงลําบากที่จะตอบ แตผมก็คอนขางจะเห็นดวยกับทูตกติต ิวาหลักคือภาษาอังกฤษ 


เปนหลัก แตภาษาไทยทีก่ระทรวงการตางประเทศใช ผมในฐานะนักกฎหมายกไ็มคอยเขาใจ 


คืออนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑ ยูนิฟเคชั่น (Unification) หมายถงึการทําใหเปนหนึ่งเดียว 15 


คือจะทํากฎเกณฑของอินเตอรเนชัน่แนล แครริเอจ บาย แอร (International Carriage  by air) 


ใหเปนหนึง่เดียวกนัในหมูประเทศสมาชิก สวนฮารโมไนเซชั่น (Harmonization) เปนคําศัพททาง


กฎหมายเชนกนั กระทรวงการตางประเทศแปลวาเอกรปู ไมคอยมีใครเขาใจ เราเขาใจคําวา  


ฮารโมไนเซชั่น ก็คือความกลมกลืนกันของหลักการของกฎหมาย ควอลิฟเคชั่น (Qualification)  


ก็เปนคําที่เขมขึ้น ก็ตองเขียนกฎหมายใหเหมือนกันโดยหลักการเดียวกนั อนันีก้็เรียนทานอธิบดีไป20 


ปรึกษากับกระทรวงการตางประเทศดวย คือคําแปลถึงแมวาเราจะยึดภาษาองักฤษเปนหลักเปน


เท็กซ (Text) ของภาษาอังกฤษ แตภาษาไทยท่ีแปลออกมาแลวกระทรวงการตางประเทศไมมาวันนี ้


ก็จะตัง้ขอสังเกตวา บางครั้งผลิตคําขึ้นมาแลวก็เปนทีเ่ขาใจยากเหมอืนกนั ขอเชญิทานอธบิดตีอบ  


จะตอบทั้งสองปญหากไ็ดหรอืวาจะตอบเฉพาะคุณหมอเจตนก็ได เชญิครบั 


  นายสมชาย  พิพุธวฒัน (ผูชีแ้จง)   :   กราบขอบพระคณุทานประธานครับ 25 


ผม สมชาย  พิพุธวัฒน อธิบดีกรมการบินพลเรือนครับ ขออนญุาตเรียนชี้แจงในประเดน็ของ 


ทานกติต ิ วะสีนนท ตองขอกราบอภัยดวย เพราะวาเวลาส้ันจริง ๆ แตวาทางกรมนี้ไดแตงตั้ง 


คณะกรรมการเพ่ือปรับปรุงคําแปล โดยมีผูแทนกระทรวงการตางประเทศเขามาแลว อยางที ่


ทานไดแนะนํา แลวก็จะปรบัปรุงกอนที่จะนาํลงในราชกิจจานุเบกษาสําหรบัคําแปลนั้น 


 30 







๑๒๓ 


สนช. ๑๓                                                                                 สุชาดา  ๓๕/๒ 


 


   สวนประเดน็ที่วา ทางประเทศเพ่ือนบานทําไมเราถงึทําลาชาในการเขาเปนภาคี


อนุสัญญากต็องขอกราบเรียนวากระบวนการและขัน้ตอนในการเขาเปนภาคีของอนสัุญญาตาม


กฎหมายของประเทศไทย รฐัธรรมนูญที่ผานมานี้จะตองไดรบัความเห็นชอบในเบื้องตนจากรัฐสภา5 


กอนแลวถึงจะมีรางกฎหมายที่จัดทําในการเสนอทางกระทรวงคมนาคม ไดนําเสนอเรื่องนี้มาเปน 


ระยะเวลานานพอสมควร ซึง่เราไดเริ่มทําตั้งแตกอนที่อนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑ 


บางประการเกี่ยวกบัการรับขนทางอากาศ ป ๑๙๙๙ จะมีผลใชบังคับ เมื่อรางเสร็จตองใช 


เวลานานพอสมควร ทนีี้เมื่อนําเสนอสูรัฐบาลกม็ีการเปล่ียนแปลงรัฐบาล สภายุบบาง ก็เลยทาํให 


รางนีช้าอยู ทายที่สุดทีม่ีคณะรักษาความสงบแหงชาติ (คสช.) นี้ ก็ใหทางกระทรวงคมนาคม 10 


พิจารณาวาจะยืนยันหรอืจะถอนรางนี้ เราเสียดายส่ิงทีไ่ดทํามาเปนเวลานับ ๑๐ ปได กค็ิดวา 


รางกฎหมายท่ีเรารางขึน้โดยใชหลักเกณฑของอนุสัญญานี้ เปนส่ิงที่ดแีลว จะทําใหผูขนสงไดรับ


ประโยชนทัง้ ๓ ฝาย ทัง้ผูขนสง ผูโดยสารและผูตราสง คิดวาเปนเรือ่งทีด่ีแลว แลวก็ไดใหคํามัน่


สัญญากับทางคณะกรรมาธกิารที่พิจารณารางฉบับนัน้วา ทางกระทรวงจะรีบดําเนนิการที่จะเขา 


เปนภาคซีึ่ง ณ วันนี้การเขาเปนภาคีที่จะเสนอขอความเห็นชอบนีก้็ไดเขามาแลว และทางกระทรวง 15 


ก็ไดสงรางพระราชบญัญตัิทีจ่ะตามมาไปยังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพ่ือตรวจพิจารณา


แลว ซึ่งจะเปนการตรวจพิจารณาเพียงบางมาตราเทานัน้ ถาเราไมเสนอรางทีไ่ดผานสภาไปตั้งแตตน 


จะตองทําใหมายุบรวม แลวก็ตองพิจารณาเปนรางพระราชบัญญัตฉิบบัเตม็จะใชเวลาอีกนานมาก 


ซึ่งเราไมแนใจจะผานชุดนี้หรือเปลา สวนทางฟลิปปนส อินโดนีเซียนัน้เขาใจวา เขากําลัง 


ดําเนินการที่จะเขาเปนอยู  20 


   สวนประเดน็ของทานหมอเจตนนั้น ในขอ ๕๓ ทีว่าภาคยานุวตัิเมื่อไรก็ได  


แลวเหตุใดทางประเทศไทยถึงไมดําเนนิการที่จะเขาเปนภาคี ก็เพราะเหตวุาการเขาเปนภาค ี


ถาจําเปนจะตองแกไขกฎหมายจะตองไดรบัความเห็นชอบจากสภากอนแลวเรากไ็ดดําเนินการ


เพ่ือที่จะขอความเหน็ชอบ โดยที่ยกรางกฎหมายแลว แตวารางกฎหมายนั้นก็ตกไปทุกครั้ง ซึง่เปน 


ขอนาสังเกตวา ถาเปนกฎหมายการบินเมื่อไรแลว เขาสภาปกติยาก แตถาเปนสภาที่เปนสภาพิเศษ25 


แบบนี้จะผานอยูเสมอ ไมวาจะป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ หรือปนี้กต็าม ป ๒๕๓๔ ดวย ถาดู


ประวัตศิาสตรแลวจะเปนอยางนั้น กต็องขอกราบขอบพระคุณที่ไดผานตวัพระราชบัญญตัิวาดวย


การรบัขนทางอากาศเมื่อป ๒๕๕๗ ไป  


   สวนเรื่องของผูขนสงนี้ในปจจุบันไดทําสัญญาหรือยัง การรับขนทางอากาศ 


ผูขนสงไมสามารถที่จะรับผิดในคาเสียหายที่เกิดขึ้นไดแน ๆ ดงันัน้จึงไดมกีารจัดใหมีประกันภัย 30 







๑๒๔ 


สนช. ๑๓                                                                                สุชาดา  ๓๕/๓ 


 


อยูแลวเปนปกติแลวก็ในระหวางประเทศถาสายการบินใดไมทําประกันก็จะไมสามารถทําการบนิ 


เขาไปในประเทศนัน้ได ปจจุบันนีแ้มจะไมไดเปนภาคีของอนุสัญญา สายการบนิตาง ๆ กไ็ดจัดทํา 


ประกนัแลว และเงื่อนไขของการประกันก็คือวาจะจํากดัความรบัผิดตามอนุสัญญามอนตริออล  5 


อยูแลว ดงันัน้ภาคภาระสวนนี้ผูโดยสารทั้งหมดไดรับอยูแลวในปจจุบัน ขอกราบเรยีนครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีก 


หรือไมครับ ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ ตอไปจะเปนการลงมติเพ่ือใหความเหน็ชอบ 


หรือไมใหความเหน็ชอบอนสัุญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกบัการรับขน 


ระหวางประเทศทางอากาศ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชกิครบั 10 


ตอนนี้เปนขัน้ตอนตรวจสอบองคประชุมกอนขอมต ิทานสมาชกิกรุณาเสียบบตัรลงคะแนน 


ในชองเสียบบัตร และกดปุมแสดงตน  


 


                                                                                       - ๓๖/๑ 
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๑๒๕ 


สนช. ๑๓         สํารวม  ๓๖/๑  


 


  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   ขออนญุาตทานประธานนดิหนึ่งไดหรือไม 


ครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ครบั ไดครับ 5 


  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   ขออนญุาตหารือนดิหนึ่ง  


พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย  มีหลาย ๆ ทานโดยเฉพาะทานประมุทก็เลยโยนมาที่ผมใหพูด 


นิดหนึ่งนะครับ อนุสัญญานีเ้ซ็นเมื่อวันที ่๑๒ ตุลาคม ค.ศ. ๑๙๒๙ ซึง่วนันี ้๒๐๑๕  ๘๖ ปมาแลว 


นะครับ ผมไมแนใจวาอนุสัญญานี้มีการแกไขหรือเปล่ียนแปลงอะไรหรือเปลา ถาเราจะลงมติ


เห็นชอบหรืออะไร ผมไมแนใจวาทางรัฐบาลหรอืทางเจาหนาทีไ่ดตรวจสอบโดยละเอยีดอีกครั้ง 10 


แลวหรือยัง เพราะ ๘๖ ปมาแลว หารือเทานัน้ละครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงนะครับ 


  นายสมชาย  พิพุธวฒัน (ผูชีแ้จง)   :   ขอบคุณครับทานประธาน ในอารัมภบท 


ที่วาอนุสัญญาวอรซอที่ไดลงนามวันที ่๑๒ ตุลาคม ๑๙๒๙ นัน้ เปนอนุสัญญาท่ีจะถกูทับซอนโดย 


มอนตริออล ๑๙๙๙ อันนั้นคือเหตุผลที่ไดแสดงไวในอารัมภบทครับ ไมใชตัวท่ีเราจะเขาเปนภาคี 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาใจนะครับ ขอทราบผลองคประชมุครบั 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๔ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔ ครบองคประชุม 


นะครับ ตอไปผมจะขอถามมตินะครับ สมาชิกทานใดเหน็ชอบดวยกับอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวม 


กฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ ใหกดปุม เห็นดวย สมาชิก 20 


ทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย สมาชกิทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 


เชิญทานสมาชกิลงคะแนนดวยการกดปุมแสดงตนกอน แลวก็ลงความเห็นของทานครับ มีทานใด 


ยังไมไดลงคะแนนหรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔ ครับ มีมต ิ25 


เห็นดวย ๑๕๙ ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๔ นะครับ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตเิหน็ชอบ 


อนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกบัการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ 


นะครับ ขอบคุณทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมและผูชีแ้จงครับ เปนอันจบการพิจารณา 


เรื่องดวนนะครบั 


 30 







๑๒๖ 


สนช. ๑๓         สํารวม  ๓๖/๒  


 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี5 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี


  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทานสมาชกิทุกทานนะครบั 


ผมขอปดประชมุครบั  


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๕๕  นาฬิกา 10 
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